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22 чэр ве ня, у Дзень усе на род най па мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най вай ны і ге на цы ду 
бе ла рус ка га на ро да, у Брэсц кай крэ пас ці тра ды цый на стар туе куль тур на-аду ка цый-
ная па тры я тыч ная ак цыя «Цяг нік Па мя ці». Ка ля 200 хлоп цаў і дзяў чат, у тым лі ку 
ча ты ры дзя сят кі школь ні каў з на шай кра і ны, на ве да юць 15 га ра доў Бе ла ру сі і Ра сіі. 
За вер шыц ца па да рож жа 5 лі пе ня ў Маск ве. Сё ле та пра ект пры мер ка ва ны да 80-год дзя 
Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай не,та му ў склад па са жы раў увой дуць на шчад кі 
пе ра мож цаў — прад стаў ні кі на ро даў усіх 15 рэс пуб лік бы ло га СССР, якія ра зам 
зма га лі ся су праць гіт ле раў скай Гер ма ніі. Ва ўсіх га ра дах гіс та рыч на га марш ру ту для 
школь ні каў пад рых та ва на на сы ча ная пра гра ма — гэ та як ме ра пры ем ствы па тры я тыч най 
на кі ра ва нас ці, так і куль тур на-за баў ляль ныя ак цыі і эк скур сіі.

НА ПЯ РЭ ДАД НІ

ДА КРА НУЦ ЦА ДА ГІС ТО РЫІ 
НА СА ЮЗ НЫМ МАРШ РУ ЦЕ
Больш за 40 бе ла рус кіх школь ні каў возь муць удзел 
у «Цяг ні ку Па мя ці»

«ЛІЧ БА» У ДА ПА МО ГУ
Між на род ная вы стаў ка Dіgіtal Expo — 2025 пра хо дзіць 
з 17 да 20 чэр ве ня ў Мін ску. Гэ та ўні каль ная пля цоў ка аб ме ну 
во пы там, якая аб' яд ноў вае пра фе сі я на лаў ліч ба вай ін дуст рыі. 
Сё ле та ў вы стаў цы бя руць удзел больш за 90 кам па ній і 
ар га ні за цый, ся род якіх лі да ры ІT-рын ку Бе ла ру сі, Ра сіі і 
Кі тая. Так, на пра ця гу ча ты рох дзён прой дзе больш за 
20 ме ра пры ем стваў, на якіх экс пер ты аб мяр ку юць 
ак ту аль ныя вы клі кі ліч ба вай эпо хі ад ды гі та лі за цыі 
ў пра мыс ло вас ці да тэх на ло гій і ра шэн няў для 
раз віц ця ра зум ных га ра доў.
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КА РО ВЕ ВАР ТА 
ПА СТА ВІЦЬ ПОМ НІК

Гэ тым разам пы тан ні бы лі больш гла-
баль ныя — аб раз віц ці жы вё ла га доў лі ў 
цэ лым. Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў аб 
сва ёй пра па но ве па ста віць пом нік ка ро ве 
як пры знан не за слуг гэ тай жы вё лы, асаб-
лі ва ў цяж кі ва ен ны час. «Лю дзі сы хо дзі лі ў 
ля сы і з са бой бра лі ска ці ну, каб вы жыць. 
Ка ро ва і сён ня кор міць на род. Гэ та не толь-
кі ма ла ко, але і мя са. Ка лі мы хо чам быць 
зда ро вы мі, трэ ба ды хаць нар маль ным па-
вет рам і хар ча вац ца нар маль ны мі пра дук-
 та мі. Зы хо дзя чы з гэ та га, ка ро ва, воб раз на 
ка жу чы, па він на ста яць у па ла цы», — пад-
крэс ліў бе ла рус кі лі дар. Ён так са ма на га даў, 
што ў кра і не ўжо вы зна ча ны курс раз віц ця 
жы вё ла га доў лі: ста рыя фер мы не аб ход на 
пе ра ўтва рыць у жы вё ла га доў чыя ма лочна-
 та вар ныя комп лек сы, дзе бу дуць вы-
 кон вац ца ўсе тэх на ло гіі ўтры ман ня буй ной 
ра га тай жы вё лы і дзе бу дуць ство ра ны ўсе 
не аб ход ныя ўмо вы. Раз мо ва важ ная і не-
аб ход ная — і на пя рэ дад ні дзвюх на рад, 
анан са ва ных кі раў ні ком дзяр жа вы, — па 
за ха ва нас ці ма лад ня ку буй ной ра га тай жы-
вё лы і па ра бо це аграр на-пра мыс ло ва га 
комп лек су Ві цеб скай воб лас ці.

«ЁСЦЬ УСЁ, 
КАБ АР ГА НІ ЗА ВАЦЬ 
ПРА ЦЭС ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ 
І ПЕ РА ПРА ЦОЎ КІ»

Мес ца пра вя дзен ня се мі на ра, да рэ чы, 
бы ло вы бра на не вы пад ко ва. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка рас ка заў, што па пра сіў бы ло-
га гу бер на та ра Мін скай воб лас ці, а ця пер 
Прэм' ер-мі ніст ра Аляк санд ра Тур чы на і ін-
шых спе цы я ліс таў вы зна чыць комп лекс, з 
яко га мож на ўзяць прык лад. Вы бра лі МТК 
«Се лі шча-2» у аг ра кам бі на це «Дзяр жын-
скі». Тут усё вы ка на на су час на і якас на, але 
яшчэ і па-гас па дар ску, эка ном на. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што та кі во пыт 

пе ра да вых гас па да рак вар та пе рай маць 
усім. «Патрэбна су час нае ўтры ман не жы-
вё лы. І пра да ваць ма ла ко сортам «эк стра». 
Гэ та сён ня доб рыя гро шы, і сён ня ма ла ко 
пры быт ко вае», — ад зна чыў кі раў нік дзяр-
жа вы. Ён пад крэс ліў, што на жы ва цца на 
вой нах і кан флік тах, якіх сёння шмат у све-
це, — не бе ла рус кі ва ры янт, але ра зам з 
тым лю дзей трэ ба на кар міць. А зна чыць, 
по пыт на пра дук ты хар ча ван ня і адзен не 
(а адзен не так са ма з зям лі) бу дзе толь кі 
ўзрас таць. «Та му нам аба вяз ко ва трэ ба іс ці 
гэ тым шля хам, трэ ба ства рыць ма лоч на-
та вар ныя комп лек сы, дзе мы бу дзем утрым-
лі ваць жы вё лу», — ста віць за да чу Прэ зі дэнт. 
Па вод ле яго слоў, сён ня вы раб ляць ма ла ко 
вы со кай якас ці — вель мі пры быт ко ва, бо з 
яго так са ма мож на ства рыць пра дук цыю, 
за па тра ба ва ную на знеш нім і ўнут ра ным 
рын ках.

«У вас сён ня ёсць усё, 

каб ар га ні за ваць 

пра цэс вы твор час ці 

і пе ра пра цоў кі. Жар ты 

ў бок. Паў та раю, яшчэ 

раз: не хо ча це ў ако пах 

ся дзець, у гра зі во шай 

пла дзіць — да вай це 

пра ца ваць. За ха ван не 

тэх на ло гій і ва ен ная 

дыс цып лі на. Вам да дзе ны 

ўсе пра вы. Ка лі не хо чам 

вай ны, зна чыць, трэ ба 

пра ца ваць пра віль на. 

Трэ ба атрым лі ваць пра дук цыю і пра-
да ваць. Трэ ба, каб сум лен на па ды хо дзі лі 
да гэ тай ра бо ты», — на стро іў ад каз ных за 
жы вё ла га доў лю кі раў нік дзяр жа вы. І на га-
даў пра дыс цып лі ну на пра цоў ным мес цы. 
Тым больш што, як падкрэсліў Прэзідэнт, 
мы ўме ем вы раб ляць якас ныя пра дук ты 
хар ча ван ня, зна чыць, трэ ба гэ та ра біць.

«ЦІСК АД НОС НА ГЭ ТА ГА 
БУ ДЗЕ СУР' ЁЗ НЫ»

Кі раў нік дзяр жа вы зра біў ак цэнт на ўмо-
вах утры ман ня буй ной ра га тай жы вё лы, 
асаб лі ва ма лад ня ку. Пры доб рых умо вах 
утры ман ня жы вё лы па мян ша ец ца па дзеж, 
які для мно гіх гас па да рак з'яў ля ец ца вя лі-
кай праб ле май. А ня ма ма лад ня ку — ня ма 
ма ла ка і мя са.

«Ціск ад нос на гэ та га бу дзе сур' ёз ны. 
У нас ужо прак ты ка з'я ві ла ся: Прэ зі дэнт 
за да чу па ста віў — ну і што, ка лі мы яе не 
вы ка на ем за год-паў та ра. Так больш не бу-
дзе», — па пя рэ дзіў бе ла рус кі лі дар. Акра мя 
кам форт ных умоў, па трэб ныя яшчэ і якас-
ныя кар мы. У су вя зі з гэ тым Аляк сандр 
Лу ка шэн ка на га даў аб да ру чэн ні вы ра біць 
ай чын ныя прэ сы для на рых тоў кі се на жу. 
І за ад но даў да ру чэн не Ка мі тэ ту дзярж кант-
ро лю — пра ехаць па кра і не і па гля дзець, як 
ідзе кор ма на рых тоў ка. Асаб лі ва гэ та важ на 
ця пер, ка лі ідуць ліў ні і трэ ба свое ча со ва па-
ка ваць кар мы ў плён ку. Ня якас ны корм — не 
ся наж, а «гні лаж» — не бяс печ ны для зда-
роўя ка ро вы і ця ля ці. «Прэс трэ ба зра біць. 
Гэ та пы тан не жыц ця і смер ці», — ак цэн та ваў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Так са ма Прэ зі дэнт на га даў аб сва ім да-
ру чэн ні вы ра біць ро ба ты для да ен ня, якія 
б па якас ці бы лі не гор шыя за ім парт ныя. 
Па вод ле яго слоў, у гэ тым ёсць вя лі кая 
перс пек ты ва, па коль кі ра бот ні каў на вёс-
цы ста но віц ца менш.

НЕ АД РЫ ВАЦ ЦА 
АД ЗЯМ ЛІ

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на 
тое, што ўсе на пра цоў кі і да сяг нен ні ў сель-
скай гас па дар цы трэ ба за ха ваць для ма ла-
до га па ка лен ня, якое не так, як ста рэй шае, 
га то вае пра ца ваць на зям лі. А між тым да-
лу чэн не мо ла дзі вы ра шы ла б мно гія праб-
ле мы. У прык лад Прэ зі дэнт пры вёў скар гі на 
дэ фі цыт буль бы. Ён па ра іў вы са дзіць хоць 
тро хі буль бы на сва іх пры ся дзіб ных участ-
ках, у ка го яны ёсць. І та ды не да хоп буль бы 
ў кра мах не бу дзе та кой вя лі кай праб ле май. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што ін тэн-
сіў ныя тэх на ло гіі і ін дуст ры я лі за цыя — гэ та 
пра віль на і доб ра. Але га лоў нае не ад ры-
вац ца ад зям лі хоць бы ў ся бе на ўчаст ку. 
Кі раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся ў на мес ні ка 
кі раў ні ка спраў Прэ зі дэн та Мі ка лая Шарс-
нё ва, ці са дзіць ён на да чы буль бу. «Што год 
са джу», — ад ка заў той.

«Вось, у яго ёсць буль ба, без праб лем. 
Вы со ка га ўзроў ню чы ноў нік. А звы чай на му 
ча ла ве ку, у яко га дзет кі ма лень кія... Мне 
буль ба не трэ ба. Я яе знай ду паў та ра мяш-
ка. Але ў мя не два ўчаст кі. Хо ча це па гля-
дзець — ка лі лас ка, хоць ця пер. Учо ра я 
па гля дзеў і адзін, і дру гі ўчас так, буль бач-

ка — за лю бу еш ся. Ака дэ мія на вук пе рад ала 
на сен не, я пра вя раю, што гэ та за на сен не. 
Усіх за бяс пе чу буль бай, хто ста іць тут, дак-
лад на», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
Ён па ра іў за няц ца пра цай на зям лі за мест 
та го, каб ныць, што ча гось ці не ха пае. 

«Я раз ва жаю, мо жа быць, 

як рэт ра град і кан сер ва тар 

ней кі. Але жыц цё ні чо га 

не пры ду ма ла ін ша га: 

для та го, каб неш та мець, 

трэ ба гар ба ціц ца», — 

ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Кі раў ні ку дзяр жа вы і ўдзель ні кам се-
мі на ра да ла жы лі аб вы твор чай дзей нас ці 
ААТ «Аг ра кам бі нат «Дзяр жын скі» і пе ра-
да вым во пы це бу даў ніц тва ма лоч на-та-
вар ных комп лек саў на пры кла дзе МТК 
«Се лі шча-2». Удзель ні кі ме ра пры ем ства 
азна ё мі лі ся з умо ва мі ўтры ман ня ма лоч най 
жы вё лы на МТК, тэх на ло гі яй яе карм лен-
ня і да ен ня, су час ны мі спо са ба мі ўня сен-
ня вад кіх ар га ніч ных угна ен няў. Прэ зі дэнт 
вы со ка аца ніў уба ча нае. «Гэ та бу ду чае ста-
год дзе» — ад зна чыў ён і звяр нуў ува гу, што 
су пра цоў ні кі гас па дар кі да ве да лі ся аб пры-
ез дзе Прэ зі дэн та на пя рэ дад ні ве ча рам, гэ та 
зна чыць, на вес ці гля нец у іх не бы ло ча су. 
Атрым лі ва ец ца, тут заў сё ды па ра дак, як і 
па він на быць.

СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТАЎ 
У НАС ШМАТ, ПА КУЛЬ 
КУЛЬ ГАЕ АР ГА НІ ЗА ЦЫЯ

Аляк сандр Лу ка шэн ка па тлу ма чыў, ча-
му так час та на гад вае пра важ насць вы ка-
наль ніц кай дыс цып лі ны. «Па вер це, нут ром 
ад чу ваю: кі нем пра ца ваць — бу дзем ва я-
ваць», — ад зна чыў ён. І пры вёў да пры кла ду 
Укра і ну, дзе ўсё па чы на ла ся з та го, што кра-
і ну «рас цяг ну лі», і са цы яль ная не спра вяд лі-
васць, якая ўзнік ла на гэ тай гле бе, пры вя ла 
да вай ны. Бе ла рус кі лі дар зра біў ак цэнт на 
тым, што яго сло вы пра дыс цып лі ну — не па-
лі тыч ная пра па ган да і агітацыя. «Я ха чу, каб 
вы, кі раў ні кі перш за ўсё, пра нік лі ся гэ тым. Як 
пра ца ваць, мы ве да ем», — ад зна чыў ён.

Прэ зі дэнт на га даў, што на яго ўзроў ні 
раз гле дзе лі ўсе сель ска гас па дар чыя куль-
ту ры, аца ні лі вар тас ці і не да хо пы кож най, 
вы пра ца ва лі стра тэ гіі па іх вы рошч ван ні. 
Ця пер на дыш ла чар га жы вё ла га доў лі. 

«Я вяс ко вы ча ла век, які 

пра жыў ня ма ла. І ве даю, 

што без пра дук таў 

хар ча ван ня, без адзен ня, 

«ХТОСЬ ЦІ ВА ЮЕ, ХТОСЬ ЦІ НА ЖЫ ВА ЕЦ ЦА... 
Раз віц цё жы вё ла га доў лі, праб ле мы і клю ча выя за да чы га лі ны

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка са браў ад па вед ны 
се мі нар-на ра ду. Тэ му аб мяр коў ва лі не ў ка бі не тах, а непасрэдна 
на ба зе ад на го з ма лоч ната вар ных комп лек саў фі лі яла «Аст ра шыц кі 
Га ра док» ААТ «Аг ра кам бі нат «Дзяр жын скі». Ся род удзель ні каў семінара 
на ра ды — стар шы ні абл вы кан ка маў і іх пер шыя на мес ні кі, упаў на ва жа ныя 
прад стаў ні кі кі раў ні ка дзяр жа вы ў рэ гі ё нах, па моч ні кі Прэ зі дэн та — 
ін спек та ры па аб лас цях. Фар мат не но вы. У лю тым гэ та га го да па доб ны 
се мі нар-на ра да з удзе лам Прэ зі дэн та пра хо дзіў на ба зе сель гас прад пры-
ем ства «Шы пя ны-АСК». Та ды га лоў най тэ май ста ла ўтры ман не буй ной 
ра га тай жы вё лы ў зі мо ва-стой ла вы пе ры яд і ін шае.



са ма га не аб ход на га 

ча ла век жыць не мо жа. 

А на сель ніц тва пла не ты 

ўвесь час рас це. Мы ўме ем 

гэ та ра біць. Да вай це бу-

 дзем раз ві вац ца. 

Мы — ма шы на бу даў ні чая кра і на. У нас 
да стат ко ва школ ство ра на па ма шы на бу-
да ван ні, ін шых кі рун ках — хі міі, наф та хі-
міі, наф та пе ра пра цоў цы. У нас шмат га лін 
там, дзе мы ўме ем пра ца ваць. Ту ды трэ ба 
ін вес та ваць і ства раць да дат ко ва но выя 
прад пры ем ствы. Ра біць тое, што мы ўме-
ем», — за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, што 
гэ та ме ра пры ем ства важ нае і для гу бер на-
та раў, ся род якіх ужо па ло ва — не аг ра рыі. 
Ён пад крэс ліў, што яны прай шлі праз цэнтр, 
зай ма лі вы со кія па са ды, у сі ла вых струк ту-
рах, пра мыс ло вас ці, энер ге ты цы. І, ня гле-
дзя чы на іх пад рых тоў ку, ёсць і праб ле мы. 
«Спе цы я ліс таў у нас шмат, па куль куль гае 
ар га ні за цыя. Па гля дзім, што з гэ та га кад-
ра ва га экс пе ры мен та атры ма ец ца. Але не 
ха пае дыс цып лі ны. Усё ро бім пра віль на. 
Але ча сам ро бім па воль на, а ча сам не ро бім 
на огул. Вы ка наль ніц кая дыс цып лі на — пы-
тан не ну мар адзін», — пад крэс ліў бе ла рус кі 
лі дар. Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі,
у сель скай гас па дар цы ця пер бар дак. 
І не та му, што не ха пае лю дзей, а та му што 
іх не ар га ні за ва лі і не пры му сі лі пра ца ваць. 
Прэ зі дэнт ад зна чыў, што за пра сіў кі раў ні коў 
мяс цо вых ор га наў ула ды на гэ ты се мі нар-
на ра ду, та му што ба чыць пры стой ны аб' ём 
не вы ка нан ня. 

«Я вы ра шыў па сту піць 

па-ва ен на му. У нас бы ла 

ў ар міі та кая доб рая 

фор му ла: «ра бі, як я». Вось 

я вы ра шыў вам па ка заць: 

я ад вас па тра бую вось 

гэ та, зра бі це так. Та ды не 

бу дзе па дзя жу жы вё лы. 

Та му што, ка лі бу дзе 

па дзеж жы вё лы, як 

ця пер ці ўчо ра, бу дзе 

гэ та ўсё пра цяг вац ца, мы 

прый дзем да та го, што нам 

ес ці са мім не бу дзе ча го. 

Та му не ду май це, што гэ та 

кап рыз Лу ка шэн кі», — 

па тлу ма чыў свой па ды ход 

кі раў нік дзяр жа вы. 

Клю ча выя пы тан ні раз віц ця жы вё ла га-
доў лі раз гля да лі на кан крэт ных пры кла дах 
са спе цы я ліс та мі.

ЧА МУ ТРЭ БА 
БРАЦЬ ПРЫК ЛАД 
З «ДЗЯР ЖЫН СКА ГА»

Ге не раль ны ды рэк тар аг ра кам бі на та 
«Дзяр жын скі» Ула дзі мір Лук' я наў па дзя ліў-
ся пе ра да вым во пы там свай го прад пры ем-
ства. Перш за ўсё, вар та ад зна чыць, што 
ра бо та ў «Дзяр жын скім» бу ду ец ца па поў-
ным за мкнё ным цык ле — ад по ля і фер мы 
да пе ра пра цоў кі і про да жу, у тым лі ку праз 
больш чым сот ню фір мен ных ма га зі наў. 
Да рэ чы, гас па дар ка раз ме шча на на тэ ры-
то рыі вась мі ра ё наў Мін скай воб лас ці. «Па 
зя мель ных угод дзях гэ та больш, чым ра ён. 
Па вы твор час ці збож жа гэ та тры са вец кія 
ра ё ны», — за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
Ён па ці ка віў ся, ці ня ма крыўд на цэ на ўтва-
рэн не. Ды рэк тар аг ра кам бі на та за пэў ніў, 
што ні я кіх.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што 

во пыт «Дзяр жын ска га» 

трэ ба ўзяць на за мет ку 

ад каз ным за пы тан ні 

цэ на ўтва рэн ня. 

Па вод ле яго слоў, во пыт 

аг ра кам бі на та трэ ба 

ты ра жа ваць па ўсёй 

кра і не.

Аг ра кам бі нат па ста ян на раз ві вае но выя 
кі рун кі. У пла нах — раз віц цё ад кор му быч-

коў на мя са, гэ та зна чыць, вы твор часць 
вы са ка я кас най яла ві чы ны з экс парт ным 
па тэн цы я лам. Вы твор часць бу дзе ад кры та 
ў Слуц кім ра ё не. І ад гэ та га вый грае і Слуц кі 
мя са кам бі нат (які да лу чыц ца да аг ра кам-
бі на та «Дзяр жын скі»), бо яго ма гут нас ці 
бу дуць за гру жа ныя. «Мы хо чам пра вес ці 
та кі экс пе ры мент па ад кор ме на 8-9 ты сяч 
га лоў у год. Ад пра ца ваць там ме ха ніз мы, 
па ды хо ды, су мес на з на ву кай пра пра ца-
ваць ра цы ё ны. Рас пра ца ваць тэх на ло гію, 
рэг ла мент вы рошч ван ня, утры ман ня, карм-
лен ня і бу даў ніц тва гэ та га комп лек су і пад-
нес ці гэ та як га то вы пра дукт для ўсіх. Мы 
ўжо вы бра лі ўчас так, тэх на ло гію мы на пі-
са лі. Ду маю, да Но ва га го да ў нас ужо бу-
дзе пра ект нае ра шэн не, і мы па чы на ем гэ ты 
пра цэс. Та кім чы нам мы за поў нім наш мя са-
кам бі нат з за бой най пля цоў кай на 50-60 % 
улас най сы ра ві най. Гэ та дасць маг чы масць 
якас на, як на асоб ную вы твор часць, па лі-
чыць вы дат кі, рэн та бель насць і атры маць 
фі нан са вы вы нік», — да ла жыў Ула дзі мір 
Лук' я наў. Ка лі экс пе ры мент атры ма ец ца, 
ён бу дзе рас ты ра жа ва ны і ў ін шых фі лі ялах 
аг ра кам бі на та.

«Трэ ба ім гнен на гэ та бу да ваць. Па ра-
лель на ўсё ра біць», — ад зна чыў Прэ зі дэнт і 
на стро іў на тое, што тэр мі ны па він ны быць 
мак сі маль на сціс ну ты мі. Ця пер у аг ра кам-
бі на та ў рэа лі за цыі 7 роз ных ін вест пра ек таў, 
якія фі нан су юц ца част ко ва за кошт улас ных 
срод каў і част ко ва — крэ ды таў Бан ка раз-
віц ця. У тым лі ку прад пры ем ства за дзей ні-
ча на ў рэа лі за цыі пра гра мы «Адзін ра ён — 
адзін пра ект». Па вод ле слоў Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі, доб ра, што банк да па ма гае тым 
прад пры ем ствам, якія заўт ра да дуць ад-
да чу, але не вар та на іх за цык лі вац ца: «Не 
зна чыць, што мы ма ліц ца на яго па він ны, 
та му што ёсць та кое доб рае прад пры ем-
ства. Па він ны раз ві ваць і ін шыя прад пры-
ем ствы».

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу і на тое, што кі-
раў ні кі та кіх буй ных і, са мае га лоў нае, па-
спя хо вых прад пры ем стваў, як «Дзяр жын-
скі», па він ны рых та ваць са бе зме ну. «Заўт ра 
ця бе ня ма. Хто за мест ця бе?» — па ста віў пы-
 тан не бе ла рус кі лі дар. Гэ та, вя до ма, даты чыц-
ца не толь кі «Дзяр жын ска га» і Ула дзі мі ра 
Лук' я на ва. «Нам трэ ба ба чыць тут лю дзей, 
якія заўт ра ство раць та кую гас па дар ку. Ка лі 

мы бу дзем та кое ства раць, у нас праб лем 
не бу дзе з пра дук та мі хар ча ван ня і ін шы мі 
пы тан ня мі», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

ЧА ЛА ВЕ ЧЫ ФАК ТАР, 
ВАК ЦЫ НА ЦЫЯ, 
ТЭХ НА ЛО ГІІ 

Для та го каб вы ра шыць праб ле му з па-
дзя жом жы вё лы, трэ ба пры маць пад ува гу 
шэ раг фак та раў. На іх у сва ім дак ла дзе спы-
ніў ся стар шы ня Прэ зі ды у ма На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Ула дзі мір Ка ра нік. «Сі ту а цыя 
з па дзя жом жы вё лы не каль кі ста бі лі за ва ла-
ся, але ўсё роў на не ра дуе. За пяць ме ся цаў 
гэ та га го да па каз чык вы рас на 1,7 % у па-
раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га 
го да», — ад зна чыў ён.

Адзін з клю ча вых фак та раў па дзя жу 
жы вё лы — ча ла ве чы фактар. Як пра ві ла, 
рас цёл ад бы ва ец ца ноч чу, і ў гэ ты час на 
мно гіх фер мах дзя жу раць су пра цоў ні кі, якія 
не заў сё ды мо гуць пры няць ро ды ў ка ро вы 
і па кла па ціц ца аб ця ля ці ў пер шыя хві лі ны 
жыц ця. Для гэ та га не аб ход на на леж ным 
чы нам ар га ні за ваць ра бо ту су пра цоў ні каў. І 
зноў га вор ка аб пра сла ву тай вы ка наль ніц-
кай дыс цып лі не.

Важ ны фак тар — фар мі ра ван не іму ні тэ ту 
ў ця лят, вак цы на цыя. Па сло вах Ула дзі мі ра 
Ка ра ні ка, ня рэд кія вы пад кі, ка лі вак цы ны 
пры мя ня юц ца не адэ кват на. Ён звяр нуў ува-
гу, што ў кож най гас па дар цы па ві нен быць 
рас пра ца ва ны свой план вак цы на цыі з улі-
кам эпі заа тыч най сі ту а цыі на мес цы, але 
час та пла ны не аб наў ля юц ца аль бо бя руц ца 
шаб лон на з су сед ніх гас па да рак. Па ру ша-
юц ца спо са бы і до зы ўвя дзен ня, за хоў ван ня 
і транс пар ці роў кі. З-за гэ та га вак цы ны не 
пра цу юць. Адзін з ва ры ян таў вы ра шэн ня 
праб ле мы — кант роль вы ка нан ня па тра ба-
ван няў аб рас пра цоў цы і вы ка нан ні пла наў 
вак цы на цыі з улі кам сі ту а цыі з бо ку ра ён-
ных вет стан цый. Ула дзі мір Ка ра нік так са ма 
пра па на ваў раз гле дзець маг чы масць пра-
вя дзен ня цэнт ра лі за ва най за куп кі вак цын 
на ўзроў ні ра ё на або воб лас ці, каб за бяс-
пе чыць аба ро ну па га лоўя, не за леж на ад 
фі нан са ва га ста ну гас па дар кі. 

Пра па но ву цэнт ра лі за ваць сіс тэ му вак-
цы на цыі жы вёл на зваў пра віль най і на-
мес нік Стар шы ні Усе бе ла рус ка га на род-
на га схо ду Аляк сандр Ко сі нец. Ён так са ма 
звяр нуў ува гу на вы твор часць ай чын ных 
вак цын і кант роль за іх якас цю.

Ула дзі мір Ка ра нік падкрэсліў не аб ход-
насць ка рэкт на вы бу да ваць ра бо ту ве тэ-
ры нар ных ура чоў. На прык лад, цэнт ра лі за-
ваць сіс тэ му, каб ра ён ная вет стан цыя за-
бяс печ ва ла ве тэ ры нар нае су пра ва джэн не 
па ўсім ра ё не.

Па сло вах кі раў ні ка НАН, на сён ня ла-
ба ра тор ная ды яг нос ты ка ін фек цый ных за-
хвор ван няў не ў поў най ме ры за бяс печ вае 
ве тэ ры нар ную служ бу не аб ход най ін фар-
ма цы яй. Част ка ме то дык або са ста рэ ла, 
аль бо ва ло дае не да стат ко вай дак лад нас-
цю. І тут ве тэ ры на рам мо жа да па маг чы ме-
ды цы на. Ула дзі мір Ка ра нік на га даў, што 
пад час пан дэ міі COVІD-19 бы лі знач на па-
шы ра ны маг чы мас ці ла ба ра тор най служ-
бы ПЛР-ды яг нос ты кі, якія да зва ля юць хут ка 
вы яў ляць роз ныя ан ты ге ны. У най блі жэй шы 
час спе цы я ліс ты прад ста вяць пра па но вы, як 
зра біць ла ба ра тор ную ды яг нос ты ку ў ве тэ-
ры на рыі больш апе ра тыў най і су час най.

Асоб на звяр ну лі ўва гу на эфек тыў насць 
вы рошч ван ня не ка то рых па род буй ной ра-
га тай жы вё лы. Раз гле дзе лі гэ та пы тан не на 
пры кла дзе галш тын скай па ро ды. Гэ та ад на 
з са мых пра дук цый ных ма лоч ных па род 
у све це, але толь кі пры стро гім за ха ван ні 
нор маў карм лен ня і ра цы ё ну. 

(Заканчэнне на 4-й стар.)
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Извещение о проведении повторных электронных 
торгов в форме открытого аукциона

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, ул. Не-
мига 40, пом. 46, оф. 2, УНП 191021390

Продавец
ОАО «БЕЛХИМ», Минская обл., Дзержинский р-н, Фа-
нипольский, с/с, 19. УНП 100122846  

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Немига 40, 
пом. 46, оф. 1. Адрес ЭТП: www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов

№ 
лота

Наименование 
Начальная 
цена с НДС 

20 %, бел. руб. 

1

Полуавтоматич. флексограф. печат. 
просекательно-рилевочная машина, модель 
YKS-1225, инв. № 323Т

58 680,00

2
Полуавтоматич. флексограф. фечат. 
просекательно-рилевочная машина, модель 
BYKM-II 1200*1200, инв. № 515Т

14 130,00

3
Пакетоделат. машина ZH-GJHD-800, 2013 г. в., 
инв. № нф00068

27 028,68

Лоты №№ 4 – 12 – стеллажи Praktisch пристенные

4
Стеллаж с доп. стойкой 2250*1250*770, инв. 
№ 7002

829,52

5
Стеллаж 2250*1250*570, 2250*1000*570, инв. 
№ 7003

1 733,42

6
Стеллаж 2250*1000*470, 2250*237*370, инв. 
№ 7006

1 239,47

7
Стеллаж 2250*1250*470, 2250*1000*470, 
2250*1022*470, инв. № 7007

3 163,99

8
Стеллаж островной 1500*1000*570 и 470, 
1500*1330*470, инв. № 7008

1 487,05

9
Стеллаж островной  1500*1330*570, 
1500*1250*470, инв. № 7009

1 453,24

10
Стеллаж 2250*1250*470, 2250*1000*470, 
2250*665*470, инв. № 7010

1 535,49

11
Стеллаж 2250*1000*470, 2250*665*470, инв. 
№ 7011

2 337,26

12
Стеллаж с доп. стойкой 2250*1000*470, инв. 
№ 7012

995,71

13
Прицеп бортовой тентовый MAZ 870110, 
2015 г. в., р. зн. А7361 В-5

8 400,00

14 Автопогрузчик-1014, инв. № ф12230 6 840,00

15
Сварочный агрегат АДД-400 (склад № 3), инв. 
№ ф12400

1 500,00

16
Автопогрузчик СРCD15NRW3FV3000, инв. 
№ 9207

15 060,00

17
Автопогрузчик Mitsubishi FD20NT, инв. 
№ 320Т

19 140,00

18
Ополаскиватель ОПЛ-1 (адаптированный под 
бутылки 5 л) линия розлива масла и воды, инв. 
№ 9498

5 580,00

Начальная цена снижена: по лоту № 1 – на 40 %, по лоту № 2 – 
на 85 %, по лоту № 3 – на 30 %, по лотам №№ 4–12 – на 7 %, 

по лотам №№ 13–18 – на 50 %. 

Шаг аукциона – 5 % от начальной цены

Местонахождение лотов №№ 1, 2, 17 – г. Минск ул. Бабушкина, 22, 
лотов №№ 4–12 – г. Минск, ул. Калиновского, 6, лотов №№ 3, 13–15 – 
Дзержинский р-н, г. Фаниполь, ул. Заводская, 25, лотов №№ 16, 18 – 
Минский р-н, аг. Колодищи, ул. Чкалова, 58.

Демонтаж, погрузка и транспортировка проводится за счет покупа-
теля

Задаток 10 % от начальной цены в белорусских рублях перечисляется 
на р/с BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», 
БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр 
промышленной оценки»

Срок заключения договора купли-продажи: лоты №№ 1, 2 – 30 
календарных дней, лоты №№ 3–18 – 10 календарных дней после 
проведения аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов: 100 % оплата стои-
мости в течение 10 календарных дней после заключения договора 
купли-продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом электрон-
ной торговой площадки «ИПМ-Торги (www.ipmtorgi.by). Ответствен-
ность участника аукциона, его права и обязанности, штрафные 
санкции прописаны в соглашении о правах и обязанностях сторон в 
процессе подготовки и проведения аукциона (во вкладке «Документы»). 
Страница лота содержит также информацию о типе торгов и общих 
правилах их проведения. Победителем аукциона признается участник, 
предложивший максимальную цену

Победитель торгов либо единственный участник, согласившийся приоб-
рести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 %, обязан 
возместить затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 
организатору аукциона в размере от 4 % до 10 % от цены продажи 
предмета аукциона в течение 3 (трех) рабочих дней со дня проведения 
электронных торгов (информация на сайте  ipmtorgi.by)

Предыдущее извещение опубликовано в г. «Звязда» от 14.05.2025 (лоты 
№№ 1, 3–18), от 02.04.2025 (лот № 2)

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аукциона 
с торгов в любое время до момента определения победителя торгов 
без объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 02.07.2025 
с 11.00 до 12.00. Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи 
ставки в случае, если ставка поступила менее чем за 10 минут до 
окончания торгов. Дата и время окончания приема заявок на участие 
в электронных торгах принимаются по 01.07.2025 до 17.00 на ЭТП 
«ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

 +375 17 310-36-37; +375 29-154-34-35. 
E-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

РУП «Институт недвижимости и оценки» 
(Организатор аукциона) информирует 

о проведении повторного открытого аукциона 
по продаже имущества, принадлежащего  

РУП «Белгипроводхоз» 
на праве хозяйственного ведения (Продавец).

Аукцион состоится 09.07.2025 в 14.00
по адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, 

д. 11, 3-й этаж, каб. 4
Лот № 1. Автомобиль SAMAND LX, кузов (рама) 

№ Y3W2PSMLX9FNX0647 NAAC91CC69F166561, 2009 г. в.  

Начальная цена с НДС 20 % – 1 503,01 руб.

Место нахождения Лота № 1: г. Минск, пр-т Машерова, д. 25. 

Извещение о проведении аукциона размещено на сайте Государ-
ственного комитета по имуществу Республики Беларусь gki.gov.by и на 
электронной торговой площадке «GOSTORG» gostorg.by

Организатор аукциона: 220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, 
пом. 9,  8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 

• gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by

(Заканчэнне. 

Пачатак на 2–3 стар.)

«Мы па він ны пры маць ра шэн не: 
або па-ра ней ша му гэтак жа ін тэн сіў на 
вы ка рыс тоў ва ем гэ тых ка роў не за леж-
на ад та го, ёсць тэх на ло гіі ці не, аль бо 
пра цу ем над ге не тыч най раз на стай-
нас цю», — ад зна чыў Ула дзі мір Ка ра нік. 
У Бе ла ру сі ёсць так са ма до свед ра бо ты 
з дац кай чыр во най па ро дай ка роў, іх 
вы рошч ва юць у сель гас прад пры ем стве 
«Вус це» — гэ та хоць і менш пра дук-
цый ная, але больш устой лі вая па ро да. 
Кі раў нік НАН пра па на ваў узяць част-
ку па га лоўя са стат ка і па спра ба ваць 
па пра ца ваць з гэ тай па ро дай на ба зе 
ад ной з пе ра да вых гас па да рак кра і ны 
ў Брэсц кай або Гро дзен скай аб лас цях. 
Прэ зі дэнт та кі па ды ход пад тры маў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка зра біў ак цэнт 
на тым, што ўсе вы ка за ныя пра па но вы 
трэ ба афор міць у кан крэт ныя ра шэн-
ні. Па вод ле яго слоў, важ на не прос та 
чар го вы раз слу хаць раз мо вы і лек цыі 

аб пра ду хі лен ні па дзя жу жы вё лы, але 
і пры маць рэ аль ныя ме ры. Гэ та да ты-
чыц ца цэнт ра лі за цыі ве тэ ры нар най 
служ бы, пры мя нен ня на пра цо вак ахо-
вы зда роўя ў ве тэ ры на рыі — Прэ зі дэнт 
па тра буе ад спе цы я ліс таў вы пра ца ваць 
адзі нае мер ка ван не і ўнес ці кан крэт ныя 
пра па но вы. Ён за пэў ніў, што па ра зум-
 ных, вы ве ра ных ідэях ра шэн не пры ма-
ец ца на пра ця гу су так.

Аляк сандр Парт ной, кі раў нік на ву-
ко ва-прак тыч на га цэнт ра НАН Бе ла ру сі 
па жы вё ла га доў лі, ад зна чыў, што шлях 
пра мыс ло вай вы твор час ці ў жы вё ла га-
доў лі быў абра ны аб са лют на пра віль-
ны. «Мы сён ня не мо жам вяр нуц ца 
да дроб на та вар ных ферм і зай мац ца 
вы твор час цю ма ла ка на гэ тых фер мах. 
Для та го каб вы кон ваць тэх на ло гіі, 
мы па він ны бу да ваць гэ тыя су час ныя 
пра мыс ло выя комп лек сы», — ска заў 
Аляк сандр Парт ной. Але, звяр нуў ува-
гу Прэ зі дэнт, ка лі хтось ці хо ча зай мац ца 
фер мер ствам і мець 20, 30, 50 га лоў 
жы вё лы — то ня ма ні я кіх праб лем.

Кі раў нік на ву ко ва-прак тыч на га цэнт-
ра па жы вё ла га доў лі пад крэс ліў, што 
тэх на ло гіі ўтры ман ня жы вёл, до гля ду 
ма лад ня ка даў но вя до мыя. Са мае га-
лоў нае — пе ра даць іх ра бот ні кам, да нес-
ці, што трэ ба пра ца ваць па тэх на ло гі ях і 
пра ві лах. Па сло вах Аляк санд ра Парт но-
га, з гэ тым ня рэд ка бы ва юць скла да нас-
ці, але ў цэ лым пы тан не вы ра ша ец ца, і 
ра бот ні кі га то выя ву чыц ца та му, ча го не 
ве да лі, і пра ца ваць па пра ві лах.

«ВОСЬ ВАМ 
ПАЎ НА МОЦ ТВЫ, 
АЛЕ І АД КАЗ НАСЦЬ. 
РА БІ ЦЕ»

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што ча-
сы мя ня юц ца, тэх на ло гіі мя ня юц ца, 

і ве ды на ват спе цы я ліс там трэ ба аб-
наў ляць і па паў няць. Але без дыс цып-
лі ны і ар га ні за цыі — гэ та ўсё пус тая 
раз мо ва. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
адзначыў, што заўт ра мы не вы ра бім 
па трэб ную коль касць вак цын і ле каў. 
«Паў стае пы тан не, якое ля жыць на 
па верх ні: «Хто па ці ка віў ся якас цю?» 
Ка лі б мы за куп ля лі па трэб най якас ці і 
па трэб нае, то, на пэў на, быў бы і вы нік 
зу сім ін шы. Але мы і гэ та не пра кант-
ра ля ва лі», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр-
жа вы. Па вод ле яго слоў, трэ ба пры-
маць ра шэн ні там, дзе гэ та сапраўды 
патрэбна і дзе пры ня се рэ аль ную 
ка рысць. «Вы на мес цах лю дзі, якія 
пас ля Прэ зі дэн та за гэ та ад каз ва е це. 
А я дак лад ней ска жу: ра зам з Прэ зі-
дэн там. Ра бі це. Не ве да е це як, — ідзі-
це, ву чы це ся. Вы зай ма е це вя лі кія па-
са ды, вы не ся це пэў ную ад каз насць. 
Я вас стаў лю на роў ні з Прэ зі дэн там. Вы 
пра сі лі паў на моц твы — вось вам паў-
на моц твы, але і ад каз насць. Зра бі це 

так, як мы сён ня гэ та ўба чы лі», — звяр-
нуў ся кі раў нік дзяр жа вы да ўдзель-
ні каў ме ра пры ем ства. Ён пад крэс ліў, 
што ня ма зна чэн ня, якія бу дуць пры-
мя няц ца ме та ды ра бо ты — ста рыя ці 
су час ныя, га лоў нае, каб былі вы нік і 
па ра дак. І яшчэ, па пя рэ дзіў Прэ зі дэнт, 
раз мо вы пра тое, што кі раў ні кі не ве-
да юць, як ра біць, пас ля гэ та га се мі на-
ра не пры ма юц ца. «Вы ве да е це, што 
та кое ма лоч ната вар ны комп лекс. Гэ-
та на ша бу ду чы ня. Гэ та гро шы на шых 
ся лян, та му што ма ла ко сён ня рэн та-
бель нае. Бу дзе ма ла ко, бу дзе і мя са, 
яла ві чы на», — ад зна чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. Ён звяр нуў ува гу, што ў 
цэ лым з яла ві чы най сён ня праб лем 
ня ма. Ёсць не ка то рыя пы тан ні па сві-
ні не, але і яны вы ра шаль ныя.

«ДА ВАЙ ЦЕ 
ПА ДЫ ХО ДЗІЦЬ 
РА ЗУМ НА»

Кі раў нік дзяр жа вы да ру чыў са мым 
сур' ёз ным чы нам па ды сці да пы тан ня 
бу даў ніц тва сві на га доў чых комп лек-
саў. І па ста віў за да чу дак лад на вы зна-
чыць: што больш мэ та згод на — па-
бу да ваць комп лекс на 100 ты сяч га-
лоў (пры та кой кан цэнт ра цыі ў ра зы 
вы рас тае ры зы ка ўзнік нен ня хва роб 
і ін фек цый) або ча ты ры комп лек сы 
на 25 ты сяч га лоў (у та кіх комп лек сах
пра сцей вы бу да ваць ра бо ту). Трэ-
ба так са ма вы ву чыць усе ас пек ты, 
адзначыў Прэ зі дэн т. На прык лад, на-
яў насці га ран та ва най кар ма вой ба зы, 
за ха ван ня вы ка наль ніц кай дыс цып лі-
ны і тэх на ло гій. Аляксандр Лукашэнка
па тра буе ўсё ўваж лі ва вы ву чыць, 
пра лі чыць, пра ана лі за ваць і пры няць 
кан крэт нае ра шэн не.

Ві цэ-прэм' ер Юрый Шу лей ка і стар-
шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма Іван 
Круп ко ад зна чы лі, што бу даў ніц тва 
«ста ты сяч ні ка» дасць боль шую эка-
на міч ную ад да чу. Яны вы нес лі на раз-
гляд кі раў ні ка дзяр жа вы пра па но ву 
ўзвя дзен ня та ко га вя лі ка га комп лек су 
ў Го мель скай воб лас ці.

«Да вай це па ды хо дзіць ра зум на. 
Я бу ду ра ды і шчас лі вы, ка лі ў Го мель-
скай воб лас ці мы па бу ду ем ней кія 
сві на комп лек сы і яны там бу дуць па-
спя хо выя, — пры вёў прык лад кі раў нік 
дзяр жа вы. — Та му што нам Го мель-
скую воб ласць трэ ба раз ві ваць. А гэ-
та — раз віц цё. Але ка лі яны не мо-
гуць — ня ма ча го ту ды і ха дзіць».

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 
ува гу на яшчэ адзін ас пект, звя за ны 
з бу даў ніц твам комп лек саў. «Ка лі мы 
кан цэнт ру ем вы твор час ці, мы збі ра-
ем у ку чу лю дзей. Ча сам мы збі ра ем 
не аб ду ма на. І мы гу бім тыя вёс кі, якія 
ра ней бы лі цэнт ра мі тых гас па да рак, 
якія мы да лу чы лі. Ра ней бы ла вёс ка, 
цэнтр гас па дар кі. По тым аб' яд на лі 
дзве гас па дар кі, аг ра га ра док у ад ной, 
а дру гая ўжо гі не, а маг ла б быць фер-
мач ка, комп лекс, але не та кі, не паў та-
ры ты ся чы, а на 300-400 га лоў дой на-
 га стат ка. І лю дзі б там жы лі, і жыл лё б 
бу да ва лі, — звяр нуў ува гу ён. — Каб 
за ха ваць вёс кі, трэ ба бу да ваць вы-
твор часць ка ля вёс кі. Трэ ба ду маць, 
трэ ба не гу біць буй ныя вёс кі».

«ТРЭ БА РУ ХАЦ ЦА 
І ЗАЙ МАЦ ЦА 
СПРА ВАЙ»

Прэ зі дэнт па ці ка віў ся ў гу бер на-
та ра Мін шчыны Аляк сея Куш на рэн кі 
ста нам спраў і на стро ем у рэгіёне. Кі-
раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што гэ та 
са мая скла да ная воб ласць краіны, та-
му што тут усё ёсць. Стар шы ня абл вы-
кан ка ма адказаў, што ёсць праб ле ма 
з па дзя жом буй ной ра га тай жы вё лы. 
Але ў цэ лым сі ту а цыя кант ра ляваная 
і ўжо пры ма юц ца ме ры для вы ра шэн ня 
гэ тай праб ле мы. Са мыя праб лем ныя 
гас па дар кі зна хо дзяц ца на кант ро лі.

Прэ зі дэнт спы таў, якую га лоў ную 
праб ле му Аляк сей Куш на рэн ка як 
но вы ча ла век у гу бер на тар скім скла-
 дзе вы зна чыў для ся бе. Кіраўнік
Мін скай воб лас ці на зваў ад сут насць 
дыс цып лі ны, тэх на ла гіч най і ар га ні -
за цый най. Аляк сандр Лу ка шэн ка
за ўва жыў, што ў яго ня ма пе рад узя та га 
стаў лен ня да та го ці ін ша га рэ гі ё на, 
але ка лі не дзе бу дзе абы яка васць і 
не бу дзе дыс цып лі ны — то і спы тае з 
кі раў ні коў ад па вед на.

«Вы ве да е це, што трэ ба ра біць і як 
трэ ба ра біць. Трэ ба ру хац ца і зай мац-
ца спра вай», — ад зна чыў Прэзідэнт.

Пад вод зя чы вы ні кі се мі на ра-на ра-
ды, Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, 
што ўзор «Дзяр жын ска га» — гэ та тое, 
да ча го па він ны імк нуц ца ўсе сель-
гас ар га ні за цыі. І гэ та цал кам маг чы-
ма. Але трэ ба пра ца ваць. «Я вас не 
ўга вор ваю. Вы лю дзі дзяр жаў ныя. 
Я вы зна чаю курс — вы яго вы кон ва-
е це. Я вам ка жу: ра зам са мной да-
вай це ста на віц ца ў рад і дзей ні чаць, 
ня гле дзя чы на тое, што мы ка гось ці 
там па крыў дзім. Ды мы па він ны да-
лі кат на ўсё ра біць, ста рац ца ні ко га не 
па крыў дзіць. Але трэ ба дзей ні чаць.
Па трэ бен вы нік», — ары ен таваў бе ла-
рус кі лі дар.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фота БелТА.

Мін скі ра ён.

«...НАМ ТРЭ БА 
ЛЮ ДЗЕЙ НА КАР МІЦЬ»



518 чэрвеня 2025 г. НАДЗЁННАЕ

ДА КРА НУЦ ЦА ДА ГІС ТО РЫІ
НА СА ЮЗ НЫМ МАРШ РУ ЦЕ

ГІС ТО РЫЯ І ГЕА ГРА ФІЯ
На га да ем, што пер шы «Цяг нік Па мя ці» ад пра віў ся ў 

па да рож жа са школь ні ка мі ў 2022 го дзе. Пра ект быў іні-
цы я ва ны кі раў ні ка мі Са ве та Рэс пуб лі кі Бе ла ру сі і Са ве та
Фе дэ ра цыі Ра сіі На тал ляй Ка ча на вай і Ва лян ці най Мат ві -
ен ка. Яго мэ та — здру жыць дзя цей з роз ных кра ін, на га-
даць пра гіс то рыю і подз віг брац кіх на ро даў у га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны.

— Гэ та іні цы я ты ва па ка за ла сваю эфек тыў насць і вы ні-
ко васць. Ак цыя аб' яд ноў вае мо ладзь, да зва ляе хлоп цам і
дзяў ча там рэа лі за ваць твор чы і ін тэ ле кту аль ны па тэн цы-
ял, за вес ці но выя зна ём ствы, нес ці ідэі сва ёй кра і ны, бо 
ме на ві та мо ладзь з'яў ля ец ца пра вад ні ком ідэа ло гіі на шай 
дзяр жа вы, — ад зна чыў на мес нік ды рэк та ра На цы я наль-

на га цэнт ра мас тац кай твор час ці дзя цей і мо ла дзі 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Вік тар ФІ ЛІ ПЕН КА.

Па вы ні ках рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Я па тры ёт сва ёй 
кра і ны» ма ла дыя лю дзі дэ ман стра ва лі свае твор чыя здоль-
нас ці, прэ зен та ва лі вы ні кі да след чай ра бо ты. Ім пра па ноў-
ва ла ся прай сці тры кон курс ныя вы пра ба ван ні: ві зі тоў ка, 
парт фо ліа і эсэ, пры све ча нае 80-год дзю Вя лі кай Пе ра мо гі. 
Ад бор пра хо дзіў у не каль кі эта паў. У ім паў дзель ні ча ла ка-
ля 9 ты сяч школь ні каў. У вы ні ку са 105 фі на ліс таў аб лас ных 
эта паў на рэс пуб лі кан скім бы ло абра на 40 пе ра мож цаў. 
Уся го ў ак цыі бя руць удзел ка ля 200 школь ні каў з роз ных 
кра ін све ту.

Да рэ чы, геа гра фія кра ін-удзель ніц пра ек та год ад го ду 
па шы ра ец ца. Ле тась, на прык лад, да па са жы раў «Цяг ні ка 
Па мя ці» да лу чы лі ся школь ні кі з Азер бай джа на, Ар ме ніі, 
Ка зах ста на, Кыр гыз ста на, Та джы кі ста на і Уз бе кі ста на.

— Гіс то рыя ак цыі па ча ла ся ў 2022 го дзе з удзе лу хлоп-
чы каў і дзяў чы нак Бе ла ру сі і Ра сіі. У да лей шым на пра ця гу 
трох га доў геа гра фія па шы ра ла ся, коль касць удзель ні каў
павялічвалася. Ле тась бы ло ўжо 8 дзяр жаў. Сё ле та ў рам ках 
ме ра пры ем стваў, якія прой дуць у па чат ку ак цыі «Цяг нік 
Па мя ці», коль касць кра ін стане яшчэ боль шай, — ад зна чыў 
Вік тар Фі лі пен ка.

Марш рут «Цяг ні ка Па мя ці» заў сё ды ўклю чае ўні каль ныя 
мес цы. Ар га ні за та ры пра ду гле дзе лі та кія аб' ек ты, якія ма-
юць асаб лі вы сім ва лізм у гіс то рыі Вя лі кай Пе ра мо гі. Сё ле та 
яны вель мі ста ран на па ды шлі да пад бо ру рэ гі я наль ных 
пра грам, та му для ўдзель ні каў бу дуць пра ду гле джа ны 
пунк ты на кар це, якія ўсім вя до мыя, але пры гэ тым змя-
шча юць уні каль ныя звест кі і ін фар ма цыю аб сла ву тас цях, 
звя за ных з гіс то ры яй Вя лі кай Ай чын най вай ны.

ЭК ЗА МЕН ДЛЯ ПЕ ДА ГО ГАЎ
Ад бор для ўдзе лу ў пра ек це пра хо дзі лі не толь кі школь-

ні кі, але і пе да го гі, якія бу дуць су пра ва джаць дзя цей у 
якас ці ва жа тых. Усе ах вот ныя на стаў ні кі паў дзель ні ча лі ў 

кон кур се «Пе ра мо гу ша ну ем, ге ро яў па мя та ем», ар га ні за-
ва ным На цы я наль ным дзі ця чым аду ка цый на-азда раў лен-
чым цэнт рам «Зуб ра ня». Ён пра во дзіў ся ў тры эта пы. Пе да-
го гі прад ста ві лі ві дэа ві зі тоў ку, а так са ма свае пра па но вы па 
ар га ні за цый на-ме та дыч ных ме ра пры ем ствах, якія бу дуць 
пра во дзіц ца пад час па да рож жа. Ся род па тра ба ван няў да 
прэ тэн дэн таў — вы шэй шая пе да га гіч ная аду ка цыя, во пыт
ра бо ты не меншы за тры га ды, у тым лі ку ў вы ха ваў ча-азда-
раў лен чых уста но вах кра і ны.

Як рас ка заў за гад чык ад дзе ла ву чэб най ра бо ты 

На цы я наль на га дзі ця ча га аду ка цый на-азда раў-

лен ча га цэнт ра «Зуб ра ня» Ігар НО ВІ КАЎ, на пра ця гу 
ўся го марш ру ту ва жа тыя бу дуць ар га ні зоў ваць воль ны 
час школь ні каў, пра вод зя чы ў тым лі ку кон кур сы, вік та-
ры ны і інш. Кан цэ ляр скія пры ла ды, на столь ныя гуль ні 
і на ват му зыч ныя ін стру мен ты для гэ та га за га дзя пад-
рых та ва ны.

— Як удзель нік дру го га «Цяг ні ка Па мя ці» ад зна чу, што 
сяб роў ства, якое за вяз ва ец ца пад час та ко га па да рож жа, 
за ста ец ца на доў га. Ча ты, якія мы та ды ства ры лі, жы выя 
да гэ туль — мы кан так ту ем, він шу ем адзін ад на го са свя та мі, 
пры яз джа ем у гос ці да ра сі ян, а яны — да нас, — па дзя ліў ся 
Ігар Но ві каў.

Ся род на стаў ні каў, якія па едуць у гіс та рыч нае па да -
рож жа ад на шай кра і ны, і пе да гог-ар га ні за тар ста ліч най 

гім на зіі № 30 Ка ця ры на ВА РАН КО ВА. Яна пры зна ла ся, 
што кан ку рэн цыя бы ла сур' ёз най: з 14 фі на ліс таў вы бра лі 
ўся го ча ты рох най леп шых.

— Мне скла да на бы ло ўмяс ціць у тры хві лі ны ўсе свае да-
сяг нен ні, — усмі ха ец ца Ка ця ры на. — Аса біс та мне ма ты ва-
цыя да па ма гае да ся гаць па стаў ле най мэ ты. З не цяр пен нем 
ча каю, ка лі па зна ём лю ся са сва і мі дзець мі. Пад рых та ва ла 
ці ка выя гуль ні з эле мен та мі трэ нін гаў.

Але на КРА ВЕЦ.(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

ВЫ ТВОР ЧАСЦЬ 
СА ШТУЧ НЫМ 
ІН ТЭ ЛЕ КТАМ

Цэнт раль ным экс па нен там вы-
стаў кі стаў хол дынг «Га ры зонт», 
які сё ле та ад свят куе свой 85-га до-
вы юбі лей. Ге не раль ны ды рэк-

тар ААТ «Кі ру ю чая кам па нія

хол дын га «Га ры зонт» Юрый

ПРАД КО па дзя ліў ся, што ў жніў ні 
яны пла ну юць ад крыць поў нас-
цю аў та ма ты за ва ны за вод па вы-
твор час ці комп лек саў са штуч ным 
ін тэ ле ктам.

— Сён ня час скла да нас цяў і 
маг чы мас цяў. Уліч ва ю чы, што 
ў нас у асно ве ля жыць стра тэ гія
вы твор час ці, мы ў найблі жэй шы 
час ад кры ем не каль кі за во даў. 
Адзін з іх, вя до ма, пры све ча ны 
ліч ба вай элект ро ні цы — гэ та за-
вод аў та ма ты за ва ны, з вя лі кай 
коль кас цю ро ба таў, якія па вы сяць 
якасць і ад кры юць но выя маг чы-
мас ці для спа жыў ца. Та м бу дзе 
вы раб ляц ца пра дукт — на ват не 
тэ ле ві зар, а стан цыя або комп-
лекс, які бу дзе ва ло даць штуч ным 
ін тэ ле ктам. У яго бу дзе ўка ра нё-
на шмат маг чы мас цяў: з ім мож-
на раз маў ляць, за да ваць пы тан ні, 
вы кон ваць пра гра мы, вы на ход-
кі. Гэ та тое, пра што мы га ва ры лі 
вель мі мно гія га ды: да маш ні па-
моч нік ва ўсіх га лі нах, у тым лі ку 
і ў кі ра ван ні ку хон най, да маш няй 
і ін шай тэх ні кай, суразмоў нік, які 
да па мо жа і ў раз віц ці, і ад ка заць 
на пы тан ні. Ён да зво ліць ча ла ве-
ку ад чуць ся бе больш кам форт-
на, — рас ка заў жур на ліс там Юрый 
Прад ко.

РАС ПРА ЦОЎ КІ 
МА ЛА ДЫХ

Ад мет на і тое, што ў экс па зі-
цыі так са ма мож на азна ё міц ца з 
перс пек тыў ны мі стар та па мі мо-
ла дзі. На пра сто рах вы стаў кі мы 
па зна ё мі лі ся з на ву чэн цам гім-

на зіі № 13 Мін ска Яра сла вам 

ТУ ЛЯ КО ВЫМ. Яго ін тэ ле кту аль-
ны пра мыс ло вы ро бат стаў пра-
ек там — пе ра мож цам рэс пуб лі-
кан ска га кон кур су іна ва цый ных 
пра ек таў.

— Пра та тып пра мыс ло ва га ро-
ба та ўмее пі саць, ма ля ваць і вы-
паль ваць з да па мо гай ла зе ра. Ён 
рас пра цоў ваў ся для дзвюх мэ т: 
пер шая — пра ве рыць кан струк цыю, 
ме ха нізм, дру гая — да сле да ваць 
пра грам нае за бес пя чэн не. Пас ля 
гэ та га быў рас пра ца ва ны ўжо ча-
ты рох во се вы пра мыс ло вы ро бат, 
які змо жа пе ра мя шчаць аб' ект з 
кан ве е ра на па лет. Так са ма на кан-
чат ко вым вы ка наў чым ме ха ніз ме 

ро ба та мо жа быць раз ме шча ны
зва рач ны апа рат пры не аб ход нас-
ці, — па дзя ліў ся ма ла ды ча ла век.

На гэ тым рас пра цоў кі Яра сла-
ва, прад стаў ле ныя на вы стаў цы, 
не за кан чва юц ца. Па вер хам ні жэй 
раз мяс ціў ся яшчэ адзін іна ва цый-
ны пра ект ма ла до га ча ла ве ка: ін-
тэ ле кту аль ны гу ма но ід ны ро бат, 
з якім мож на пра кан суль та вац ца, 
па гу та рыць на лю бую тэ му і на ват 
па пра сіць пра чы таць кні гу.

КАНТ РОЛЬ 
ЗА ПА РУ ШЭН НЯ МІ

На шы пра ва ахоў ні кі з ці ка вас-
цю вы ву ча лі рас пра цоў кі ра сій-
скіх ін жы не раў. А ўсё та му, што 
ра сі я не прад ста ві лі на вы стаў цы 
пра грам на-апа рат ны комп лекс 
фо та ві дэа фік са цыі па ру шэн няў 
пра ві лаў да рож на га ру ху.

— Ён уста наў лі ва ец ца на па-
труль ны транс парт ны сро дак, 

пра цуе як у ру ху, так і ста цы я нар-
на, — па дзя лі ла ся ме не джар па 

ра бо це з клю ча вы мі клі ен та мі 

ТАА «Ар се нал рэ гі ё ны» Юлія 

ХА КІ МА ВА. — Фік су ец ца пе ра-
вы шэн не хут ка сці, яз да па або-
чы не, пра езд на чыр во нае свят ло, 
ад па вед на, ідзе рас па зна ван не 
дзяр жаў ных рэ гіст ра цый ных зна-
каў, ма рак, ма дэ ляў транс парт-
ных срод каў, ажыц цяў ля ец ца 
так са ма ра бо та з ба за мі вы шу ку. 
Да пус цім, ка лі аў та ма біль зна хо-
 дзіц ца ў ба зе вы шу ку і комп лекс 
яго за фік са ваў, ін фар ма цыя па-
сту пае не па срэд на на план шэт, 
дзе су пра цоў нік ба чыць, што ма-
шы на ў вы шу ку, і, ад па вед на, яе 
спы няе.

Комп лек сы да во лі за па тра ба-
ва ныя і ўжо пра цу юць у Бран ску, 
Лі пец ку, Сма лен ску, а так са ма 
па стаў ля юц ца ў Ка зах стан. Хто 
ве дае, мо жа, ка лі-не будзь яны 
з'я вяц ца і ў Бе ла ру сі.

***
На вы стаў цы яшчэ шмат ці ка-

вых ліч ба вых ці ка вос так. Уба чыць 
іх мож на да пят ні цы ў ста ліч ным 
вы ста вач ным комп лек се на пра-
спек це Пе ра мож цаў, 14.

Лі за ве та ГО ЛАД.

Фо та аў та ра.

«ЛІЧ БА» У ДА ПА МО ГУ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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Так, круг лы стол «Дзяр жаў ныя 
за куп кі ў ЕА ЭС: рэ аль насць, 
маг чы мас ці і перс пек ты вы» 
прой дзе ў Мін ску 26 чэр ве ня 
ў рам ках ІV Еў ра зій ска га 
эка на міч на га фо ру му.

Як рас па вя лі ў прэс-служ бе 
Еў ра зій скай эка на міч най ка мі сіі, 
круг лы стол прой дзе ў фар ма-
це се сіі бло ка па кан ку рэн цыі і 
ан ты ма на поль ным рэ гу ля ван -
ні ЕЭК.

У ме ра пры ем стве пры ме 
ўдзел мі ністр па кан ку рэн цыі і 
ан ты ма на поль ным рэ гу ля ван ні 
ЕЭК Мак сім Ер ма ло віч. У якас-
ці спі ке раў вы сту пяць кі раў ні кі 
ўпаў на ва жа ных ор га наў у сфе-
ры дзярж за ку пак, ганд лю, пра-
мыс ло вас ці, прад стаў ні кі біз не су 
і элект рон ных пля цо вак па дзярж за-
куп ках кра ін ЕА ЭС.

Як па ве да мі лі ар га ні за та ры, удзель-
ні кі аб мяр ку юць рэа ліі і стра тэ гіі аба ро-
ны на цы я наль най вы твор час ці, ла ка лі-
за цыю і па лі ты ку вы клю чэн няў з на цы я -
наль на га рэ жы му, маг чы мас ці, якія 
ства рае еў ра зій скае су пра цоў ніц тва 
для біз не су ЕА ЭС, а так са ма перс пек-
ты вы лік ві да цыі ліч ба вай ня роў на сці ў 
за куп ках, за ку пач ную ліч ба вую су час-
насць і бу ду чы ню дзяр жаў «пя цёр кі».

Трэ ба ска заць, што сён ня на еў ра-
зій скай пра сто ры ак тыў на зблі жа юц ца 
па ды хо ды да ажыц цяў лен ня дзярж за-
ку пак, лік ві да цыі скла да нас цяў і пе-
ра шкод на шля ху ўдзе лу еў ра зій скіх 
та ва раў і па стаў шчы коў у дзяр жаў ных 
за куп ках адно ад на го.

У змен лі вых эка на міч ных умо вах і 
без умоў ным імк нен ні пад тры маць на-
цы я наль на га вы твор цу важ на за бяс пе-

чыць пры маль ны і эфек тыў ны ўзро вень 
праз рыс тас ці дзе ян няў для за бес пя чэн-
ня не толь кі кам форт ных умоў за ку пач-
най дзей нас ці для біз не су і дзяр жа вы 
кож най з кра ін са ю за, але і для вы пра-
цоў кі су мес ных ра шэн няў на ка рысць 
раз віц ця ўза ем ных дзяр жаў ных за ку пак 
і еў ра зій скай ін тэ гра цыі ў цэ лым.

У гэ ты ж дзень у рам ках ЕЭФ прой-
дзе гра мад ская пры ём ная для біз не су 

бло ка па кан ку рэн цыі і ан ты ма на-
поль ным рэ гу ля ван ні Еўразійскай 
эканамічнай камісіі, ма дэ ра та рам 
якой вы сту піць мі ністр па кан ку рэн-
цыі і ан ты ма на поль ным рэ гу ля ван ні 
ЕЭК Мак сім Ер ма ло віч.

Як за пэў ні лі ар га ні за та ры, гэ та ста-
не ўні каль най пля цоў кай для пра мо-
га і кан струк тыў на га дыя ло гу па між 
прад стаў ні ка мі біз не су і ЕЭК.

На ме ра пры ем стве пой дзе раз-
мо ва аб ві дах па ру шэн няў агуль ных 

пра віл кан ку рэн цыі: зло ўжы ван-
нях да мі нант ным ста но ві шчам, 
ан ты кан ку рэнт ных па гад нен нях, 
ня доб ра сум лен най кан ку рэн цыі; 
па рад ку па да чы за явы аб па ру-
шэн ні агуль ных пра віл кан ку рэн-
цыі на транс гра ніч ных рын ках ЕА-
ЭС; кам пе тэн цы ях ЕЭК і ор га наў 
па кан ку рэн цыі кра ін са ю за на 
транс гра ніч ных рын ках. Удзель-
ні кі аб мяр ку юць так са ма спра вы 
па па ру шэн нях агуль ных пра ві л 

кан ку рэн цыі, раз гле джа ных ЕЭК, і 
ўза ем ны ўдзел у дзяр жаў ных (му ні-
цы паль ных) за куп ках кра ін ЕА ЭС.

Акра мя та го, удзель ні кі гра мад скай 
пры ём най змо гуць за даць ак ту аль ныя 
пы тан ні ў сфе ры кан ку рэнт най па лі-
ты кі, ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня 
на транс гра ніч ных рын ках, атры маць 
ін фар ма цыю аб удзе ле ў дзяр жаў ных 
за куп ках у рам ках ЕА ЭС, ін ды ві ду аль-
ныя кан суль та цыі і прак тыч ныя рэ ка-
мен да цыі.

НА КА РЫСЦЬ ЕЎ РА ЗІЙ СКАЙ ІН ТЭ ГРА ЦЫІНА КА РЫСЦЬ ЕЎ РА ЗІЙ СКАЙ ІН ТЭ ГРА ЦЫІ
На ЕЭФ аб мяр ку юць дзярж за куп кі ў ЕА ЭС 
і пра вя дуць гра мад скую пры ём ную для біз не су

ДА ХО ДЫ РАС ТУЦЬДА ХО ДЫ РАС ТУЦЬ

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе ве дам-
ства, у рам ках ме ра пры ем ства бе ла рус кі 
бок пра па на ваў Поль шчы раз гле дзець 
маг чы масць ад наў лен ня па са жыр скіх 
між на род ных і пры гра ніч ных рэ гі я наль-
ных зно сін па між кра і на мі з улі кам вы со-
кай за ці каў ле нас ці гра ма дзян.

На 52-й се сіі аб мяр коў ва лі ся 
пры яры тэт ныя кі рун кі ра бо ты: па 
ўдас ка на лен ні нар ма тыў най пра ва-
вой ба зы і фар мі ра ван ні ўзгод не-
най транс парт най па лі ты кі ў сфе ры 
гру за вых і па са жыр скіх пе ра во зак у 
між на род ных зно сі нах, па вы шэн ні 

кан ку рэн та здоль нас ці чы гу нач на га 
транс пар ту ў еў ра а зі яц кіх зно сі нах, 
раз віц ці між на род ных транс парт ных 
ка лі до раў.

На ступ ная се сія на ра ды мі ніст раў 
АСЧ прой дзе ў чэр ве ні 2026-га ў Та-
джы кі ста не, да да лі ў БЧ.

«Бел авія» пра цяг не вы кон ваць рэй сы 
ў Ду бай на фо не на він аб ад ме не рэй саў 
за меж ны мі авія кам па ні я мі ў ААЭ.

На цы я наль ны авія пе ра воз чык мае на мер за ха ваць 
аба вя за цель ствы пе рад сва і мі па са жы ра мі, па ве да мі лі 
ў Мінт ран се.

Па вод ле слоў ге не раль на га ды-
рэк та ра «Бел авія» Іга ра Чар гін ца, 
кам па нія ро біць усё маг чы мае, каб 
за пла на ва ны ад па чы нак па са жы раў 
ад быў ся і, га лоў нае, яны бяс печ на 
вяр ну лі ся да до му.

— Каб за бяс пе чыць вы ка нан не рэй саў, авія кам па нія ад-
ка рэк ці ра ва ла марш рут з Мін ска ў Ду бай і на зад. Са ма лё ты 
«Бел авія» лё та юць у абы ход тэ ры то рый, па тэн цы яль на не-
бяс печ ных для гра ма дзян скай авія цыі. Па вет ра ныя суд ны 
ро бяць тэх ніч ны пры пы нак у Таш кен це (Уз бе кі стан) для 
да за праў кі, — пра ка мен та ваў сі ту а цыю ён.

Да рэ чы, ка рэк ці роў ка марш ру ту па цяг ну ла за са бой па-
ве лі чэн не па лёт на га ча су. Ня гле дзя чы на тое, што гэ тае 

ра шэн не звя за на з фі нан са вы мі 
стра та мі для авія кам па ніі, яно не 
ада б'ец ца на кош це бі ле таў, пад-
крэс лі лі ў «Бел авія». Та кім чы нам, 
час па лё ту з улі кам да за праў кі ў 
ся рэд нім скла дзе 9 га дзін 30 хві лін, 
да да лі ў авія кам па ніі.

КО ЛА ЗНО СІНКО ЛА ЗНО СІН
У кі тай скім Цін даа ад бы ла ся чар го вая се сія 
на ра ды мі ніст раў ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва 
чы гу нак (АСЧ), у якой пры ня ла ўдзел 
Бе ла рус кая чы гун ка

Аб гэ тым па ве да мі лі ў 
На цы я наль ным ста тыс тыч-
ным ка мі тэ це.

Па вод ле Бел ста та, у 
агуль ным аб' ёме гра шо-
вых да хо даў апла та пра цы 
зай мае 64,9 %, транс-
фер ты на сель ніц тву (пен-
сіі, да па мо гі, сты пен дыі і 
ін шыя транс фер ты на сель-
ніц тву) — 22,3 %, да хо ды 

ад прад пры маль ніц кай і 
ін шай дзей нас ці, якая пры-
но сіць да ход, — 7,5 %, 
да хо ды ад улас нас ці і ін-
шыя да хо ды — 5,3 %.

Да рэ чы, рэ аль ныя на-
яў ныя гра шо выя да хо ды 
прад стаў ле ны за вы лі кам 
па дат каў, збо раў і ўз но-
саў, ска рэк ці ра ва ныя на 
ін дэкс спа жы вец кіх цэн на 
та ва ры і па слу гі.

***

Рэ аль ныя на яў ныя гра шо выя да хо ды 
на сель ніц тва Бе ла ру сі за 4 ме ся цы 2025-га скла лі 
110,8 % да ана ла гіч на га ўзроў ню мі ну ла га го да.

ООО «Фрондера» извещает о проведении 
публичных торгов 

в форме открытого аукциона 

по продаже имущества 
унитарного предприятия 

«СИ-трейдинг-Строй»

Лот Наименование

Начальная 
цена с учетом 

НДС 20 %, 
бел. руб.

Зада-
ток, бел. 

руб.

Шаг аук-
циона, 

бел. 
руб.

2101

Изолированное помещение 
с инвентарным номером 
600/D-100587 (назначение – 
административное помеще-
ние, наименование – изоли-
рованное помещение, об-
щая площадь – 51,2 кв. м

200000,00 20000,00 10000,00

В отношении лота проводятся первые торги

Местонахождение: Минская область, Минский район, Боровлянский 
с/с, д. Копище, ул. Лопатина, 7А/1-1308

В отношении лота № 2101 имеется ограничение (обременение) в виде 
залога. Подробная информация по телефону +375293110464 (Анаста-
сия)

Дата и время 
проведения 

торгов

21 июля 2025 года в 14.30 
(регистрация с 14.00 до 14.25)

по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема 
заявлений и 

внесения сум-
мы задатка

С 10.00 18 июня 2025 года до 16.00 17 июля 2025 года

Условия для участия в торгах: 1. До подачи заявления необходимо 
внести задаток на р/с BY36ALFA30122215570040270000, код банка 
ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – ООО «Фрондера», назначение 
платежа: OTHR 40901. Задаток для участия в торгах по Лоту № 2101, уни-
тарное предприятие «СИ-трейдинг-Строй», проводимых 21.07.2025.

2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) и необходимые до-
кументы (соглашение о правах и обязанностях сторон в 2 экземплярах 
(на каждый лот отдельное), копия платежного поручения о перечислении 
задатка, копия паспорта (стр. 31-33, действующая прописка); копия 
свидетельства о государственной регистрации – для ИП и юр. лица; до-
кумент, подтверждающий полномочия руководителя или представителя 
юр. лица, копия Устава  – для юр. лица) принимаются в рабочие дни с 
10.00 до 18.00 по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127. Документы 
могут подаваться посредством направления почтой или личной по-
дачи. Заявления, поступившие после установленного срока, не рас-
сматриваются. Сроком поступления заявления является дата и время 
получения организатором торгов оригинала заявления на участие в аук-
ционе и полного пакета прилагаемых документов (в случае направления 
почтой – дата и время поступления документов на абонентский ящик 
организатора торгов). По вопросу подготовки необходимых документов 
для участия в аукционе обращаться по телефонам: +375293082897, 
+375293058650.

3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие организатору торгов 
в указанный в извещении о проведении торгов срок заявление с при-
ложением необходимых документов и зарегистрированные в журнале 
регистрации заявлений на участие в торгах. Победителем аукциона 
признается участник, предложивший в ходе торгов наивысшую цену. Ре-
зультаты торгов оформляются протоколом в день проведения торгов. 

4. В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что 
заявление на участие в нем подано только одним участником или для 
участия в нем явился только один участник, при согласии этого участника 
приобрести предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 5 %, 
комиссия в день проведения аукциона оформляет протокол о продаже 
предмета торгов этому участнику аукциона.

5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить 
Организатору аукциона стоимость затрат на организацию и проведение 
открытого аукциона (вознаграждение аукциониста и затраты по раз-
мещению публикации в газете) на основании актов в течение 5 (пяти) 
календарных дней со дня проведения аукциона. Вознаграждение аук-
циониста: 5 % от конечной цены предмета торгов.

Победитель аукциона (Претендент на покупку) должен подписать с 
Продавцом договор купли-продажи предмета торгов после возмещения 
затрат на организацию и проведение аукциона в течение 5 (пяти) рабочих 
дней со дня проведения торгов. Оплата приобретенного предмета торгов 
должна быть произведена в полном объеме не позднее 14 (четырнадцати) 
календарных дней со дня проведения торгов.

6. Подробнее с правилами проведения торгов можно ознакомиться на 
странице лота на сайте https://orgtorg.by.

7. Все желающие могут предварительно ознакомиться с предметом 
торгов. Контактное лицо для осмотра предмета торгов +375 (29) 650-
45-60 Николай (пн – пт с 10.00 до 17.00). 

8. Организация и проведение аукциона осуществляются на основании 
норм Положения «О порядке продажи имущества ликвидируемого юри-
дического лица с публичных торгов», утвержденного постановлением 
Совета Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16.

9. Государственная регистрация (удостоверение) договора купли-
продажи недвижимого имущества и возникающих на его основании 
прав осуществляется Покупателем самостоятельно и за свой счет

Информа-
ция о про-

давце

Строительное унитарное предприятие «СИ-трейдинг-
Строй» в лице ликвидатора – ООО «Партнёр-
Консультант», тел. +375173958917, info@p-k.by 
(220081, Минская область, Минский район, д. Копище, 
ул. Лопатина, 7А/1-36, офис № 803, УНП 691526626)

Организа-
тор аук-
циона

ООО «Фрондера», 220113 г. Минск, ул. Мележа, 1, 
оф. 1127, тел. 8 (029) 308 28 97

• e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by • 
telegram https://t.me/orgtorg

Могилевский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

информирует о проведении повторных 
электронных торгов по продаже имущества, 

находящегося в хозяйственном ведении 
у Государственного предприятия 

«Проектный институт Могилевгипрозем»

Электронные торги состоятся 10.07.2025 в 11.00 на электронной тор-
говой площадке GOSTORG.BY

Лот № 1

Грузовой автомобиль UAZ 39099 Б-310, 
тип кузова – фургон, VIN № 39090090104248, 374100А0401262, г. в. – 

2009, р/з АВ 0816-6, инв. № 4727. Начальная цена продажи: 5 150,00 бел. 
рублей с учетом НДС. Сумма задатка: 515,00 бел. руб.

Лот № 2

Легковой автомобиль «ДАЧИЯ ЛОГАН», 
тип кузова – седан, VIN № UU1LSDAHH37865157, г. в. – 2007, р/з 1028 

ВА-6, инв. № 3815. Начальная цена продажи: 2 600,00 бел. руб. с учетом 
НДС. Сумма задатка: 260,00 бел. руб.

Местоположение автомобилей: г. Могилев, ул. Орловского, 24Б. Изве-
щение о проведении электронных торгов размещено на сайтах Государ-
ственного комитета по имуществу Республики Беларусь, Могилевского 
облисполкома и на торговой площадке GOSTORG.BY. Организатор тор-
гов и оператор ЭТП: Могилевский филиал РУП «Институт недвижимости 
и оценки», УНП 190055182, г. Могилев, ул. Первомайская, 77, к. 352, 
Mogilev@ino.by. Доп. информацию можно получить по тел: +375222-72-
41-14, +37529-624-26-25, на сайте ЭТП www.gostorg.by
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ЭКА ЛО ГІЯ ЭКА ЛО ГІЯ 
ПЛЮС ПЛЮС 
ЭКА НО МІ КАЭКА НО МІ КА
Крок да ўдас ка на лен ня 
за ка на даў ства аб ахоў ных 
тэ ры то ры ях

У кра і не рых ту ец ца пра ект Эка ла гіч на га 
ко дэк са, які ў тым лі ку бу дзе рэ гу ля ваць 
дзей насць асаб лі ва ахоў ных пры род ных 
тэ ры то рый. Ме на ві та прак ты цы пры мя нен ня 
за ка на даў ства аб ААПТ бы ло пры све ча на 
вы яз ное па ся джэн не Па ста ян най ка мі сіі 
па эка ло гіі і пры ро да ка ры стан ні Па ла ты 
прад стаў ні коў, што ад бы ло ся на ба зе 
рэс пуб лі кан ска га ланд шафт на га за каз ні ка 
«На лі боц кі».

— У пы тан нях за ха ван ня каш тоў ных пры род ных 
комп лек саў і аб' ек таў на ша кра і на да сяг ну ла знач ных 
вы ні каў, асаб лі ва за апош нія дзе ся ці год дзі. Ство ра на 
за ка на даў чая ба за, сфар мі ра ва ны і на рошч ва ец ца на-
ву ко вы па тэн цы ял. Гэ та ста ла маг чы мым перш за ўсё 
дзя ку ю чы дзяр жаў най па лі ты цы ў га лі не ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя, якая вы зна ча ец ца нар ма тыў ны мі 
пра ва вы мі ак та мі, вы бу да ва най стра тэ гі яй ра бо ты, 
эфек тыў най рэа лі за цы яй па стаў ле ных за дач. У вы ні ку 
пла на мер най ра бо ты ўстой лі ва рас це пло шча ААПТ, 
якая ў па раў на нні з 2024 го дам па вя лі чы ла ся на 5000 га. 
Агуль ная пло шча па ста не на 1 сту дзе ня 2025 го да 
скла дае больш за 1,9 млн га, або 9,2 % тэ ры то рыі кра і-
ны,— ад зна чыў мі ністр пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя Сяр гей МАС ЛЯК.

Ад нак, па вод ле яго слоў, іс нуе шэ раг вост рых пы-
тан няў, якія мо гуць стаць пад ста вай для ўдас ка на лен-
ня пры ня та га за ко на аб ААПТ.

— У пра ек це Эка ла гіч на га ко дэк са, які ця пер рас-
пра цоў ва ец ца, бу дуць поў нас цю ад люст ра ва ны гра-
мад скія ад но сі ны, якія рэ гу лю юц ца за ка на даў ствам у 
га лі не ААПТ. Пра ек там не пра ду гледж ва юц ца зме ны 
іс ну ю чых у кра і не асноў ных па ды хо даў да раз віц ця 
сіс тэ мы ААПТ, ад нак вя дзец ца ра бо та па вы ву чэн ні 
прак ты кі пры мя нен ня за ка на даў ства ў мэ тах яго да-
лей шай ак ту а лі за цыі, — рас тлу ма чыў кі раў нік пры ро-
да ахоў на га ве дам ства.

Ад ной з пра па на ва ных на ва цый у Эка ла гіч ным 
ко дэк се з'яў ля ец ца ка рэк ці роў ка кры тэ ры яў вы ба-
ру пры род ных тэ ры то рый для аб' яў лен ня ААПТ. Так, 
пад ста вай ста не на яў насць не менш чым 10 ві даў дзі-
кіх жы вёл і 10 ві даў дзі ка рос лых рас лін, уклю ча ных у 
Чыр во ную кні гу Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ця пер да стат ко ва 
прос та на яў нас ці ад на го ві ду пэў най рэд кай жы вё лы 
або рас лі ны.

У мэ тах пра ду хі лен ня дэ гра да цыі каш тоў ных пры-
род ных комп лек саў і аб' ек таў, для за ха ван ня якіх 
аб' яў ле ны за па вед нік і на цпар кі, пра па на ва на пра ду-
гле дзець маг чы масць пра вя дзен ня ад наў лен чых ме ра-
пры ем стваў па пры бор цы рас лін нас ці ў пры бя рэж ных 
па ло сах і вод най рас лін нас ці.

Пад час аб мер ка ван ня бы лі вы ка за ны і ін шыя пра-
па но вы. На прык лад, спрас ціць пра цэ ду ру атры ман ня 
да ку мен таў, на пад ста ве якіх уз ні кае пра ва ле са ка-
ры стан ня. Па га ва ры лі і пра не аб ход насць да лу чыць 
да аў та пар ка за каз ні каў спец транс парт для ака зан ня 
ту рыс тыч ных па слуг і вы ка нан ня на ву ко вай, пры ро-
да ахоў най і ін шай дзей нас ці.

— Эка но мі ка і эка ло гія па він ны зна хо дзіц ца ця пер 
на ад ным уз роў ні. Ка лі кі раў ні кі бу дуць па ды хо дзіць 
да гэ тай тэ мы па-ін ша му, ні чо га не атры ма ец ца, — 
вы ка за ла дум ку стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 

эка ло гіі і пры ро да ка ры стан ні Па ла ты прад стаў ні-

коў Жан на ЧАР НЯЎ СКАЯ. — Та му і дэ пу тац кі кор пус, 
і мі ніс тэр ствы, і кі раў ні кі за каз ні каў, і прад стаў ні кі на-
ву кі па він ны дак лад на ра зу мець агуль ную за да чу і 
ру хац ца да яе вы ка нан ня.

Алек санд ры на ПАР ШЫ НА.

Ад но з пы тан няў, якое аб мяр коў-
ва ла ся на се сіі, бы ло пры све ча на хо-
ду ра бот па вы ра шэн ні праб лем ных 
пы тан няў і вы ка нан ню на ка заў вы бар-
шчы каў, да дзе ных пад час пра вя дзен ня 
пе рад вы бар най кам па ніі па вы ба рах 
дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў. Па вы-
ні ках вы бар чай кам па ніі на раз гляд 
і пры няц це мер рэ ага ван ня та ды па-
сту пі ла 143 праб лем ныя пы тан ні, якія 
да ты чац ца бу даў ніц тва і рэ кан струк цыі 
ўста ноў аду ка цыі, доб ра ўпа рад ка ван-
ня тэ ры то рый, бу даў ніц тва да рож най 
інф ра струк ту ры, аб' ек таў ву ліч на га 
ганд лю, во да за бес пя чэн ня го ра да, 
бу даў ніц тва і рэ кан струк цыі спар тыў-
ных аб' ек таў, ра мон ту жы лых да моў і 
ін тэр на таў. Пра гэ та па ве да міў стар-

шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

па са ма кі ра ван ні і пра ва па рад ку 

Вя ча слаў КУЗ НЯ ЦОЎ. «На сён ня вы-
ра ша на ўжо 56 праб лем, — адзначыў 
ён. — Да за кан чэн ня бя гу ча га го да 
бу дуць вы ка на ны яшчэ 34 ме ра пры-
ем ствы, у 2026-м — 25. На кант ро лі ў 
Мін скім га рад скім Са ве це дэ пу та таў 
сён ня за ста ец ца 87 пы тан няў роз най 
тэ ма ты кі».

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі, 

упаў на ва жа ны прад стаў нік кі раў-

ні ка дзяр жа вы ў го ра дзе Мін ску На-

тал ля КА ЧА НА ВА пад крэс лі ла, што 
ка лі лю дзі да вя ра юць свае праб ле мы, 

зна чыць, гэ ты да вер не аб ход на апраў-
даць: «На ша агуль ная за да ча — ра біць 
так, каб лю дзям жы ло ся лепш». 

Акра мя та го, на се сіі дэ пу та ты за-
цвер дзі лі ка рэк ці роў кі ста ліч на га бюд-
жэ ту і Ін вес ты цый най пра гра мы на 
2025 год. Пра гэ та пад ра бяз ней рас-
ка заў на чаль нік га лоў на га фі нан-

са ва га ўпраў лен ня Мінск ага гар-

вы кан ка ма Ула дзі мір ЖУ КО ВІЧ: 
«Агуль ны аб' ём да хо даў бюд жэ ту го ра-
да Мін ска на 2025 год пра па ноў ва ец ца 
па вя лі чыць, што ра зам з іс ну ю чай эка-
но мі яй па асоб ных кірунках рас хо даў 
да зва ляе па вя лі чыць асіг на ван ні па шэ-
ра гу га лін».

У пры ват нас ці, да дат ко выя срод кі 
бу дуць на кі ра ва ны на бя гу чы ра монт 
жыл лё ва га фон ду і пры да ма вых тэ ры-
то рый, вы ка нан не ра бот па ра мон це 
ліф таў і ўтры ман не аб' ек таў асвят лен-
ня, а так са ма на быц цё спе цы яль най 
ка му наль най тэх ні кі з мэ тай на леж-
на га ўтры ман ня зя лё ных зон. Акра-
мя та го, гро шы бу дуць вы дзе ле ны 
на ка пі таль ны ра монт уста ноў ахо вы 
зда роўя, па ве лі чэн не зар пла ты асоб-
ным ка тэ го ры ям ра бот ні каў уста ноў 
аду ка цыі ў су вя зі са змя нен нем з 1 мая 
ўмоў апла ты іх пра цы, ка пі таль ны і 
бя гу чы ра монт уста ноў аду ка цыі і іх 
асна шчэн не, пра вя дзен не куль тур на-
ма са вых ме ра пры ем стваў, пра вя-

дзен не бя гу ча га ра мон ту бу дын ка 
Бел дзярж цыр ка, ства рэн не і ўста-
ноў ку па мят на га зна ка ўдзель ні кам 
Мінск ага пад пол ля. Акра мя гэ та га, 
да дат ко выя срод кі на кі ру юць на за-
бес пя чэн не функ цы я на ван ня ор га наў 
і пад раз дзя лен няў МНС, ме ра пры ем-
ствы па ахо ве на ва коль на га ася род-
дзя, ства рэн не без бар' ер на га ася род-
дзя для ін ва лі даў і фі зіч на аслаб ле ных 
асоб, асна шчэн не АСВОД, а так са ма 
на за бес пя чэн не і бя гу чы ра монт гра-
мад скіх пунк таў ахо вы пра ва па рад-
ку. Акрамя гэтага, бу дзе па вя лі ча ны 
аб' ём Ін вес ты цый най пра гра мы.

Яшчэ ў хо дзе се сіі бы ло пры ня та ра-
шэн не аб па ве лі чэн ні па ме ру што ме-
сяч най да пла ты да пен сій не ка то рых 
ка тэ го рый гра ма дзян. Як рас тлу ма чыў 
стар шы ня ка мі тэ та па пра цы, за ня-

тас ці і са цы яль най аба ро не Мінск а-

га гар вы кан ка ма Пётр ШУЦЬ КО, 
гэ та ве тэ ра ны Вя лі кай Ай чын най вай-
ны, у тым лі ку ін ва лі ды Вя лі кай Ай-
чын най вай ны, не пра цоў ныя ін ва лі ды 
ба я вых дзе ян няў на тэ ры то рыі ін шых 
дзяр жаў, чле ны сем' яў ва ен на слу жа-
чых, пар ты зан і пад поль шчы каў, за-
гі ну лых (па мер лых) у га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, якія ад но сяц ца да 
ка тэ го рый ве тэ ра наў, ін ва лі даў, па жы-
лых лю дзей, а так са ма не пра цоў ныя 
ма ці і су жэн цы ва ен на слу жа чых, якія 
не ўсту пі лі ў но вы шлюб, за гі ну лых 
(па мер лых) пры вы ка нан ні во ін ска га 
аба вяз ку або служ бо ва га аба вяз ку ў 
Аф га ні ста не або ў ін шых дзяр жа вах, 
дзе вя лі ся ба я выя дзе ян ні.

Коль касць атры маль ні каў да дзе най 
ме ры са цы яль най пад трым кі на 1 мая 
2025 го да скла да ла 406 ча ла век.

Акра мя та го, ра шэн нем за ма ца ва-
на да дат ко вая ме ра са цы яль най пад-
трым кі адзі но кіх ве тэ ра наў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, якія пра жы ва юць 
у Мін ску, у вы гля дзе вы зва лен ня ад 
апла ты за са цы яль ныя па слу гі ў фор ме 
са цабс лу гоў ван ня до ма, якія аказ ва-
юц ца ТЦСАН. Па ста не на 1 мая на ўлі ку 
ў ТЦСАН зна хо дзяц ца 278 ве тэ ра наў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны (145 удзель-
ні каў і ін ва лі даў Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, 62 уз на га ро джа ныя ор дэ на мі 
або ме да ля мі СССР за са ма ад да ную 
пра цу ў ты ле ў га ды Вя лі кай Ай чын-
най вай ны, 71 жы хар бла кад на га Ле-
нін гра да), з іх 209 ча ла век з'яў ля юц ца 
адзі но кі мі.

Яна ВА ЛА САЧ.

Пе рад па чат кам се сіі дэ пу тат Ге ор гій КО ЗЕЛ прэ зен та ваў Стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі, упаў на ва жа на му прад стаў ні ку кі раў ні ка дзяр жа вы ў го ра дзе Мін ску 
На тал лі Ка ча на вай твор чыя ра бо ты на ву чэн цаў з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га 
раз віц ця ка ле джа ліч ба вых тэх на ло гій у рам ках рэа лі за цыі са цы яль на-даб-
ра чын на га пра ек та «Моц ныя ду хам». Кар ці ны пі са лі вя до мыя лю дзі, мас та кі 
ра зам з вуч ня мі: «Мы хо чам гэ тай вы стаў кай пры цяг нуць ува гу да пы тан няў і 
праб лем, якія іс ну юць у лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, — ад зна чыў 
Ге ор гій Ко зел. — У Бе ла ру сі вы зна ча ны дзе вяць уста ноў са цы яль най аба ро ны, 
чые вы ха ван цы так са ма паў дзель ні ча юць у пра ек це. У снеж ні пад час ак цыі 
«На шы дзе ці» бу дзе ар га ні за ва на вы стаў ка гэ тых кар цін, і мы пла ну ем пра-
вес ці аў кцы ён».

Да рэ чы

Дня мі ад бы ла ся 11-я чар го вая се сія Мінск ага га рад ско га Са ве та 
дэ пу та таў, пад час якой быў раз гле джа ны шэ раг важ ных пы тан няў. 
У тым лі ку ўня сен не змя нен няў у ста ліч ны бюд жэт, ход вы ка нан ня 
ме ра пры ем стваў па праб лем ных пы тан нях і на ка зах гра ма дзян, 
змя нен не па ме ру што ме сяч най да пла ты да пен сій не ка то рых 
ка тэ го рый гра ма дзян і не толь кі. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
да ве да ла ся пад ра бяз нас ці.
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КАБ ЛЮ ДЗЯМ ЖЫ ЛО СЯ ЛЕПШ
Якія пы тан ні аб мер ка ва лі дэ пу та ты ста лі цы



АК ТУ АЛЬ НА 18 чэрвеня 2025 г.

8

Як ад зна чыў стар шы ня Па ста-

ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў-

ні коў па аграр най па лі ты цы Іван 

МАР КЕ ВІЧ, га лоў ная мэ та вы яз но га 
па ся джэн ня — удас ка на ліць дзе ю-
чае за ка на даў ства, зра біць на зва ны 
за кон пры зем ле ным. «Не аб ход на 
зрабіць пра соч валь насць сіс тэм най 
і, са мае га лоў нае, эфек тыў най, — 
пад крэс ліў ён. — Не вы пад ко ва бы-
ло вы бра на «Но вае жыц цё». Гэ та 
ўзор ная гас па дар ка, дзе мы змаг лі 

ўба чыць усё не аб ход нае. Тая дыс ку-
сія, якая пра хо дзі ла ў пра цэ се на вед-
ван ня гас па дар кі, яшчэ раз да ла нам 
усе пад ста вы ра зу мець, што са праў ды 
гэ ты за кон нам па трэб ны».

За кон, які быў пры ня ты ў 2015 го-
дзе, па-ра ней ша му за ста ец ца ра бо-
чым. Та кім мер ка ван нем па дзя лі ла ся 
член Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў па аграр най па лі-

ты цы Але на ПА РХІМ ЧЫК: «На вед-
ва ю чы жы вё ла га доў чыя аб' ек ты, мы 

ўба чы лі і па чу лі, як пра цуе за кон. Але 
з ця гам ча су, з улі кам та го, што мя ня-
юц ца тэх на ло гіі, — мя ня юц ца і па тра-
ба ван ні. Та му і ўно сяц ца пэў ныя змя-
нен ні ў дзе ю чы за кон. Так, на прык лад, 
пла ну ец ца ак ту а лі за ваць тэр мі на ло гію 
і суб' ек ты ад но сін, а ме на ві та ўвес ці 
но выя па няц ці, та кія як «ня ста ча жы-
вё лы» і «ўлас нік пра дук таў жы вёль на-
га па хо джан ня». Пра ду гледж ва ец ца, 
што кож ная асо ба, якая рэа лі зоў вае 
пра вы ва ло дан ня, ка ры стан ня і рас-
па ра джэн ня пра дук та мі жы вёль на га 
па хо джан ня, афі цый на ста не ўдзель-
ні кам ад па вед ных пра ва ад но сін з усім 
комп лек сам пра воў і аба вяз каў».

Пра ду гледж ва юц ца зме ны ў ідэн-
ты фі ка цыю жы вё лы. Гэ та, на прык-
лад, да ты чыц ца птуш кі. Ка лі ра ней 
птуш ка ідэн ты фі ка ва ла ся ін ды ві ду-
аль на, то ця пер бу дзе стат кам. Акра-
мя та го, за кон на кі ра ва ны на якасць 
і бяс пе ку, ад зна чы ла Але на Па рхім-
чык: «Гэ та са праў ды важ на, бо ўсе 
мы з'яў ля ем ся спа жыў ца мі жы вё ла-
га доў чай пра дук цыі. Уно сіць ка рэк-
ці роў кі не аб ход на і та му, што на ша 
кра і на з'яў ля ец ца не толь кі ад ным 
з най буй ней шых вы твор цаў мя са і 
ма ла ка ў Еў ро пе, але і най буй ней-
шым экс пар цё рам на знеш ні ры нак. 
Іна ва цыі, якія за кра нуць улас ні каў 
пра дук таў жы вёль на га па хо джан ня, 
вель мі важ ныя для нас як для экс-
пар цё раў».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

«СА ПРАЎ ДЫ ВАЖ НА, БО ЎСЕ 
МЫ З'ЯЎ ЛЯ ЕМ СЯ СПА ЖЫЎ ЦА МІ 
ЖЫ ВЁ ЛА ГА ДОЎ ЧАЙ ПРА ДУК ЦЫІ»
Якіх змя нен няў вар та ча каць у за ко не аб жы вё ла га доў лі?

У ся рэ дзі не 2015 го да 
ўсту піў у сі лу За кон 
«Аб ідэн ты фі ка цыі, 
рэ гіст ра цыі, на гля дзе 
за жы вё ла мі (стат ка мі), 
ідэн ты фі ка цыі і на гля дзе 
за пра дук та мі жы вёль на га 
па хо джан ня». Яго сут насць у 
тым, што буй ная ра га тая жы вё ла 
па він на прай сці аба вяз ко вую 
рэ гіст ра цыю. Та кім да ку мен там вы сту пае бір ка аль бо мік ра чып, 
з да па мо гай якіх мож на атры маць усю ін фар ма цыю аб жы вё ле. 
Ня гле дзя чы на тое, што ў дзе ю чай рэ дак цыі за кон пра цуе ўжо 
10 га доў, яго ка рэк ці роў кі ба чац ца свое ча со вы мі і не аб ход ны мі. 
У су вя зі з гэ тым Па ста ян ная ка мі сія Па ла ты прад стаў ні коў 
па аграр най па лі ты цы на ве да ла Ня свіж скі ра ён, дзе на ба зе 
ААТ «Но вае жыц цё» пра вя ла вы яз ное па ся джэн не.

У Лі дзе ад бы ло ся вы яз ное па ся джэн не 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па 
між на род ных спра вах. На па рад ку дня бы лі 
пы тан ні прак ты кі пры мя нен ня за ка на даў ства 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у сфе ры раз віц ця 
знеш не эка на міч най дзей нас ці. Част кай 
пра гра мы ста ла на вед ван не СТАА «Бел-Пласт 
Ін тэр нэшнл» — прад пры ем ства, якое ва ўмо вах 
санк цый на га ціс ку па спя хо ва раз ві ва ец ца і, як 
і ра ней, вя дзе біз нес пры пад трым цы поль скіх 
парт нё раў, як гэ та бы ло і заў сё ды.

СТАА «Бел-Пласт Ін тэр нэшнл», бе ла рус ка-поль скае 
прад пры ем ства, бы ло за сна ва на ў 1999 го дзе. Яго ўзна чаль-
вае дэ пу тат аб лас но га Са ве та дэ пу та таў, стар шы ня праў лен-
ня Аса цы я цыі поль ска га біз не су ў Бе ла ру сі Ана толь Вя лі кін. 
Ён ад зна чыў, што за час ра бо ты бе ла рус ка-поль скае прад-
 пры ем ства да бі ла ся знач ных пос пе хаў. І гэ та — вы дат ны 
прык лад пры мя нен ня ме ха ніз маў аба ро ны доб ра сум лен-
ных ін вес та раў, ства рэн ня ўмоў для ста біль най ра бо ты 
экс пар таа ры ен та ва ных прад пры ем стваў і ар га ні за цый, 
вы ка нан ня пла наў са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця.

Як ад зна чыў стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па між-

на род ных спра вах Сяр гей РАЧ КОЎ, Лі да і Лід скі ра ён 
вя до мы ў пер шую чар гу сва і мі прад пры ем ства мі. Так што 
гэ ты рэ гі ён быў вы бра ны не вы пад ко ва для пра вя дзен ня 
па ся джэн ня.

— Гэ ты рэ гі ён ак тыў на су пра цоў ні чае з больш чым 
80 дзяр жа ва мі і экс пар туе сваю пра дук цыю. Па коль кі 
мно гія прад пры ем ствы ў гэ тым рэ гі ё не ары ен та ва ны на 
экс парт, важ на зра зу мець, на коль кі эфек тыў ныя ме ры, 
якія мы, дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў, пры ма ем для 

пад трым кі экс пар ту праз за ка на даў ства. Не аб ход на вы-
явіць цяж кас ці і праб ле мы, а так са ма вы зна чыць, якія ас-
пек ты за ка на даў ства па тра бу юць да пра цоў кі. У су час ным 
све це сі ту а цыя да во лі скла да ная. У пра цэ се ўза е ма дзе ян ня 
з на шы мі за меж ны мі парт нё ра мі мы за ўва жа ем, што кан-
ку рэн цыя ўзмац ня ец ца, асаб лі ва ў сфе ры знеш не эка на міч-
най дзей нас ці. Мы па він ны не толь кі ад па вя даць бя гу чым 
тэн дэн цы ям, але і апя рэдж ваць іх, каб на ша пра дук цыя 
бы ла кан ку рэн та здоль най і па спя хо ва пра да ва ла ся на 
знеш ніх рын ках. На пры кла дзе Лі ды мы мо жам уба чыць, 
што ў нас атрым лі ва ец ца і якія за да чы яшчэ трэ ба вы ра-
шыць, — ад зна чыў Сяр гей Рач коў.

Ён звяр нуў ува гу, што Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка на цы ры мо ніі інаў гу ра цыі ад зна чыў, што моц-
ная эка но мі ка — на ша па лі ты ка і за лог пос пе ху, а перс пек-
тыў ныя ін вес ты цый ныя пра ек ты, іна ва цый ныя вы твор-
час ці, но выя ра бо чыя мес цы — ба зіс ныя за да чы бу ду чай 
пя ці год кі.

Аб мер ка ван не ў рам ках па ся джэн ня, не су мнен на, да-
па маг ло ўба чыць, на чым вар та ак цэн та ваць увагу. Бы ло 
ка рыс ным так са ма вы ву чыць до свед пра цы СТАА «Бел-
Пласт Ін тэр нэшнл», ды рэк тар яко га пры мае ак тыў ны ўдзел 
не толь кі ў эка на міч ным жыц ці кра і ны, але і працуе як 
дэ пу тат.

Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ.

З ВЫ ЕЗ ДАМ НА МЕС ЦА

РЭ ГІ Я НАЛЬ НЫ ПРЫК ЛАД
У Гро дзен скай воб лас ці аб мер ка ва лі за ка на даў ства ў сфе ры 
раз віц ця знеш не эка на міч най дзей нас ці

Ф
от

а 
Бе

лТ
А

.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор торгов и оператор электронной 
торговой площадки: torgi.rlt.by, местонахождение: 
г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321) по поручению 

Открытого акционерного общества «Имени К. И. Шаплыко» 
(продавец, местонахождение: 

223843, Республика Беларусь, Минская область, Любанский 
район, д. Ст Юрковичи, ул. Центральная, д. 41 «а»), 

проводит открытый аукцион 

по продаже транспортного средства, 
расположенного по адресу: Минская область, 
Любанский район, аг. Сорочи, МТП Сорочи:

Трактор John Deere 8430, 
2006 г. в., регистрационный знак ОА-5 8273, 

заводской RW8430102155, инв. № по бух. учету 00105.

Начальная цена с НДС (20 %) – 254 400,00 бел. руб. 
Задаток 10 % от начальной цены – 25 440,00 бел. руб.

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (деся-
ти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата объекта произ-
водится в течение 20 (двадцати) календарных дней с даты проведения 
аукциона, если иное не предусмотрено договором купли-продажи.

Организатор торгов имеет право отказаться от их проведения: 
в любое время, но не позднее чем за три дня до наступления даты 
проведения аукциона.

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) опла-
чивает вознаграждение за организацию и проведение торгов 
в размере 3 (трех) процентов от окончательной цены продажи 
предмета аукциона. 

Электронные торги проводятся в порядке, установленном поста-
новлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 г. 
№ 608 и регламентом электронной торговой площадки «TORGI.RLT.BY», 
размещенным по адресу: torgi.rlt.by.

Информация о проводимых электронных торгах опубликована на 
сайтах: au.nca.by, rlt.by. 

Электронные торги состоятся 21.07.2025 в 10.00. 
Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 

18.07.2025 до 17.00. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17. 
Тел. для осмотра 8 (044) 763 23 79.

ИНФОРМИРУЕМ ПОКУПАТЕЛЕЙ 
(ПОТРЕБИТЕЛЕЙ) О ТОМ, 

что на основании Предписания заместителя Главного государственно-
го инспектора Республики Беларусь по надзору за соблюдением техни-
ческих регламентов от 04.06.2025 № 06-11-123/370 «О запрете ввоза 
и обращения опасной продукции, прекращении действия на терри-
тории Республики Беларусь документов об оценке соответствия, об 
изъятии (отзыве из обращения) продукции» 

ЗАО «Доброном» ИЗЫМАЕТ 
(отзывает из обращения) следующую продукцию: 

• портативная колонка торговой марки «Defender» модель Enjoy 30, 
изготовленную «China Electronics Shenzhen Company» (Китай); 

• проводная игровая клавиатура торговой марки «Defender» 
модель Lance GK-012, изготовленную «China Electronics Shenzhen 
Company» (Китай).

Информируем покупателей (потребителей) о том, что на основании 
Предписания заместителя Главного государственного инспектора 
Республики Беларусь по надзору за соблюдением технических регла-
ментов от 04.06.2025 № 06-11-13/369 «О запрете ввоза и обращения 
опасной продукции на территории Республики Беларусь, об изъятии 
(отзыве из обращения) продукции» ЗАО «Доброном» изымает (от-
зывает из обращения) следующую продукцию: 

• светильник ДПП 15-36, изготовленную «Zhongshan Shi Sheng 
Yuan Lighting Co., LTD» (Китай).

Информируем покупателей (потребителей) о том, что на основании 
Предписания заместителя Главного государственного инспектора 
Республики Беларусь по надзору за соблюдением технических регла-
ментов от 04.06.2025 № 06-11-13/375 «О запрете ввоза и обращения 
опасной продукции, об изъятии (отзыве из обращения) продукции» 
ЗАО «Доброном» изымает (отзывает из обращения) следующую про-
дукцию: 

• фуфайка женская серая торговой марки «NAMALDI» модель 
290, изготовленную «NAMALDI TEKSTIL TURIZM INSAAT SANAYI VE 
TICARET LIMITED SIRKETI» (Турция).

Информируем покупателей (потребителей) о том, что на основании 
Предписания заместителя Главного государственного инспектора 
Республики Беларусь по надзору за соблюдением технических регла-
ментов от 04.06.2025 № 06-11-123/368 «О запрете ввоза и обращения 
опасной продукции, прекращении действия на территории Республики 
Беларусь документов об оценке соответствия, об изъятии (отзыве 
из обращения) продукции» ЗАО «Доброном» изымает (отзывает из 
обращения) следующую продукцию: 

• светильник светодиодный для растений торговой марки 
«REXANT», артикул 616-001, изготовленную «Ningbo Jia She Trading 
Co., LTD» (Китай)

РУП «Институт недвижимости и оценки» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
извещает о проведении электронных торгов по продаже 
имущества, принадлежащего ОАО «БЕЛГАЗСТРОЙ» – 

управляющая компания холдинга» (Продавец)

Электронные торги состоятся 22.07.2025

Лот № 1: экскаватор одноковшовый ЭО-3223 без сменного рабочего 
оборудования, идентификационный № Y39Э032230610547. 2010 г. в. 
Начальная цена с НДС 20 % – 30 480,00 руб. Задаток – 3 048,00 руб.

Лот № 2: экскаватор одноковшовый ЭО-3223 без сменного рабочего 
оборудования, идентификационный номер не определен. 2010 г. в. На-
чальная цена с НДС 20 % – 15 240,00 руб. Задаток – 1 524,00 руб.

Местонахождение лотов №№ 1–2: Минская обл., Пуховичский район, 
п. Правдинский, ул. Зеленая, 53 А.

Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен Регламентом элек-
тронной торговой площадки «GOSTORG» (далее – ЭТП).

Детальная информация об электронных торгах, в том числе об оформ-
лении участия в них, условиях торгов размещена на ЭТП. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 в ОАО 
«Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – РУП «Институт не-
движимости и оценки», УНП 190055182. Окончание приема заявлений с 
прилагаемыми к ним документами и задатков: 18.07.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 
8 (029) 550-09-52, torgi@ino.by   

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by  

ЗАО «Центр промышленной оценки» 
информирует о внесении изменений в извещение 

ОАО «Минский домостроительный комбинат» 
(публикация в газете «Звязда» от 21.05.2025 г.)

Срок оплаты предмета электронных торгов – 8 (восемь) календарных 
дней с даты заключения договора купли-продажи. Тел.: +375 17-310-36-
37; +375 29-317-95-42, www.cpo.by
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У Па ла це прад стаў ні коў член 
Па ста ян най ка мі сіі па пра вах 
ча ла ве ка, на цы я наль ных 
ад но сі нах і срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі Эду ард СЕ ВЯ РЫН 
прад стаў ляе Лу ні нец кую 
вы бар чую акру гу № 13. 
Кож ны дэ пу тац кі ты дзень у 
акру зе бы вае на поў не ным 
ра бо тай з людзь мі, су стрэ ча мі 
з цэ лы мі ка лек ты ва мі і з 
асоб ны мі гра ма дзя на мі. Та кія 
ста сун кі заў сё ды па кі да юць 
на го ду для роз ду му, ча сам 
пад штур хоў ва юць да 
кан крэт ных дзе ян няў, ня рэд ка 
пад сіл коў ва юць энер гі яй і 
да юць пад ста ву га на рыц ца.

ДУ ШЭЎ НЫЯ 
СУ СТРЭ ЧЫ

Эду ард Мі ка ла е віч згад вае не каль кі 
са праў ды кра наль ных мо ман таў пад-
час су стрэч са сва і мі вы бар шчы ка мі. 
Ад на з іх зда ры ла ся пад час свя та 9 Мая 
мі ну ла га го да, ка лі пар ла мен та рый 
ра зам з прад стаў ні ка мі гра мад скас-
ці ўскла даў квет кі да пом ні ка. Да яго 
па ды шоў ча ла век і ска заў: «А я за вас 
га ла са ваў». Па зна ё мі лі ся. 100-га до вы 
Па вел Акі ма віч Да бры нец, ве тэ ран 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, які дай шоў 
да Бер лі на, усё жыц цё пры свя ціў слу-
жэн ню Ра дзі ме, ака заў ся ча ла ве кам 
ба дзё рым, га вар кім, з не паў тор ным 
па чуц цём гу ма ру. З той па ры су стрэ чы 
і ка му ні ка цыі з ле ген дар ным ча ла ве-
кам ста лі рэ гу ляр ны мі, пра цяг ва юц ца 
яны ў вы гля дзе дэ пу тац ка-ве тэ ран скай 
друж бы.

Яшчэ адзін асаб лі ва ша ноў ны вы-
бар шчык — Іван Іва на віч Ру до віч. Іван 
на ра дзіў ся ў Гер ма ніі, ку ды яго баць кі 
бы лі вы ве зе ны пры му со ва, фак тыч на 
зна хо дзі лі ся ў раб стве, пра ца ва лі на 
сям'ю фер ме ра. Ся мей ная гіс то рыя 
Іва на Ру до ві ча ўва саб ляе са бой ад ну 
з са мых цяж кіх ста ро нак гіс то рыі на-
шай кра і ны.

Зга даў пар ла мен та рый, які мі пры-
ем ны мі бы ва юць і не ча ка ныя су стрэ-
чы. Ска жам, лі та раль на ў да ро зе з 
Мі ка шэ віч ад ной чы за ста ла за пра-
шэн не на ве даць па ся джэн не сту дыі 
«Лі та ра тур ная пра він цыя»... «Ах вот на 
іду на су стрэ чы з ка лек ты ва мі прад-
пры ем стваў і сель гас ар га ні за цый, 
са цы яль ных уста ноў. У кож ным з іх 
зна хо дзіц ца ак ту аль ная тэ ма для гу-
тар кі, вы бар шчы кі за да юць пы тан ні, 
га во раць аб тым, што хва люе», — ка-
жа дэ пу тат.

ДЗЕНЬ НА 
ВЫ РА ШЭН НЕ

«Кож ны ты дзень у акру зе па чы наю 
звы чай на з пры ёму гра ма дзян, — га-
во рыць Эду ард Мі ка ла е віч. — Па 
маг чы мас ці ста ра юся спры яць вы ра-
шэн ню праб лем, з які мі пры хо дзяць 

лю дзі. Ра ду ю ся, ка лі гэ та ўда ец ца. 
Так бы ло, на прык лад, з гра ма дзян-
скай іні цы я ты вай ве тэ ра наў вай ны ў 
Аф га ні ста не. Яны пра па на ва лі ўста-
на віць но вую па мят ную ар хі тэк тур ную 
фор му, якая на гад ва ла аб тым, што 
ў 1989 го дзе во і ны-аф ган цы за кла-
лі Алею па мя ці ў Лу нін цы па ву лі цы 
17 Ве рас ня. Гэ ты пра ект рэа лі за ва лі 
агуль ны мі на ма ган ня мі з да па мо гай 
спон са раў. Па мят ны знак ад кры лі ва 
ўра чыс тай аб ста ноў цы ў ся рэ дзі не лю-
та га гэ та га го да.

А лі та раль на 

ме сяц та му на 

пры ёме пен сі я не ры 

звяр ну лі ся з прось бай 

да па маг чы ў 

доб ра ўпа рад ка ван ні 

іх два ра. Га лоў нае, 

што яны пра сі лі — 

аснас ціць лаў кі для 

ад па чын ку спін ка мі 

для зруч нас ці. 

Ці ка ва, што пы тан не 

бы ло вы ра ша на 

рай вы кан ка мам на 

пра ця гу ад на го дня. 

У гэ тым сэн се зна чэн не мае прак ты-
ка пры ёмаў гра ма дзян. Апош нім ча сам 
мы пра во дзім су мес ныя пры ёмы ра зам 
з се на та рам Эду ар дам Гаў рыл ко ві чам, 
стар шы нёй рай вы кан ка ма Аляк санд-
рам Са ві нам, стар шы нёй ра ён на га 
Са ве та Ула дзі мі рам Ка ва ле ві чам. Ме-
на ві та та кім скла дам бы вае пра сцей не 
толь кі зна хо дзіць вы ра шэн ні па стаў-
ле ных пы тан няў, але і да ваць ад ка зы, 
тлу ма чэн ні. Час та гра ма дзя не звяр-
та юц ца ме на ві та па тлу ма чэн не», — 
удак лад няе дэ пу тат.

ПАРТ НЁР СТВА 
ПА КА ЛЕН НЯЎ

Асаб лі ва ад зна чыў пар ла мен та рый 
тое зна чэн не, якое ма юць у яго ра бо це 
су стрэ чы і ка му ні ка цыі з мо лад дзю. 

Най перш гэ та 

дэ пу тац кія ўро кі, 

якія пра вод зяц ца 

ў шко лах, 

ся рэд ніх на ву чаль ных 

уста но вах ра ё на. 

Раз мо ва на та кіх 

уро ках звы чай на 

ідзе пра са мае 

га лоў нае: пра 

лю боў да Ра дзі мы, 

пра вы і аба вяз кі 

гра ма дзя ні на, 

пра сэнс і зна чэн не 

дзяр жаў ных свят, 

пра па лі тыч ныя 

па дзеі. 

Кож ны па доб ны 

ўрок бы вае ці ка вы 

най перш сва ёй 

аў ды то ры яй: 

стар ша клас ні кі 

ўдзель ні ча юць 

у раз мо ве, 

за да юць пы тан ні, 

вы каз ва юць свае 

мер ка ван ні.

Рас ка заў Эду ард Мі ка ла е віч і пра 
ці ка вы ін фар ма цый на-асвет ніц кі 
пра ект «Парт нёр ства па ка лен няў», 
які ар га ні за ва ла гру па дэ пу та таў Па-
ла ты прад стаў ні коў ад Брэсц кай воб-
лас ці ра зам з Ма ла дзёж ным са ве там 
пры пар ла мен це. Та кая плат фор ма 
для ад кры та га дыя ло гу і дыс ку сій, 
аб ме ну во пы там, фар мі ра ван ня но-
вых ве даў і на вы каў бы ла зла джа на 
ўпер шы ню ў кра і не. Старт пра ек ту 
далі 22 мая ў Лу ні нец кім ра ё не на 
ба зе вя до ма га ў кра і не прад пры ем-
ства РУВП «Гра ніт» у Мі ка шэ ві чах. 
Як ад зна чае Эду ард Се вя рын, уза е-
ма дзе ян не па ка лен няў — гэ та ма гут-
ны рэ сурс для раз віц ця гра мад ства. 
Важ най част кай пра ек та з'яў ля ец ца 
атры ман не зва рот най су вя зі ад мо-
ла дзі, ува саб лен не ў жыц цё яе ідэй і 
каш тоў нас ных ары ен ці раў. У пра ек це 
акра мя Эду ар да Се вя ры на паў дзель-
ні ча лі так са ма дэ пу та ты Ка ця ры на 
Па здзяй кі на, Ва лян ці на Пух, Аляк-
сей Рай ко, Воль га Сцё пусь. Су стрэ чы 
бу дуць пра цяг вац ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та з ар хі ва дэ пу та та.

РЭ СУРС 
ДЛЯ РАЗ ВІЦ ЦЯ ГРА МАД СТВА
Дэ пу тат Эду ард Се вя рын — 
аб стар це пра ек та, на кі ра ва на га на ўза е ма дзе ян не 
пар ла мен та ры яў і мо ла дзі

Ф
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РУП «Институт недвижимости и оценки» 
(Организатор аукциона) извещает о проведении 

повторного открытого аукциона 
по продаже имущества ОАО «МТЗ» (Продавец).

Аукцион состоится 10.07.2025 в 11.00 

по адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 
3-й этаж, каб. 4

Лот № 1 в составе: 

1. Здание карантинника на 300 голов, 407,5 кв. м, № по ЕГРНИ 

600/С-149390, инв. № 100403.

2. Механизированное зернохранилище емкостью 1000 т, 714,9 кв. м, 

№ по ЕГРНИ 600/С-149386, инв. № 100365.

3. Убойный пункт свинотоварной фермы на 1000 голов, 143,3 кв. м, 

№ по ЕГРНИ 600/С-149316, инв. № 100341.

4. Дезбарьер, площадь застройки 77,0 кв. м, № по ЕГРНИ 600/С-

149320, инв. № 104596.

5. Канализация бытовая, 285,0 м, № по ЕГРНИ 600/С-149330, инв. 

№ 104590; инв. № 104589.

6. Здание свинарника-откормочника на 1000 голов, 1604,9 кв. м, 

№ по ЕГРНИ 600/С-149327, инв. № 100404.

7. Весовая, 87,0 кв. м, № по ЕГРНИ 600/С-149391, инв. № 100342.

8. Хранилище для картофеля, овощей и фруктов, 663,8 кв. м, № по ЕГ-

РНИ 600/С-149387, инв. № 100364; инв. № 100561; инв. № 104594.

9. Водопровод пожарно-питьевой, 1573,8 м, № по ЕГРНИ 600/С-

149389, инв. № 104591.

10. Здание свинарника для откорма на 1000 голов, 2591,1 кв. м, № по 

ЕГРНИ 600/С-149331, инв. № 100339; инв. № 101594; инв. № 101743; 

инв. № 101740; инв. № 104593; инв. № 211241.

11. Трансформаторная подстанция свинотоварной фермы, 45,6 кв. м, 

№ по ЕГРНИ 600/С-149338, инв. № 100340; инв. № 185127; инв. 

№ 185021; инв. № 185022;

12. Сборно-разборное здание арочник, 972,3 кв. м, № по ЕГРНИ 

600/С-149388, инв. № 100333.

13. Мастерская ремонтно-технической базы до 40 тракторов, 379,5 кв. м, 

№ по ЕГРНИ 600/С-149326, инв. № 100363.

14. Движимое имущество:

- камера холодильная, инв. № 175345; 

- резервуар Р-5066, инв. № 114096;

- резервуар Р-5066, инв. № 114097;

- трансформатор ТМ-250/10-83У1-10/0,4, инв. № 113324;

- трансформатор ТМ-2501-10-83У1-10/0,4, инв. № 113325;

- весы автомобильные 500-2РС-30Ц, инв. № 119734;

- шкаф управления ШАУ-АВ, инв. № 126556;

- шкаф управления ШАУ-АВ, инв. № 126557;

- шкаф управления ШАУ-АВ, инв. № 126558;

- шкаф управления ШАУ-АВ, инв. № 126559;

- шкаф управления ШАУ-АВ, инв. № 126560.

Адрес лота: Республика Беларусь, Минская обл., Минский р-н, Лу-

говослободской с/с, 15/17; 15/21; 15/24; 15/23; около д. Обчак; 15/18; 

15/25; 15/20; около д. Обчак; 15/19; 15/26; 15/22; 15/27.

Земельный участок 623684100001000288, 7,3499 га. 

Право постоянного пользования.

Начальная цена с НДС 20 % – 3 962 521,33 руб. Задаток – 500 000,00 руб. 

Шаг аукциона – 5 %.

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его проведения, 

определения лица, выигравшего аукцион, а также условия аукциона 

содержатся в информации о проведении аукциона, опубликован-

ной на электронной торговой площадке «GOSTORG» (gostorg.by). 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 в 

ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – РУП «Ин-

ститут недвижимости и оценки», УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений и задатка – 08.07.2025 в 11.00

Организатор аукциона: 220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, 
пом. 9, 

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 
• gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by

ООО «Деловая оценка» 
(организатор аукциона) по поручению 

Гомельского филиала 
Гомельского областного потребительского 

общества (продавец) извещает о проведении 
18 июля 2025 года открытого аукциона 

по продаже имущества в 12.00 
по адресу: Гомельская обл., г. Гомель, 

ул. Жарковского, д. 24, каб. 3-2

Наименование имущества

Лот № 1. Капитальное строение с инв. № 350/С-153807 площадью   

178,7 м. кв. (наименование – здание неустановленного назначения; 

назначение – здание неустановленного назначения), расположенное 

на земельном участке с кадастровым номером 340100000002005031 

площадью 0,0530 га по адресу: Гомельская обл., г. Гомель, ул. Шилова, 

2. Составные части и принадлежности: склад.

Начальная цена продажи с НДС – 30 000,00 бел. руб. Задаток с НДС – 

1 500,00 бел. руб.

Продавец: Гомельский филиал Гомельского областного потреби-

тельского общества, г. Гомель, ул. Шилова, 24. Контактный телефон 

+375(29) 735-94-80.

Шаг аукциона – 5 % от предыдущей названной аукционистом 

цены продажи предмета аукциона. Для участия в аукционе не-

обходимо: 1. Оплатить задаток на расчетный счет Продавца: р/с 

BY76BAPB30152096200130000000 в ОАО «Белагропромбанк» г. Минск, 

пр-т Жукова, 3, БИК BAPBBY2X, УНП 400158558.

2. Подать заявление организатору аукциона по установленной фор-

ме с приложением необходимых документов по адресу: г. Гомель, ул. 

Жарковского, д. 24, каб. 3-2, в рабочие дни с 10.00 до 13.00 и с 14.00 до 

17.00 от даты опубликования настоящего извещения. Прием заявлений 

для участия в аукционе заканчивается 17.07.2025 г. в 17.00. Порядок 

участия и проведения аукциона с перечнем необходимых документов 

опубликован на сайте www.deloocenka.by.

Организатор аукциона вправе отказаться от проведения аукцио-

на в любое время, но не позднее чем за 3 (три) дня до его проведе-

ния. Единственный участник имеет право приобрести лот с шагом 

5 %. Участник торгов имеет право до начала торгов письменно ото-

звать свое заявление на участие в них. Неявка участника торгов на 

торги признается отказом от участия в торгах. В этих случаях сумма 

внесенного им задатка возвращается организатором в течение 

5 (пяти) рабочих дней со дня проведения торгов. Победителем тор-

гов будет признан участник, предложивший более высокую цену. 

Лицо, являющееся победителем торгов, обязано: подписать про-

токол о результатах аукциона; заключить договор купли-продажи 

в течение 5 (пяти) рабочих дней с момента подписания протокола; 

стоимость, сформированная в результате аукциона, должна быть 

выплачена продавцу в течение 20 (двадцати) рабочих дней с мо-

мента подписания договора купли-продажи. Возместить затраты на 

организацию и проведение аукциона и оплатить вознаграждение 

организатору торгов в течение 5 (пяти) рабочих дней с даты под-

писания протокола. Задаток, уплаченный участником аукциона, 

ставшим победителем, будет учтен в счет окончательной стоимости 

объекта. Аукцион проводится в соответствии с Положением ООО 

«Деловая оценка» о порядке организации и проведения аукционов 

по продаже имущества и права на заключение договоров аренды 

нежилых помещений (их части). Конт. тел. организатора аукциона: 

+375 (232) 34-62-36, +375 (44) 750-40-03, +375 (29) 303-30-62
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РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ № 15 
ад 17 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.
За сна валь нi кi: Са вет Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, 
Па ла та прад стаў нi коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Рэдакцыйна-
выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звяз да».

Дырэктар — галоўны рэдактар 
АНУФРЫЕВА 

Вольга Аляксандраўна.
АД РАС РЭ ДАК ЦЫI: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10а.

КАН ТАКТ НЫ ТЭ ЛЕ ФОН 311 17 35; 
e-mail: info@zviazda.by
Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным прад пры ем стве «Вы-
да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку». ЛП № 38200000007667 ад 03.04.2004. 
220013, г. Мiнск, прасп. Не за леж нас цi, 79/1. 

Ты раж 10 936.      Ну мар пад пi са ны ў 19.30     17 чэрвеня 2025 года.
Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая 
ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда»

www.zviazda.by 
e-mail: info@zviazda.by

(для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

У ПА ЧАТ КУ 
СЛАЎ НЫХ СПРАЎ

На тал ля ШЧУ РЭ ВІЧ ус па мі нае, 
што, ка лі яна ў 2019 го дзе ўзна ча лі ла 
Рэ кцян скі сель са вет, тэ ма па мя ці ад-
на вяс коў цаў-фран та ві коў за ста ва ла ся 
ад кры тай. На тэ ры то рыі сель са ве та 
быў адзі ны пом нік чыр во на ар мей цам, 
але ні вод на га проз ві шча з лі ку зем-
ля коў там не пры сут ні ча ла. Жы ха роў 
гэ та вель мі хва ля ва ла. Та му, ка лі яна 
пра па на ва ла за поў ніць пра бел, ідэя 
бы ла ма са ва пад тры ма на. Ады гра ла 
ро лю і тое, што ў Еў ро пе ста лі зно сіць 
пом ні кі са вец кім во і нам. Лю дзі бы лі 
абу ра ны па доб ны мі дзе ян ня мі, і ні ко-

га ўга вор ваць унес ці гро шы на бу даў-
ніц тва пом ні ка не прый шло ся.

— На шы ста рас ты пай шлі па вёс ках 
і са бра лі больш чым шэсць ты сяч руб-
лёў, з якіх дзве ты ся чы ах вя ра ваў на 
доб рую спра ву жы хар Рэк ты Мі ка лай 
Ва сі лен ка, — рас каз вае стар шы ня сель-
са ве та. — Яшчэ дзве ты ся чы руб лёў 
вы дзе лі ла прад пры ем ства «Гор кі лён» 
і ты ся чу пе рад ало ра ён нае ад дзя лен не 
гра мад ска га аб' яд нан ня «Фонд мі ру». 
У вы ні ку на во сем пом ні каў у нас пай-
шло 9260 руб лёў і амаль на та кую ж 
су му бы ла ака за на спон сар ская да па-
мо га ў вы гля дзе буд ма тэ ры я лаў.

— Ра зам з жы ха ра мі вы ра ша лі, дзе 
па ста віць пом ні кі, — рас каз вае На тал-

ля Шчу рэ віч. — Стар шае па ка лен не 
вы ка за ла ся за тое, каб яны ста я лі ля 
да ро гі. У ра ней шыя ча сы так заў сё ды 
ра бі лі. Каб кож ны, хто пра яз джае мі-
ма, ве даў, тут ля жаць ге роі, якім трэ ба 
па кла ніц ца.

ІМ ЁНЫ НА ГРА НІ ЦЕ
Ста рас та аг ра га рад ка Рэк та 

Лю боў ВАЛЧ КО ВА не толь кі ака за-
ла са дзей ні чан не ў збо ры срод каў на 
па мяць ся род на сель ніц тва, але і па-
кла па ці ла ся, каб на абел іс кі тра пі ла 
як ма га больш ім ёнаў. Яна 50 га доў 
ад пра ца ва ла ў Рэ кцян скай біб лі я тэ цы 
і ўвесь час кан так та ва ла з ве тэ ра на мі 
вай ны. За піс ва ла іх ус па мі ны, ар га ні-
зоў ва ла су стрэ чы. Пры зна ец ца, што 
тэ ма для яе вель мі важ ная. Яна на ра-
дзі ла ся ў 1949 го дзе, і ёй вы па ла шчас-
це су стра кац ца з ге ра іч ны мі людзь мі. 
Гэ тыя су стрэ чы яна на заў сё ды за ха ва-
ла ў сэр цы і па мя ці. Ка лі да дру ку рых-
та ва ла ся ра ён ная кні га «Па мяць», так-
са ма да па ма га ла шу каць для яе ім ё-
ны, удак лад ня ла ін фар ма цыю. Вы ру-
чы ла яна з ін фар ма цы яй і ця пер.

— Для мя не пра ві лам бы ло пад час 
свят ка ван ня дзён вё сак за чыт ваць жы-
ха рам гіс то рыю іх на се ле на га пунк та 
і ім ёны зем ля коў-во і наў, — рас каз вае 
яна. — А ка лі вы свят ля ла ся, што ка-
гось ці з гэ та га спі су не на зва ла, да-
да ва ла ін фар ма цыю. Ця пер усе гэ тыя 
за пі сы пай шлі ў спра ву. Ха це ла ся ўсіх 
аха піць, не за быць ні ко га. Ка лі звя ра лі 
спі сы з Го рац кім гіс то ры ка-эт на гра-
фіч ным му зе ем, не ка то рыя проз ві шчы 
прый шло ся ў поў ным сэн се сло ва ад-
стой ваць. Да каз ваць, што яны не пры-
ду ма ныя. За тым гэ тыя спі сы за цвяр-
джа лі ся на рэс пуб лі кан скім уз роў ні. 
Ра бо та бы ла зроб ле на вя лі кая.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ва 

Рэ кцян ска га сель са ве та.

ПОМ НІК ЛЯ ДА РО ГІ
Ме ма ры яль ны комп лекс у Рэ кце бу да ва лі 
ўсім Го рац кім ра ё нам

Ка лі ехаць праз аг ра га ра док Рэк та па тра се Гор кі — Ор ша, 
не маг чы ма не звяр нуць ува гі на ме ма ры ял з 8 стэл. На іх 
па зна ча ны больш за 600 проз ві шчаў. Гэ та жы ха ры 22 вё сак 
Рэ кцян ска га сель са ве та, якія пай шлі на вай ну і не вяр ну лі ся. 
Сім ва ліч ныя свеч ка і жу ра вы на гад ва юць пра боль і сму так па 
аба рва ных вай ной жыц цях, якія за хоў ва юць у сэр цах на шчад кі. 
Пом ні ку ўся го два га ды, да гэ туль гэ тыя ім ёны за ста ва лі ся 
прак тыч на ў не вя до мас ці.

Помнік у Рэкце.

На мес нік стар шы ні ка мі тэ та па 

пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 

аба ро не Гро дзен ска га абл вы кан-

ка ма Сяр гей МЯС НІ КОЎ ад зна чыў:
— У пе ры яд з 2021 да 2024 го да дзя-

ку ю чы пра ве дзе ным ме ра пры ем ствам 
уда ло ся зні зіць коль касць ра бот ні каў, 
за ня тых на мес цах са шкод ны мі або 
не бяс печ ны мі ўмо ва мі пра цы, больш 
чым на 16 %. Па каз чы каў уда ец ца да-
сяг нуць дзя ку ю чы на быц цю срод каў 
ін ды ві ду аль най аба ро ны, но ва га аб-

ста ля ван ня, якое мі ні мі зуе вы твор чыя 
ры зы кі. Ця пер на зі ра ец ца знач нае 
па мян шэн не па каз чы каў у га лі не ме-
ды цы ны, пра мыс ло вай вы твор час ці 
і сель скай гас па дар кі. Дзя ку ю чы вы-
ка ры стан ню су час на га аб ста ля ван-
ня мож на не толь кі ска ра ціць, але і 
поў нас цю вы клю чыць не га тыў нае 
ўздзе ян не на ра бот ні каў у пра цэ се 
вы твор час ці. У рам ках пра гра мы пла-
ну ец ца што га до вае змян шэн не на 2 % 
коль кас ці ра бо чых мес цаў, звя за ных 

са шкод ны мі і не бяс печ ны мі ўмо ва мі 
пра цы. Яшчэ адзін важ ны па каз чык 
пра гра мы — ука ра нен не сіс тэм кі ра-
ван ня ахо вай пра цы на вы твор час-
ці, — рас ка заў Сяр гей Мяс ні коў.

Акра мя та го, у Гро дзен скай воб-
лас ці ста ноў чая ды на мі ка ў ба раць бе з 
бес пра цоў ем. Яго ўзро вень па ме то ды-
цы між на род най ар га ні за цыі скла дае 
2,5 % пры пра гноз ным па каз чы ку не 
больш як 3,4 %. За ча ты ры га ды дзе-
ян ня пра гра мы па да па мо гу ў по шу ку 
ра бо ты звяр ну лася больш за 90 000 
ча ла век і амаль 80 000 бы лі па спя хо ва 
пра ца ўлад ка ва ны. Ёсць маг чы масць 
прай сці пе ра пад рых тоў ку і пе ра на ву-
чан не ў ін та рэ сах най маль ні ка.

Асаб лі вая ўва га — на ву чэн скай 
мо ла дзі. У рам ках дзе ян ня пра гра мы 
аказ ва ец ца са дзей ні чан не ў по шу ку 
ча со вай за ня тас ці мо ла дзі.

Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ.

МІ НІ МІ ЗА ЦЫЯ РЫ ЗЫ КІ НА ПРА ЦОЎ НЫМ МЕС ЦЫ
На се сіі Гро дзен ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў асноў най 
тэ май для аб мер ка ван ня ста ла рэа лі за цыя дзярж пра гра мы 
«Ры нак пра цы і са дзей ні чан не за ня тас ці» на 2021—2025 га ды. 
Як ад зна чы ла стар шы ня Гро дзен ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў Але на ПА СЮ ТА, за вяр ша ец ца чар го вая пя ці год ка, 
і ця пер пра во дзіц ца ана ліз пра ве дзе най ра бо ты.

ООО «Фрондера» 
извещает о проведении публичных 

торгов в форме открытого аукциона 

по продаже имущества 

ООО «Экзито прайм»

Лот Наименование

Начальная 
цена с уче-
том НДС 

20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг аук-
циона, 

бел. руб.

2084
Цистерна 25 куб. м, инв. 
№ 92

2700,00 270,00 135,00

2085 Емкость 25 куб. м, инв. № 93 2700,00 270,00 135,00

2086

Автомобиль «Нива 21214», 
рег. знак. 4577 ВР-2, кузов 
(рама) XTA212140A1961702, 
2010 г. вып., инв. № 73

6372,00 637,20 318,60

2088

Прицеп МАЗа 857100 4022 
зав № УЗМ8570090006019, 
рег. знак. А 1760 А-2, 2009 г. 
вып., инв. № 76

2268,00 226,80 113,40

2089
Машина для внес. орган. удо-
брен. ПРТ-7А, инв. № 85 (без 
док.)

6372,00 637,20 318,60

2090
Трактор «Беларус-3022 ДЦ», 
инв. № 327 (без док.)

17 604,00 1760,40 880,20

2091
Полуприцеп ПС-45, инв. № 296 
(без док.)

7236,00 723,60 361,80

2092
Полуприцеп ПС-45, инв. № 297 
(без док.)

7236,00 723,60 361,80

В отношении лотов проводятся первые повторные торги. Стоимость 
снижена на 10 %. Ранее публикация размещалась в газете «Звязда» 
от 14.05.2025

Местонахождение: Витебская обл., Браславский р-н, аг. Межаны

Дата и время 
проведения 

торгов

1 июля 2025 года в 12.00 
(регистрация с 11.30 до 11.55)

по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема 
заявлений и 

внесения сум-
мы задатка

С 10.00 18 июня 2025 года до 16.00 27 июня 2025 года

Условия для участия в торгах: 1. До подачи заявления необходимо внести 

задаток на р/с BY36ALFA30122215570040270000, код банка ALFABY2X, 

УНП 192789344. Получатель – ООО «Фрондера», назначение платежа: 

OTHR 40901 Задаток для участия в торгах по Лоту «__», ООО «Экзито 

прайм», проводимых 01.07.2025.

2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) и необходимые до-

кументы (соглашение о правах и обязанностях сторон в 2 экземплярах 

(на каждый лот отдельное), копия платежного поручения о перечислении 

задатка, копия паспорта (стр. 31–33, действующая прописка); копия 

свидетельства о государственной регистрации – для ИП и юр. лица; до-

кумент, подтверждающий полномочия руководителя или представителя 

юр. лица, копия Устава – для юр. лица) принимаются в рабочие дни с 

10.00 до 18.00 по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127. Документы 

могут подаваться посредством направления почтой или личной подачи. 

Заявления, поступившие после установленного срока, не рассматрива-

ются. Сроком поступления заявления является дата и время получения 

организатором торгов оригинала заявления на участие в аукционе и 

полного пакета прилагаемых документов (в случае направления по-

чтой – дата и время поступления документов на абонентский ящик 

организатора торгов). По вопросу подготовки необходимых документов 

для участия в аукционе обращаться по телефонам: +375293082897, 

+375293058650.

3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие организатору торгов 

в указанный в извещении о проведении торгов срок заявление с при-

ложением необходимых документов и зарегистрированные в журнале 

регистрации заявлений на участие в торгах. Победителем аукциона 

признается участник, предложивший в ходе торгов наивысшую цену. Ре-

зультаты торгов оформляются протоколом в день проведения торгов. 

4. В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что 

заявление на участие в нем подано только одним участником или для 

участия в нем явился только один участник, при согласии этого участни-

ка приобрести предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 5 %, 

комиссия в день проведения аукциона оформляет протокол о продаже 

предмета торгов этому участнику аукциона.

5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить 

Организатору аукциона стоимость затрат на организацию и прове-

дение открытого аукциона (вознаграждение аукциониста и затраты 

по размещению публикации в газете) на основании актов в течение 

5 (пяти) календарных дней со дня проведения аукциона. Вознагражде-

ние аукциониста: по лотам №№ 2084, 2085, 2088 – 9 %, по лотам №№ 

2086, 2089, 2091, 2092 – 8 %, по лоту № 2090 – 7 % от конечной цены 

предмета торгов.

Победитель аукциона (Претендент на покупку) должен подписать с 

Продавцом договор купли-продажи предмета торгов после возмеще-

ния затрат на организацию и проведение аукциона в течение 5 (пяти) 

календарных дней со дня проведения торгов. Оплата приобретенного 

предмета торгов должна быть произведена в полном объеме не позднее 

10 (десяти) календарных дней со дня проведения торгов.

6. Подробнее с правилами проведения торгов можно ознакомиться на 

странице лота на сайте: https://orgtorg.by.

7. Все желающие могут предварительно ознакомиться с предметом 

торгов. Контактное лицо для осмотра предмета торгов: +375 (29) 304-

25-60 Андрей (пн – пт с 09.00 до 18.00). 

8. Организация и проведение аукциона осуществляются на основании 

норм Положения «О порядке продажи имущества ликвидируемого юри-

дического лица с публичных торгов», утвержденного постановлением 

Совета Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16.

9. Все мероприятия, связанные со снятием имущества с учета в 

уполномоченном государственном органе, осуществляет покупатель 

собственными силами и за свой счет на основании выданной до-

веренности

Информация 

о продавце

Общество с ограниченной ответственностью «Эк-

зито прайм» в лице ликвидатора – ООО «Партнёр-

Консультант», тел. 8 (029) 576 77 15, kp@p-k.by (211969, 

Республика Беларусь, Витебская обл., аг. Межаны, 

ул. Школьная, д. 1, УНП 391883426)

Организатор 

аукциона

ООО «Фрондера», 220113 г. Минск, ул. Мележа, 1, 

оф. 1127, тел. 8 (029) 308 28 97

• e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by 

• telegram https://t.me/orgtorg

Коммунальное унитарное предприятие 
«Минский городской центр недвижимости» 

сообщает о внесении следующих изменений 
в извещение о проведении 10 июля 2025 года торгов 

с условиями по продаже имущества, принадлежащего 
ОАО «МАЗ» – управляющая компания холдинга 

«БЕЛАВТОМАЗ» (опубликовано в газете «Звязда» 07.06.2025):

- предмет аукциона № 13 исключается из текста публикации в связи 
с отказом продавца от проведения аукциона.

Телефон для справок +375 (17) 360 42 22. Адрес в сети интернет: 
www.mgcn.by
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 У маі ін фля цыя не па ра да ва ла: у па раў на нні 
са снеж нем цэ ны вы рас лі на 4,5 пра цэн та, 
а з ма ем мі ну ла га го да — на 7,1 пра цэн та. 
Не бу дзем хіт ра ваць: вы нік тро хі вы шэй шы, 
чым мер ка ва ла ся: па вы ні ках го да рост 
цэн не па ві нен пе ра вы сіць 5 пра цэн таў. 
Фак тыч на, да ся рэ дзі ны го да Бе ла русь ужо 
вы бра ла ўвесь лі міт. Зрэш ты, упі сац ца ў план 
яшчэ за ста ец ца і маг чы масць, і ве ра год насць. 
Вы бі лі ся з пра гно заў з пры чы ны, у тым лі ку, 
і не прад ба ча ных аб ста він. Фе на ме наль на 
ха лод ная вяс на за поз ні ла ўра джай ран няй 
га род ні ны і са да ві ны на не каль кі тыд няў. 
Акра мя та го, з-пад цэ на ва га рэ гу ля ван ня 
вы ве лі шэ раг та ва раў, не ка то рыя з якіх 
па да ра жэ лі апе рад жаль ны мі тэм па мі. 
Ін шае пы тан не, што ры нак ад рэ ага ваў 
зні жэн нем по пы ту. Та му ў лет нія ме ся цы 
скла да юц ца вы со кія дэ фля цый ныя 
фак та ры, якія, па ло гі цы, па він ны 
пры біць рост цэн і апе ты ты вы твор цаў, 
па стаў шчы коў і роз ніч ных пра даў цоў.

Вы со кая ін фля цыя ў маі ў знач най сту пе ні скла-
ла ся з-за па да ра жан ня хар чо вых та ва раў. Яны 
пры рас лі ў га да вым вы яў лен ні на 9,6 пра цэн та. 
У ней кай сту пе ні бяз лад дзе. Але так аб' ек тыў-
на скла лі ся аб ста ві ны, на якія не зу сім і мож на 
паў плы ваць. Кра са вік і май вы да лі ся амаль ма-
роз ны мі. І ўра джай ран няй га род ні ны і са да ві ны 
ад клаў ся дзесь ці на 4-5 тыд няў. На рын ку ўжо 
з'я ві ла ся і ма ла дая буль бач ка, і цы бу ля све жа-
га ўра джаю, і ін шая ві та мін ная пра дук цыя. Але 
ма са вы яе на плыў, мяр ку ю чы па ўсім, зда рыц ца 
толь кі да кан ца чэр ве ня. Пры ро ду не пад ма неш, 
ха лод ная вяс на зру шы ла цык лы ве ге та цыі ў ка-
лян дар ным ча се. Та му па да ра жэн не га род ні ны 
ста ла са мым ма гут ным — больш за 14 пра цэн таў 
у па раў на нні з ма ем 2024 го да. І, на ту раль на, ус-
плёск у та кой знач най та вар най гру пе не мог не 
ад біц ца на агуль най ін фля цыі.

Дру гі важ ны фак тар, які ад біў ся і на агуль най, і 
на хар чо вай ін фля цыі, — зні жэн не ўзроў ню цэ на-
ва га рэ гу ля ван ня. Мяр кую па аса біс тых ад чу ван-
нях: па шэ ра гу па зі цый цэ ны пад кру ці лі ся не так 
упэў не на, як на ага род нін ную гру пу, але вель мі 
іс тот на. Але та кая ўжо, ня хай да руе мне біз нес, 
тра ды цыя на шых вы твор цаў, па стаў шчы коў і пра-
даў цоў. На ват у ася род дзі са ма ві тых топ-ме не-
джа раў, з ве лі зар ным до све дам ра бо ты і на ват 
про філь най і да дат ко вай аду ка цы яй, іс нуе ўпар тая 
пе ра ка на насць: пра дук ты бу дуць браць, на ват ка-
лі яны да ра жэ юць. Маў ляў, ку ды ж спа жы вец па-
дзе нец ца. Тым больш да хо ды гра ма дзян рас туць. 
Мо гуць і рас ка шэ ліц ца. Мо гуць, але не хо чуць.

У бе ла рус ка га спа жыў ца іс нуе па чуц цё мен-
таль най спра вяд лі вас ці. І ён чуй на рэ агуе на лю бое па-
да ра жан не. Асаб лі ва ка лі не ба чыць дак лад най аб грун-
та ва нас ці. Прос та вы ву ча ем ста тыс ты ку. Ка лі яла ві чы на 
пай шла да ра жэць, то за пер шы квар тал і яе про да жы 
зні зі лі ся амаль на 17 пра цэн таў. А вось рэа лі за цыя ку ра-
ці ны па вя лі чы ла ся больш чым на 4 пра цэн ты. Па куп нік 
пе ра мяс ціў ся ў ін шую ні шу. І та кіх пры кла даў мож на 
пры вес ці шмат, ка лі ўваж лі ва вы ву чаць ста тыс ты ку. Але 
ўдзель ні кі рын ку тра ды цый на спра бу юць вы пра ба ваць 
по пыт на тры ва ласць. Да рэ чы, роз ніч ны та ва ра аба рот у 
кра са ві ку ў па раў на нні з са ка ві ком зні зіў ся на 5,9 пра-
цэн та. Лю дзі пе ра хо дзяць на больш эка ном ныя ма дэ лі 
спа жы ван ня. І гэ та ад бы ва ец ца на фо не рос ту і рэ аль-
ных да хо даў, і за ра бот най пла ты. Адпаведна, у ад ным 
з тэ зі саў біз нес мае ра цыю — гро шы ў лю дзей ёсць. Але 
гэ та да лё ка не зна чыць, што па куп нік га то вы пла ціць 
лю бую ца ну. Та му тра ды цый на сі ту а цыя раз ві ва ец ца на 
спа жы вец кім рын ку па ары гі наль най (на мой по гляд, 
не са май эфек тыў най) схе ме: спа чат ку тыя ці ін шыя ка-
тэ го рыі та ва раў да ра жэ юць (ча сам да во лі 

рэз ка), по тым па дае іх про даж, на ступ ны крок — зні-
жэн не цэн. Інакш прос та та вар пе ра стае пра да вац ца і 
ка тэ го рыя дэ гра дуе.

Ры зык ну вы ка заць зда гад ку: мы зна хо дзім ся на мя-
жы ўплы ву ад ра зу не каль кіх дэ фля цый ных фак та раў. 
Па-пер шае, зні жэн не аб' ёмаў роз ніч на га та ва ра аба ро ту 
ў цэ лым і па асоб ных па зі цы ях у пры ват нас ці пры му сіць 
усіх пе ра гле дзець цэ на вую па зі цыю. Па-дру гое, збор 
све жай га род ні ны і са да ві ны ўвой дзе ў ма са вую ста дыю. 
На двор'е, дзя куй бо гу, уста лёў ва ец ца. Та му се зон ная 
пра дук цыя па він на тан нець. І гэ та бу дзе за ўваж на па 
ўзроў ні ін фля цыі. Па-трэ цяе, змян ша ец ца по пыт у Ра сіі, 
як і за па воль ва ец ца ін фля цыя ў гэ тай кра і не. Зна чыць, 
ціск з бо ку экс парт на га фак та ру бу дзе змян шац ца. Па-
чац вёр тае, На цы я наль ны банк па чаў пра во дзіць па лі ты-
ку за па во лен ня ды на мі кі спа жы вец ка га крэ ды та ван ня. 
Ча му і для якіх мэт — асоб ная вя лі кая раз мо ва, але факт 
за ста ец ца фак там: не каль кі міль яр даў руб лёў крэ дыт-
ных гро шай са спа жы вец ка га рын ку знік нуць, што пад-
штурх не ўсіх удзель ні каў рын ку яшчэ больш за ду мац ца 
аб цэ на ўтва рэн ні. Па-пя тае, ка лі по пыт, які рэз ка і імк лі ва 
рас це, ціс нуў на наш спа жы вец кі ры нак, пра ва ку ю чы да 
ін фля цыі, то ця пер, на фо не зні жэн ня, усё больш ад чу-
ва ем ціск з бо ку ра сій ска га ім пар ту.

Жы вём у ці ка вы час. І ча ро ды ле бе дзяў лу на юць у 
не бе. Але не толь кі чор ныя і шэ рыя — ёсць і бе лыя. 
Не заў сё ды атрым лі ва ец ца ада гнаць пту шак цём-
най афар боў кі, але свет лыя так са ма ўно сяць свой 
эфект — па зі тыў ны. Згод на з Бел ста там, за ме сяц 
цэ ны на агур кі зні зі лі ся больш чым на 28 пра цэн-
таў, на та ма ты — больш чым на 27, на час нок — 
на 12 пра цэн таў, на пе рац са лод кі — пры бліз на 
на 10. Та му ўпі сац ца ў пра гноз 5 пра цэн таў 
па ін фля цыі рэа ліс тыч на. Або вы біц ца 
з па каз чы ка, але ў рам ках хіб нас ці. 
Пры нам сі, ін фля цый ныя ры зы кі 
ў ма се сва ёй ужо ад бы лі ся. 
А дэ фля цый ныя яшчэ 
мо гуць ад быц ца.

ЦЭ НА ВЫ МА НЕЎР
Ін фля цый ныя ры зы кі ў ма се сва ёй ужо ад бы лі ся. 
А дэ фля цый ныя яшчэ мо гуць ад быц ца

ці. 

Ін тэ лект ШТУЧ НЫ

НАКОЛЬКІ ПАТАННЕЛА НАКОЛЬКІ ПАТАННЕЛА 
ГАРОДНІНАГАРОДНІНА

(ПАВОДЛЕ ІНДЭКСАЎ РОЗНІЧНЫХ ЦЭН. 
МАЙ ДА КРАСАВІКА)

АГУРКІ АГАГ

ПАМІДОРЫПАМІДОРЫ

ЧАСНОК ЧАЧА

ПЕРАЦ САЛОДКІПП

 -28,3 % -28,3 %

-27,3 %-27,3 %

-12,0 %-12,0 %

-10,7 %-10,7 %
Крыніца – Белстат

ИЗВЕЩЕНИЕ 
О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА 

ООО «Химтэкинвест» (организатор торгов) извещает 
о проведении четвертого повторного 

открытого аукциона на повышение начальной цены 
со снижением цены первого аукциона на 80 % по реали-

зации объекта недвижимости: 
«Капитальное строение с инвентарным номером 252/С-64 

общей площадью 863,2 кв. м. Назначение: 

ЗДАНИЕ 
специализированное складов, 

торговых баз, баз материально-
технического снабжения, хранилищ 
(действующие договоры аренды). 

Расположено на земельном участке с кадастровым 
номером 241800000009000122 площадью 1,0085 га. 

(Право аренды по 31.12.2073, доля 1/2) в г. Новополоцке, 
ул. Промышленная, 11/1. 

Собственник имущества – ООО «КД-Инвест» УНП 391298470, тел./факс 
(0214) 50-01-88. 

Начальная цена – 37 400 белорусских рублей. 

Сумма задатка – 1 870 белорусских рублей.

Шаг торгов – 1 870 белорусских рублей.

Цена без НДС (НДС сверху не начисляется п. 2.30.2 ст. 115 НК РБ)

Данный лот находится в обременении в ипотеке, помещение сдано в 
аренду.

Начало подачи заявок – 19 июня 2025 года – 09.00.

Окончание подачи заявок – 30 июня 2025 года – 09.00. Заявки на уча-
стие в торгах принимаются по адресу: 211443, Витебская обл., г. Ново-
полоцк, ул. Молодежная, д. 11А, пом. 20. Организатор торгов – ООО 
«Химтэкинвест», УНП 191685984. При необходимости ознакомиться с 
документами и предметом аукциона направлять запрос на электронную 
почту producomob2016@mail.ru или по тел 8-0339033614.

Начало торгов: 02 июля 2025 года в 10.00 по адресу: г. Новополоцк, 
ул. Молодежная 11А, комн. 20.

      Торги проводятся при наличии двух и более допущенных к торгам 
участников. Победителем торгов признается участник, предложивший 
максимальную цену за лот. К участию в торгах допускаются физические 
и юридические лица, подписавшие соглашение до начала торгов об 
ознакомлении с предметом торгов и копиями договоров аренды; за-
регистрированные в журнале регистрации заявлений; предоставившие 
организатору торгов в сроки, указанные в извещении, следующие доку-
менты: заявление на участие в торгах, копии учредительных документов 
(для юридических лиц) и свидетельства о регистрации (для юридических 
лиц и индивидуальных предпринимателей; доверенность представителю 
юридического лица (кроме случаев, когда юридическое лицо представ-
ляет руководитель); копию платежного поручения о внесении задатка, 
заверенную банком. Физическим лицам – предъявить паспорт, иной 
документ, подтверждающий личность.

Задаток перечисляется на р/с номер счета ( IBAN): 
BY13SLAN30124208400000100000 в г. МИНСК, ЗАО БАНК ВТБ (БЕЛА-
РУСЬ), код банка (BIC): SLANBY22, УНП: 191685984, ООО «Химтэкин-
вест» до подачи заявки на участие в аукционе, назначение платежа: 
«Задаток за участие в торгах по капитальному строению с инвентарным 
номером (указать номер)». 

Участнику, не выигравшему торги, задаток возвращается в течение 
5 рабочих дней после дня проведения торгов (физическим лицам – на 
карт-счет, указанный при регистрации; юридическим лицам, ИП – на 
расчетный счет). 

Участнику, выигравшему торги, задаток не возвращается и учитывается 
в счет оплаты предмета торгов по договору купли-продажи. Победитель 
торгов (либо единственный участник, давший согласие на приобретение 
лота), т. е. покупатель, подписывает протокол по результатам торгов в 
день его проведения, и в обязательном порядке возмещает затраты на 
организацию и проведение торгов в размере 349,27 бел. руб. в течение 
5 (пяти) календарных дней после проведения торгов, а также обязан 
заключить договор купли-продажи с собственником предмета торгов в 
течение 2 рабочих дней после проведения аукциона. Срок оплаты пред-
мета торгов: в соответствии с заключенным договором.

В случае если к участию в торгах был допущен только один участник, он 
может приобрести предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 
пять процентов (т. е. начальная цена + 5 % + затраты на организацию и 
проведение торгов) путем подтверждения приобретения в день торгов.

Продавцом предоставляется отсрочка оплаты предмета аукциона 50 дней 
с момента переоформления имущества на покупателя. 

В случае отказа или уклонения победителя торгов (или единственного 
участника, давшего согласие на приобретение лота) от подписания про-
токола и (или) договора купли-продажи, возмещения затрат, связанных 
с организацией и проведением торгов, результаты торгов аннулируются, 
внесенный им задаток возврату не подлежит, а включается в состав 
имущества собственника предмета торгов.

Организатор оставляет за собой право отменить аукцион без объяснения 
причин не менее чем за трое суток до начала его проведения.

Организатор аукциона настоятельно рекомендует лицам, желающим 
участвовать в аукционе, уточнить у арендодателя возможность исполь-
зования объекта под планируемые виды деятельности (в том числе с 
учетом требований санитарных и противопожарных норм), размеры 
арендной платы на землю или земельного налога, а также ознакомиться 
с договорами аренды имущества. Ранее опубликованные объявления о 
предыдущих торгах 21 ноября 2024 года, 28 декабря 2024 года, 18 января 
2025 года, 5 февраля 2025 года в этом же издании

РУП «Институт недвижимости и оценки» 
(Организатор аукциона) извещает о проведении 

повторного открытого аукциона 
по продаже имущества, принадлежащего 

ОАО «Несвижский райагросервис» (Продавец).

Аукцион состоится 09.07.2025 в 11.00 
по адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 

3-й этаж, каб. 4

Лот № 1 в составе: 1. Гараж для автомашин с инв. № 621/С-1029368, 

1359,1 кв. м. Земельный участок 624283500001000082 (0,819 га). Право 

аренды.

2. Гараж для автомашин с инв. № 621/С-1029367, 827,4 кв. м. Земельный 

участок 624283500001000081 (0,1393 га). Право аренды.

3. Мехмастерские с инв. № 621/С-1029370, 1090,3 кв. м. Земельный 

участок 624283500001000084 (0,97 га). Право аренды. 

4. Электроцех мехмастерских с инв. № 621/С-1029371, 273,5 кв. м. Зе-

мельный участок 624283500001000083 (0,26 га). Право аренды.

Адрес: Минская область, Несвижский район, Несвижский с/с, 20/3, 20, 

20/2, 20/1 вблизи г. Несвиж.

Начальная цена с НДС 20 % – 932 050,80 руб. Задаток – 93 205,08 руб. 

Шаг аукциона – 5 %. 

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его проведения, 

определения лица, выигравшего аукцион, а также условия аукциона 

содержатся в информации о проведении аукциона, опубликованной 
на электронной торговой площадке «GOSTORG» (gostorg.by). Задаток 
перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 в ОАО «Белагро-
промбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – РУП «Институт недвижимости 
и оценки», УНП 190055182. Окончание приема заявлений и задатка – 
07.07.2025 в 11.00

Организатор аукциона: 220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, 
пом. 9, 8 (017) 324-70-57,  8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 

• www.gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by



СОЦЫУМ12 18 чэрвеня 2025 г.

У на шай кра і не ад зна ча юц ца ста ноў чыя 
тэн дэн цыі ў су праць дзе ян ні рас паў сюдж ван ню 
нар ко ты каў. Ад нак гэ тыя пы тан ні не губ ля юць 
сва ёй ак ту аль нас ці. Пра ва ахоў ні кі сё ле та за пяць 
ме ся цаў спы ні лі 19 ка на лаў па стаў кі нар ко ты каў 
у Бе ла русь, кан фіс ка ва на больш за 400 кілаграм 
нар ка тыч ных срод каў і псі ха троп ных рэ чы ваў. 
Асаб лі ва ўраз лі вай ка тэ го ры яй для ўцяг ван ня 
ў не за кон ны аба рот і спа жы ван не з'яў ля юц ца 
пад лет кі. Якія ме ры пры ма юц ца ў на шай кра і не 
для вы яў лен ня нар каз ла чын стваў? Які ме тад 
пра фі лак ты кі нар ка за леж нас ці ся род пад лет каў 
са мы дзейс ны? Што са мае га лоў нае ў ля чэн ні 
і рэ абі лі та цыі? Сло ва — экс пер там.

СПЫ НЕ НА ДЗЕЙ НАСЦЬ 
22 ІН ТЭР НЭТ-КРАМ

Сё ле та на зі ра ец ца зні жэн не нар каз ла чын нас ці, у тым лі ку 
і ся род не паў на лет ніх, змян шэн не смя рот ных пе ра да зі ро вак 
і коль кас ці гра ма дзян, да стаў ле ных з атруч ван ня мі нар ко-
ты ка мі ў ме ды цын скія ўста но вы. Менш нар каз ла чын стваў 
учы ня ец ца ра ней асуджанымі. Што да ты чыц ца пад лет каў, 
то 19 з іх вы не се на па ста но ва аб пры цяг нен ні ў якас ці аб ві-
на ва ча на га за збыт нар ко ты каў, гэ та амаль на 40 % менш, 
чым ле тась.

Як пад крэс лі вае на чаль нік ад дзе ла га лоў на га ўпраў-

лен ня па нар ка кант ро лі і су праць дзе ян ні ганд лю 

людзь мі МУС Аляк сандр ХІ ЛА, ліч бы свед чаць пра 
ста бі лі за цыю нар ка сі ту а цыі ў кра і не. Сё ле та вы яў ле-
на больш за 1,7 ты ся чы нар каз ла чын стваў. За тры-
ма на больш за 700 асоб, якія ма юць да чы нен не 
да не за кон на га аба ро ту нар ко ты каў. У тым лі ку 
да ад каз нас ці пры цяг ну та 66 гра ма дзян за меж-
ных дзяр жаў (ле тась за ана ла гіч ны пе ры яд 
іх бы ло 27). Спы не на дзей насць 77 па мяш-
кан няў, пры ста са ва ных для вы рошч ван ня 
нар каз мя шчаль ных рас лін. Су пра цоў ні ка мі 
ана лі тыч най раз вед кі пад раз дзя лен няў па 
нар ка кант ро лі спы не на дзей насць 22 ін-
тэр нэт-крам па про да жы нар ко ты каў.

За пяць ме ся цаў у ар га ні за цыі ахо вы 
зда роўя з ды яг на зам «атру чэн не нар-
ко ты ка мі» да стаў ле ны 128 гра ма дзян 

(з іх адзін не паў на лет ні). Гэ та амаль на 30 % менш за ана-
ла гіч ны пе ры яд ле тась.

— Нар ка сі ту а цыя ў кра і не мае на ступ ныя ха рак тэр ныя ры-
сы: шы ро кае вы ка ры стан не маг чы мас цяў ін тэр нэ ту як асноў-
на га рэ сур су для рас паў сюдж ван ня; ар га ні за ва ны ха рак тар 
нар ка біз не су; бес кан такт ны збыт (з яго да па мо гай ажыц цяў-
ля ец ца больш як 95 % про да жаў); шы ро кае ўцяг ван не ў збыт 
за меж ных гра ма дзян; рас паў сю джан не асаб лі ва не бяс печ ных 
псі ха троп ных рэ чы ваў, та кіх як 4-СМС, аль фа-PVP, ме фе-
д рон, — апіс вае Аляк сандр Хі ла, да да ючы, што пра ва ахоў ныя 
ор га ны са свай го бо ку пры кла дуць мак сі мум на ма ган няў, каб 
за ха ваць сі ту а цыю пад кант ро лем і не да пус ціць ус клад нен ня. 
Асноў ны ўпор ро біц ца на пер ша сную пра фі лак ты ку ся род 
пад лет каў, якія най больш схіль ныя да дэ струк тыў на га ўплы ву 
як ін тэр нэ ту, так і сва іх сяб роў і зна ё мых.

ЗА НЯ ТАСЦЬ ПАД ЛЕТ КАЎ 
І КАНТ РОЛЬ ДА РОС ЛЫХ

На чаль нік сек та ра ка ар ды на цыі і ме та дыч на га за бес-

пя чэн ня пра фі лак ты кі зла чын стваў і пра ва па ру шэн няў 

ся род на ву чэн цаў Ака дэ міі аду ка цыі Мар га ры та СУ ХА-

ВЕН КА рас ка за ла аб тым, які ме тад пра фі лак ты кі нар каз ла-
чын стваў ся род не паў на лет ніх з'яў ля ец ца най леп шым.

— Най леп шы ме тад пра фі лак ты кі нар каз ла чын стваў — 
за ня тасць дзя цей, а так са ма кант роль 

да рос лых за іх баў лен нем ча су. За-
ня тасць — не прос та спо саб за поў-
ніць воль ны час дзі ця ці, а важ-
ней шы фак тар, які са дзей ні чае 
фар мі ра ван ню ў не паў на лет ня-
га ад каз нас ці і са ма дыс цып лі-
ны, — пад крэс лі ла Мар га ры та 
Су ха вен ка.

Для эфек тыў най ар га ні за цыі 
за ня тас ці дзя цей ва ўста но вах 

аду ка цыі ў кра са ві ку і маі 
пра во дзі ла ся ан ке та ван не 
баць коў, з да па мо гай яко-
га вы ву ча ла ся іх мер ка ван-

не аб фор мах і ві дах за ня-
тас ці, азда раў лен ні не паў-

на лет ніх. На афі цый ных 
сай тах уста ноў аду ка цыі 
раз ме шча на спа сыл ка на 

пар тал дзяр жаў най служ бы 
за ня тас ці, а так са ма змя шча-

ец ца ак ту аль ная ін фар ма цыя 
аб лет нім ад па чын ку на ву чэн цаў: рас па-

ра дак школь на га ла ге ра, гра фі кі ра бо ты 

аб' яд нан няў па ін та рэ сах, біб лі я тэк, спар тыў ных пля цо вак.
— Па коль кі ця пер пра хо дзіць лет няя азда раў лен чая кам-

па нія, мы ро бім ак цэнт на азда раў лен чыя ла ге ры. Да дзе-
ны старт ан ты нар ка тыч на га пра фі лак тыч на га пра ек та «Пра 
зда роўе». На шы ва лан цё ры, сту дэн ты ВНУ, пе да га гіч ныя 
ра бот ні кі пра вод зяць пра фі лак тыч ную ра бо ту ся род вы-
ха ван цаў лет ніх азда раў лен чых ла ге раў, дзе ў да ступ ным 
фар ма це рас каз ва юць, на коль кі не бяс печ нае ўцяг ван не ў 
не за кон ны аба рот нар ко ты каў, а са мае га лоў нае — на гад-
ва юць пра ад каз насць за рас паў сю джан не. Адзін з са мых 
дзейс ных фар ма таў — роў ны на ву чае роў на га. На прык лад, 
з вы ка ры стан нем стры мін га вых сэр ві саў, ка лі ўдзель ні ча юць 
асу джа ныя за не за кон ны аба рот нар ко ты каў ра вес ні кі не паў-
на лет ніх, якія па пя рэдж ва юць, як не асту піц ца, — рас ка за ла 
Мар га ры та Су ха вен ка.

КРОК ДАЎ ЖЫ НЁЙ У МЕ СЯЦ
Для рэ абі лі та цыі нар ка за леж ных Мі ніс тэр ствам ахо вы зда-

роўя ў кож ным рэ гі ё не рэа лі зу юц ца рэ абі лі та цый ныя пра гра мы 
для да рос лых, якія ма юць доў га тэр мі но вы ха рак тар. У іх асно ве 
ля жаць так зва ныя 12 кро каў, пад час якіх у ча ла ве ка фар мі ру-
ец ца вы со кая ма ты ва цыя да рэ абі лі та цыі. Адзін крок — адзін 
ме сяц ра бо ты з па цы ен там. Гэ та пра гра ма пры во дзіць да пе-
ра фар ма ці ра ван ня асо бы і па водзінавых стэ рэа ты паў.

Ас но ва пос пе ху «12 кро каў» — у за бес пя чэн ні за ня тас ці.
— Ка лі ў ча ла ве ка ёсць жыц цё вая пра гра ма, мэ ты, вы зна-

ча ны кро кі для іх да сяг нен ня, то яго цяж ка бу дзе ўклю чыць 
у дэ за дап тыў ныя па во дзі ны, — ад зна чыў на мес нік ды рэк-

та ра па ар га ні за цый на-ме та дыч най ра бо це РНПЦ псі-

хіч на га зда роўя, кан ды дат ме ды цын скіх на вук Сяр гей 

ОСІП ЧЫК.

Ён так са ма за ўва жыў, што ча ла век, які ўва хо дзіць у пра-
гра му ме ды цын скай рэ абі лі та цыі, дэз ар га ні за ва ны з пунк ту 
гле джан ня бы та во га ра зу мен ня і ўспры ман ня асо бы.

— У яго кры ху зру ша ныя па няц ці дня і но чы, сня дан ку, абе-
ду і вя чэ ры. Яму цяж ка ўспры маць вы нік як пас ля доў насць 
не аб ход ных дзе ян няў. Та му ка лі ча ла век ро біць адзін крок і 
не да ся гае вы ні ку, то па чы нае ад чу ваць ся бе не за да во ле ным. 
З-за гэ та га ён шу кае рэ чы вы, якія мо гуць зра біць рэ аль насць 
пры ем най для ўспры ман ня. Пра гра ма «12 кро каў» да па ма гае 
ча ла ве ку за ры ен та вац ца ў на ва коль най рэ ча іс нас ці і сфар мі-
ра ваць план па во дзін, — ад зна чыў Сяр гей Осіп чык.

Акра мя рэ абі лі та цый ных пра грам ва ўсіх рэ гі я наль ных 
ар га ні за цы ях ахо вы зда роўя за пла на ва на ства рэн не сіс-
тэ мы ан ты нар ка тыч ных пля цо вак. У Ві цеб ску і Брэс це яны 
ўжо пра цу юць. Іх на вед ва юць стар ша клас ні кі, якія су стра-
ка юц ца не толь кі з ва лан цё ра мі, але і з людзь мі з сін дромам 
за леж нас ці. Тут із ноў жа пра цуе прын цып «роў ны на ву чае 
роў на га».

Але на КРА ВЕЦ.

СІ ТУ А ЦЫЯ

ЗА ДА ЧА ДЛЯ ЎСЯ ГО ГРА МАД СТВАЗА ДА ЧА ДЛЯ ЎСЯ ГО ГРА МАД СТВА
Нар каз ла чын стваў ста ла менш, але гэ та не на го да для за спа ка ен ня

чын нас ці, у тым лі ку
от ных пе ра да зі ро вак
руч ван ня мі нар ко-
ар каз ла чын стваў 
чыц ца пад лет каў,
ен ні ў якас ці аб ві-
ль на 40 % менш, 

га лоў на га ўпраў-

дзе ян ні ганд лю 

свед чаць пра 
ле та вы яў ле-
ваў. За тры-
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мяш-
н ня
а мі
па 
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ООО «СидНеА» организует конкурсные торги

Дата и 
время 

проведе-
ния

Предмет (право на заключение договоров 
купли–продажи/аренды)

Начальная цена: 
сумма в белорус-

ских рублях, эквива-
лентная долларам 
США по курсу НБ 

РБ на день проведе-
ния торгов

Общая

площадь

Кон-
курсное 
обеспе-
чение

в бел. 
руб.

Срок за-
ключения 
договора 
купли–

продажи/
аренды

17.07.2025

10.00

Продажа капитального строения – одноэтаж-
ное блочно–кирпичное здание лесопилорамы 
с кадастровым № 423355100001001731, с инв. 
№ 431/С–20065 по адресу: Гродненская обл., Ко-
реличский р-н, г. п. Кореличи, ул. Гастелло 52К

6000
1075 
кв. м

2500 90

17.07.2025

10.30

Продажа капитального строения – одноэтаж-
ное кирпичное здание склада с кадастровым 
№ 423355100001001732 с инв. № 431/С–26947 
по адресу: Гродненская обл., Кореличский р-н, 
г. п. Кореличи, ул. Гастелло 52Л

6000
171,0 
кв. м

2500 90

17.07.2025

11.00

Продажа капитального строения – одноэтаж-
ное кирпичное здание столярного цеха с ка-
дастровым № 423355100001001734 с инв. 
№ 431/С–20064 по адресу: Гродненская обл., Ко-
реличский р-н, г. п. Кореличи, ул. Гастелло 52М

6000
491,1 
кв. м

2500 90

17.07.2025

11.30

Продажа жилого дома с инв. № 620/С–47593 с 
кадастровым № 622285510101000127 по адре-
су: Минская обл., Дзержинский р-н, Фаниполь-
ский с/с, д. Первомай, ул. Луговая, д. 19

149000
89,2 
кв. м

2500 90

17.07.2025

13.00

Продажа участка с  кадастровым 
№ 622085700009000238 по адресу: Минская 
обл., Воложинский р-н, Раковский с/с, СТ «Ин-
женер»

7000
0,0408 

га  
2500 90

Повторные конкурсные торги

29.07.2025

 11.00

Продается юр. лицо ООО «Мужские Правила», 
свидетельство о гос. регистрации юридиче-
ского лица выдано Минским горисполкомом 
№ 0108342 от 10 ноября 2015 г., зарегистриро-
ванное по адресу: г. Минск, пр–т Независимо-
сти, д. 102–1Н, с правом  аренды помещения, 
расположенного по адресу: г. Минск, пр–т Не-
зависимости, д. 102–1Н

170 000
277.3 
кв. м

2500 90

17.07.2025

12.00

Продажа участка с кад. ном. 623685500010000407 
по адресу: Минская обл., Минский р-н, Папер-
нянский с/с, СТ «Ромашка Соломореченская», 
участок № 65

4000
0,0411 

га
2500 90

08.07.2025

13.00

Продажа дома с инв. №. 602/U–55826, с када-
стровым № 624484804101000009 по адресу: 
Минская обл., Пуховичский р-н, Пережирский 
с/с, д. Заболотье, ул. Горная, д. 1

63 000
360.7 
кв. м

2500 90

Изменение цены по объекту, опубликованному в газете «Звязда» № 96 (30484) от 
21.05.2025

19.06.2025

13.00

Продажа дачного дом,. с кадастровым 
№ 623685700053000098 по адресу: Мин-
ская обл., Минский р-н, Петришковский с/с, 
СТ «МАРА–РОСИНКА», д. 71

105000 114,1 кв. м. 2500 90

Изменение цены по объекту, опубликованному в газете «Звязда» № 108 (30496) от 
06.06.2025 г., с изменен. конк. обеспеч., опубликованному в газете «Звязда» 

№ 112 (30500) от 12.06.2025

07.07.2025

12.30

П р о д а ж а  у ч а с т к а  к а д а с т р о в ы м 
№ 624882000055000114 по адресу: Минская 
обл., Смолевичский р-н, Заболотский с/с, СТ 
«Стрелец–2014», 90

18500 0,1044 га 500 90

Изменение цены по объекту, опубликованному в газете «Звязда» № 112 (30500) 
от 12.06.2025

24.06.2025

11.00

Продажа квартиры с инв. № 600/D–52768 по адре-
су: Минская обл., Минский р-н., Боровлянский с/с, 
аг. Лесной, ул. Н. Н. Александрова, д. 6, кв. 41

61500 37,4 кв. м. 2500 90

Изменение даты торгов по объекту, опубликованному в газете «Звязда» № 82 (30470) 
от 26.04.2025, с изменением даты торгов в газете «Звязда» № 96 (30484) от 21.05.2025, 

с изменением цены в газете «Звязда» № 88 (30476) от 08.05.2025

14.07.2025

10.00

Продажа законсервированного строения с инв. 
№ 630/U–83350 по адресу: Минская обл., Мо-
лодеченский р-н, Красненский с/с, д. Красное, 
ул. Илюшина, д. 57

45000 0,14 га 2500 90

Отмена конкурсных торгов по объектам:

Продажа участка с кадастровым № 623686300601000002 по адресу: Минская обл., Минский р-н, Самохвалович-
ский с/с, д. Белица, участок № 1. Назначенных на 26.06.2025 в 10.00. Опубликованных в газете «Звязда» № 101 
(30000489) от 28.05.2025 г.

Продажа дома, с кадастровым № 622280400015000112 по адресу: Минская обл., Дзержинский р-н, 
Боровской с/с, СТ «Лесное–Белмедпрепараты», Назначенных на 07.07.2025 в 16.00. Опубликованных в газете 
«Звязда» № 108 (30000496) от 06.06.2025 г.

Торги состоятся по адресу: г. Минск. ул. Платонова, 1Б, каб. 7, 7-й этаж. Срок внесения конкурсного обе-
спечения и приема заявлений с прилагаемыми к нему документами прекращаются за один рабочий день до 
проведения торгов по адресу: г. Минск, ул. Платонова, 1Б, каб. 7, 7 этаж. Конкурсное обеспечение вноситься на 
р/с BY14MTBK30120001093300123688 в ЗАО «МТБанк», БИК (код) MTBKBY22. Победитель торгов в день про-
ведения подписывает протокол о результатах торгов. Иные условия проведения объявленных конкурсов: право 
подачи и подписания заявления о государственной регистрации договора купли–продажи и основанных на нем 
прав предоставляется покупателю. Лицо, выигравшее торги, определяется в соответствии с правилами проведе-
ния конкурсов по продаже (аренде) имущества ООО «СидНеА», утвержденным приказом директора от 05.03.2024 
№ 9–ОД. Организатор вправе отказаться от конкурсов (повторного конкурса) в любое время до начала торгов. 
Телефон для справок (+37529)171–50–50
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Як ад зна чыў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка, ад кры ва ючы ў 2007 го дзе 
Брэсц кі вяс ляр ны ка нал, яго ўвя дзен не 
ў экс плу а та цыю і ства рэн не тут цэнт ра 
алім пій ска га рэ зер ву па вес ла ван ні на дасць 
но вы ім пульс раз віц цю і па пу ля ры за цыі 
ад па вед ных ві даў спор ту. Праз 
18 га доў усё так і ёсць. На ва дзе 
кі піць ба раць ба па між лод ка мі, 
а ў цэнт ры алім пій ска га рэ зер ву 
кі піць жыц цё. Ды рэк тар 
Брэсц ка га аб лас но га 
цэнт ра алім пій ска га 
рэ зер ву па вес ла ван ні 
Па вел ДЗЕ НІ СЮК 
сцвяр джае, што 
інакш тут і быць не 
мо жа. І па тлу ма чыў 
«Звяз дзе», ча му.

НА ЎНІ КАЛЬ НЫМ 
АБ' ЕК ЦЕ — 
УНІ КАЛЬ НЫЯ 
СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТЫ

«Наш аб' ект жы ве спор там, ме на ві та для яго і ства раў ся. 
Гэ та цу доў ны, адзін най леп шых у све це (для на шай ка ман ды 
дак лад на най леп шы) цэнтр раз віц ця вес ла ван ня і спе цы я-
лі за ва ны ка нал для вяс ляр ных ві даў спор ту», — ад зна чае 
Па вел Дзе ні сюк. У вяс ляр на га ка на ла вель мі вый грыш нае 
раз мя шчэн не — тут уда лая ру жа вят роў і толь кі або спа да-
рож ны, або су стрэч ны ве цер, ні я кіх ба ка вых. За кошт гэ та га 
ўсе спарт сме ны зна хо дзяц ца ў аб са лют на роў ных умо вах, і 
пе ра ма гае са праў ды най мац ней шы. У гэ тым так са ма вя лі кая 
пе ра ва га штуч на га ва да ёма пе рад на ту раль ным. На азё рах, 
дзе час цей за ўсё пра вод зяц ца спа бор ніц твы па вес ла ван-
ні, мо жа ад быц ца ўсё што за ўгод на. І час та форс-ма жо ры 
ўплы ва юць на вы нік спарт сме наў. На штуч ных ка на лах гэ та 
вы клю ча на — тут толь кі сум лен ная і раў на праў ная ба раць ба, 
ну, то-бок вес ла ван не.

Адметна, што бу да ва лі ка нал брэсц кія спе цы я ліс ты. Да-
рэ чы, ад па вед ны пра ект і до свед вы ка рыс тоў ва лі ся так са ма 
пры ўзвя дзен ні цэнт ра вяс ляр ных ві даў спор ту ў Ка за ні, які 
ства раў ся да лет няй Уні вер сі я ды 2013 го да. Так дзя ку ю чы 

шко ле спар тыў най уз нік ла яшчэ і ўні каль ная ін жы нер ная 
шко ла. Та му што аб слу гоў ван не вяс ляр на га ка на ла — цэ лая 
на ву ка. «У нас пра цуе 157 ча ла век, але не па срэд на ка нал 
аб слу гоў ва юць дзе вяць — яны зай ма юц ца аб цяг ван нем, 
аб ко сам бе ра гоў, чыст кай, са мі ўдзель ні ча юць у спа бор ніц-
твах у якас ці суд дзяў, ма та рыс таў, ра та валь ні каў. Ін жы нер-

ная служ ба скла да ец ца з трох ча ла век. І гэ та без 
пе ра боль шан ня ўні каль ныя спе цы я ліс ты, якія 

пра цу юць з сіс тэ май ІMAS. На пост са вец кай 
пра сто ры та кіх мож на пе ра лі чыць па паль-
цах ад ной ру кі. Та му і за па тра ба ва ны ў ін шых 

кра і нах, ня даў на на шы спе цы я ліс ты ез дзі лі 
ва Уз бе кі стан, пра ца ва лі на чэм пі я -

на це све ту», — ад зна чае Па вел 
Дзе ні сюк.

Не да лё ка ад Брэс та зна хо-
дзіц ца го рад Бе ла азёрск, важ-
нае для бе ла рус кіх вес ля роў 
мес ца. Там, на мяс цо вай 
ГРЭС, ёсць цёп лы ва да ём, 
дзе спарт сме ны трэ ні ру юц-
ца зі мой. Усе вес ля ры-чэм-
пі ё ны там трэ ні ра ва лі ся на-
ват у моц ныя ма ра зы. Але 
асаб лі вых умоў для спарт-
сме наў не бы ло, не моц на 
рас пе шча ным вес ля рам 
шмат не трэ ба. Ця пер у Бе-
ла азер ску ство ра ны фі лі ял 

Брэсц ка га аб лас но га цэнт ра 
алім пій ска га рэ зер ву па вес ла-

ван ні. У цёп лы час вес ля ры ў Брэс це на пра цоў ва юць хут касць, 
а зі мой у Бе ла азер ску на за па шва юць сі лу. Па сло вах Паў ла 
Дзе ні сю ка, бы вае, што зі мой на збо рах там мо жа пра ца ваць 
па 200 ча ла век. А зна чыць, трэ ба ства раць ад па вед ныя ўмо вы, 
на прык лад, на на ступ ны год за пла на ва на бу даў ніц тва но ва га 
кор пу са.

Пус та ваць ён дак лад на не бу дзе, та му што ў аб лас ным 
цэнт ры алім пій ска га рэ зер ву ўжо зай ма ец ца 500 спарт сме наў. 
Па ста ян на на збо рах зна хо дзіц ца на цы я наль ная збор ная па 
ака дэ міч ным вес ла ван ні. Ме на ві та на брэсц кім ка на ле трэ ні-
ра ваў ся да Алім пій скіх гуль няў у Па ры жы Яў ген За ла той. Тут 
ён зай ма ец ца з 2018 го да — прак тыч на ўсю сваю да рос лую 
кар' е ру пра во дзіць у брэсц кай аква то рыі, у Брэс це жы ве і 
сям'я За ла тых. Яго ся рэб ра на му алім пій ска му ме да лю ў мі ну-
лым лі пе ні ра да ваў ся ўвесь цэнтр. Не мен шай бы ла ра дасць і 
ад ня даў ня га за ла то га ме да ля на чэм пі я на це Еў ро пы. Да рэ чы, 
для алім пій ска га пры зё ра гэ та пер шае та кое зо ла та.

Ка ця ры на Карс тэн, з чы ім імем звя за ныя са мыя гуч ныя 
пос пе хі бе ла рус ка га ака дэ міч на га вес ла ван ня, на брэсц кім ка-
на ле так са ма свой ча ла век — пра во дзіць тут увесь час у якас ці 

трэ не ра ма ла дзёж най збор най. «На шым ма ла дым спарт сме-
нам і трэ не рам вель мі па шан ца ва ла пра ца ваць по бач з Ка ця-
ры най. Гэ та ча ла век-ле ген да, наш го нар. Для спарт сме наў яна 
жы вы прык лад та го, што, ка лі пра ца ваць і імк нуц ца на пе рад, 
мож на зра біць не маг чы мае», — ад зна чае Па вел Дзе ні сюк.

АБ СА ЛЮТ НА БЯС ПЕЧ НА І ВЕЛЬ МІ 
ЗАЙ МАЛЬ НА

Усё вы шэй пе ра лі ча нае — пра ца, якая пры кмет ная і ві да-
воч ная. Што дня спе цы я ліс ты Брэсц ка га аб лас но га цэнт ра 
алім пій ска га рэ зер ву па вес ла ван ні пра вод зяць і не пры-
кмет ную пуб лі цы, але жыц цё ва важ ную дзей насць. Пад-
рых тоў ка рэ зер ву — тое, без ча го ка заць аб спа бор ніц твах, 
збо рах, гле да чах бес сэн соў на.

«На шы трэ не ры ве да юць рас клад спар тыў ных ме ра пры-
ем стваў ва ўсіх ра ён ных цэнт рах воб лас ці. Яны ез дзяць 
ту ды і шу ка юць перс пек тыў ных дзя цей. Як пра ві ла, гэ та 
спа бор ніц твы па вес ла ван ні, пла ван ні, лёг кай ат ле ты цы. 
Вы со кіх, фі зіч на раз ві тых, моц ных дзя цей за пра ша ем у 
цэнтр на пра гля даль ны збор, з аба вяз ко вым пра хо джан нем 
ме ды цын скай ка мі сіі. Вя до ма, част ка ад сей ва ец ца. А ў тых, 
хто па ды хо дзіць па ўсіх па каз чы ках, хо ча зай мац ца вес ла-
ван нем і чые баць кі не пя рэ чаць, па чы на ец ца но вае жыц цё 
ў на шым цэнт ры. Сён ня мы ўжо зай ма ем ся не на бо рам, а 
ад бо рам дзя цей, та му што ці ка васць да вес ла ван ня знач-
ная», — рас па вя дае Па вел Дзе ні сюк.

Ся род вы ха ван цаў Брэсц ка га аб лас но га цэнт ра двух ра-
зо вы чэм пі ён све ту, пя ці ра зо вы чэм пі ён Еў ро пы па вес ла-
ван ні на бай дар цы, удзель нік дзвюх Алім пій скіх гуль няў 
Алег Юрэ ня. Чэм пі ён Еў ро пы 2024 го да і ўдзель нік Алім пій-
скіх гуль няў у Па ры жы Ула дзі слаў Кра вец — так са ма прад-
стаў нік Брэст чы ны. Та му ўнут ра ная кан ку рэн цыя ў Брэсц кім 
цэнт ры алім пій ска га рэ зер ву пры стой ная. Але гэ та толь кі ў 
спор це. Па сло вах Паў ла Дзе ні сю ка, у цэнт ры ўсе жы вуць 
як ад на сям'я: «Спа чат ку я быў ура жа ны тым, якія вес ля ры 
згур та ва ныя і друж ныя хлоп цы. Яны ўсе адзін за ад на го 
га рой. У нас трэ ні ру юц ца вы дат ныя дзе ці. Яны мэ та на кі ра-
ва ныя, моц ныя, ма ты ва ва ныя. А па коль кі ў цэнт ры па чы-
на юць трэ ні ра вац ца з 10-12 га доў, на ша за да ча — не толь кі 
пад рых та ваць іх як спарт сме наў, але і вы ха ваць як асоб. 
Гэ та скла да на. Але пе ра мо гі на шых спарт сме наў вар тыя 
лю бых цяж кас цяў. Дзе ля гэ та га мы і пра цу ем».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та Брэсц ка га цэнт ра алім пій ска га рэ зер ву

РУ ЖА ВЯТ РОЎ ДЛЯ ЧЭМ ПІ Ё НАЎ
Як на Брэсц кім вяс ляр ным ка на ле фар мі ру юць спар тыў ную элі ту
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Павел Дзенісюк і Алег Юрэня.

Лот № 1: капитальное строение с инв. № 311/С–51601 общей площадью 
344.0 кв. м, наименование – магазин № 43, назначение – здание специа-
лизированное розничной торговли, составные части и принадлежности – 
одноэтажное кирпичное здание магазина с надворными постройками: скла-
дом, уборной. Капитальное строение с инв. № 311/С–51602 общей площадью 
56,0 кв. м, наименование – склад, назначение – здание специализированное 
складов, торговых баз, баз материально–технического снабжения, храни-
лищ, составные части и принадлежности – одноэтажное кирпичное здание 
склада.

Капитальные строения расположены на земельном участке с кадастровым 
номером 321282808301000125 площадью 0,1576 га по адресу: Гомельская 
обл., Добрушский р-н, Кормянский с/с, д. Хорошевка, ул. Юбилейная, 1А.

Начальная цена продажи без НДС – 22 150,00 бел. руб. Задаток – 
221,50 бел. руб.

Лот № 2: капитальное строение с инв. № 311/С–52024 общей площадью 
141,9 кв. м, наименование – магазин № 14, назначение – здание специали-
зированное розничной торговли, составные части и принадлежности – одно-
этажное кирпичное с кирпичной пристройкой и котельной здание магазина. 
Капитальное строение с инв. № 311/С–52023 общей площадью 17,1 кв. м, 
наименование – гараж, назначение – здание специализированное транс-
порта, составные части и принадлежности – одноэтажное кирпичное здание 
гаража. Капитальное строение сдано в аренду по договору аренды.

Капитальные строения расположены на земельном участке с када-
стровым номером 321284803901000149 площадью 0,0430 га по адресу: 
Гомельская обл., Добрушский р-н, Ленинский с/с, аг. Красный Партизан, 
ул. Краснопартизанская, 1.

Начальная цена продажи без НДС – 10 920,00 бел. руб. Задаток – 
109,20 бел. руб.

Лот № 3: капитальное строение с инв. № 311/С–50662 общей площадью 
262,7 кв. м, наименование – магазин № 41, назначение – здание специали-
зированное розничной торговли, составные части и принадлежности: одно-
этажное кирпичное с кирпичной пристройкой здание магазина, с надворными 
постройками: навесом, расположенное на земельном участке с кадастровым 
номером 321282804101000786 площадью 0,1050 га по адресу: Гомельская 
обл., Добрушский р-н, Кормянский с/с, аг. Корма, ул. Комсомольская, 2. 
Капитальное строение сдано в аренду по договору аренды. 

Лот включает оборудование в количестве 12 ед.  Перечень имущества 
опубликован на сайте: www.deloocenka.by.

Начальная цена продажи без НДС – 43 038,00 бел. руб. Задаток – 
430,38 бел. руб.

Лот № 4: капитальное строение с инв. № 311/С–52960 общей площадью 
226,7 кв. м, наименование – магазин № 40, назначение – здание специа-
лизированное розничной торговли, составные части и принадлежности: 
одноэтажное блочное облицованное кирпичом здание магазина, с над-

ворными постройками: сараем, уборной, забором. Капитальное строение с 
инв. № 311/С–49825 общей площадью 31,0 кв. м, наименование – склад, 
назначение – здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально–технического снабжения, хранилищ, составные части и при-
надлежности: одноэтажное кирпичное здание склада. Капитальное строение 
сдано в аренду по договору аренды.

Капитальные строения расположены на земельном участке с кадастровым 
номером 321282804101000787 площадью 0,0617 га по адресу: Гомельская 
обл., Добрушский р-н, Кормянский с/с, аг. Корма, ул. Кирова С.М., 120А.

Лот включает оборудование в количестве 8 ед.  Перечень имущества 
опубликован на сайте www.deloocenka.by.

Начальная цена продажи без НДС – 20 690,00 бел. руб. Задаток – 
206,90 бел. руб.

Лот № 5: капитальное строение с инв. № 311/С–50661 общей площадью 
216,0 кв. м, наименование – кафе–кулинария, назначение – здание спе-
циализированное для общественного питания, составные части и принад-
лежности – одноэтажное кирпичное здание, расположенное на земельном 
участке с кадастровым номером 321282804101000454 площадью 0,0659 га 
по адресу: Гомельская обл., Добрушский р-н, Кормянский с/с, аг. Корма, 
ул. Комсомольская, 1. Лот включает оборудование в количестве 8 ед. Пере-
чень имущества опубликован на сайте www.deloocenka.by.

Начальная цена продажи без НДС – 16 150,00 бел. руб. Задаток – 
161,50 бел. руб.

Лот № 6: капитальное строение с инв. № 311/С–51318 общей площадью 
64,6 кв. м, наименование – магазин № 18, назначение – здание специализиро-
ванное розничной торговли, составные части и принадлежности – одноэтаж-
ное кирпичное здание с надворными постройками: сараем, уборной, двумя 
крыльцами, расположенное на земельном участке с кадастровым номером 
321250100003001592 площадью 0,0316 га по адресу: Гомельская обл., Добруш-
ский р-н, г. Добруш, ул. Крылова. Лот включает оборудование в количестве 
5 ед.  Перечень имущества опубликован на сайте www.deloocenka.by.

Начальная цена продажи без НДС – 20 177,00 бел. руб. Задаток – 
201,77 бел. руб.

Лот № 7: капитальное строение общей площадью 124,7 кв. м, наимено-
вание – здание магазина, назначение – нет сведений, расположенное на 
земельном участке с кадастровым номером 321275703601000472 площадью 
0,0752 га по адресу: Гомельская обл., Добрушский р-н, Тереховский с/с, 
г. п. Тереховка, ул. Ленина В. И. 

Лот включает оборудование в количестве 12 ед. Перечень имущества 
опубликован на сайте www.deloocenka.by.

Начальная цена продажи без НДС – 33 900,00 бел. руб. Задаток – 
339,00 бел. руб.

Лот № 8: СОТ Кореневка (торговый пав.), инв. № 1355/474, морозильник 
ММ 163, инв. № 247/3321, холодильник торг., инв. № 1518/492, сигнали-

зация пож., инв. № Хза304, сигнализация охр., инв. № Хза87, ТОРГОВОЕ 
ОБОР. (прилавок), 2 шт., инв. № Хза89, ТОР. ОБОР. (стеллажи), 3 шт., инв. 
№ 1356/474. Заключен договор аренды от 27.05.2025г. № б/н

Начальная цена продажи без НДС – 2 993,00 бел. руб. Задаток – 
29,93 бел. руб.

Расходы по приведению в надлежащий вид всей необходимой докумен-
тации, государственной регистрации договора купли–продажи и перехода 
права на предмет аукциона возлагаются на Победителя аукциона.

Продавец: Добрушское райПО, г. п. Тереховка, ул. Вокзальная, 47. 
Конт. тел.: +375 232 34–98–92, +375 44 590–84–01. 

Шаг аукциона – 5 % от начальной цены лота в фиксированной 
сумме.

Для участия в аукционе необходимо: 1. Оплатить задаток на рас-
четный счет Организатора аукциона ООО «Деловая оценка»: 
BY60BELB30121322650030226000 в филиале ОАО «Банк БелВЭБ», 
г. Гомель, пр-т Ленина, 10, БИК BELBBY2X, УНП 490870026.

2. Подать заявление организатору аукциона по установленной форме 
с приложением необходимых документов по адресу: г. Гомель, ул. Жар-
ковского, д. 24, каб. 3–2, в рабочие дни с 10.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 
от даты опубликования настоящего извещения. Прием заявлений для 
участия в аукционе заканчивается 30.06.2025 г. в 17.00. Порядок участия 
и проведения аукциона с перечнем необходимых документов опубликован 
на сайте www.deloocenka.by.

Организатор аукциона вправе отказаться от проведения аукциона 
в любое время, но не позднее чем за 3 (три) дня до его проведения.  
Единственный участник имеет право приобрести лот с шагом 5 %. По-
бедителем торгов будет признан участник, предложивший более высокую 
цену. Лицо, являющееся победителем торгов, обязано: подписать протокол 
о результатах аукциона; заключить договор купли–продажи в течение 
10 (десяти) календарных дней с момента подписания протокола; стои-
мость, сформированная в результате аукциона, должна быть выплачена 
продавцу в течение 10 (десяти) рабочих дней с момента проведения 
торгов. Возместить затраты на организацию и проведение аукциона и 
оплатить вознаграждение организатору торгов в течение 5 (пяти) рабочих 
дней с момента подписания протокола. Задатки, уплаченные участниками 
аукциона, ставшими победителями, будут учтены в счет окончательной сто-
имости предмета оценки. Указанные объекты никому другому не проданы, 
не заложены, под запретом не состоят, судебного спора о них не имеется, 
других владельцев нет. Проводится аукцион в соответствии с Положением 
Общества с ограниченной ответственностью «Деловая оценка» о порядке 
организации и проведения аукционов по продаже имущества и права на 
заключение договоров аренды нежилых помещений (их части). Конт. тел. 
организатора аукциона: +375 (232) 34–62–36, +375 (44) 750–40–03, +375 
(29) 303–30–62

ООО «Деловая оценка» (организатор аукциона) по поручению Добрушского райПО (продавец) извещает 
о проведении 1 июля 2025 года открытого повторного аукциона по продаже имущества в 12.00 

по адресу: г. Гомель, ул. Жарковского, д. 24, каб. 3–2
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— Фа та гра фі яй я за ха піў ся 12 га доў та му. 
Спа чат ку зды маў усё за пар. А по тым ад бы ла-
ся цу доў ная су стрэ ча. Я даў но жы ву ў Мін ску, 
але рэ гу ляр на на вед ва ю ся ў баць коў скую ха ту 
ў вёс цы Бу да-Грэс кая ў Слуц кім ра ё не, — рас-
каз вае фо та мас так. — І вось ад ной чы ў ле се 
не ча ка на су тык нуў ся з ка зу ляй. Уба чыў шы мя-
не, яна спа чат ку за сты ла, а по тым рэз ка ад-

ско чы ла. І ўсё ж я па спеў яе 
сфа та гра фа ваць. І хоць кадр 
атры маў ся тэх ніч на бра ка ва-
ным, але гэ ты вы па дак за ах-
во ціў мя не за няц ца фо та па-
ля ван нем. Зра зу меў: мож на 
зра біць вы дат ныя здым кі, 
ка лі толь кі ста ран на пад рых-
та вац ца. Па чаў шу каць ін-
фар ма цыю аб па трэб най апа-
ра ту ры, аб' ек ты вах, пры ёмах 
пры цяг нен ня жы вёл і пту шак. 
Па зна ё міў ся з до све дам бы-
ва лых фо та па ляў ні чых, па-
сту по ва на за па шваў улас ны. 
На ват не за ўва жыў, як но вае 

хо бі за ха пі ла мя не з га ла вой. Сён ня без яго ўжо 
не ма гу ўя віць свай го жыц ця.

Звы чай на Уладзімір устае за 2 га дзі ны да 
ўзы хо ду сон ца. Бя рэ з са бой тэр мас з гар ба-
тай, пе ра кус і ад праў ля ец ца ў схо ві шча. Ча сам 
уна чы зды мае з ус пыш кай соў і ка за до яў, якія 
ак тыў ні ча юць пад по ла гам цем ры.

— Па да ба ец ца ўзім ку фа та гра фа ваць бер ку таў 
і ар ла наў, — рас каз вае Ула дзі мір. — Раз мя шчаю 
по бач з зям лян кай корч, на які яны маг лі б пры-
сес ці, кла ду па час ту нак, стаў лю апа ра ту ру так, 
каб дра пеж ныя птуш кі ўда ла змя шча лі ся ў кад ры. 
Ад ной чы за ўва жыў у бер ку та на лап ках коль цы. 
Ад пра віў фо та і ін фар ма цыю аб гэ тым ар ні то ла-
гам. Яны вы свет лі лі, што птуш ку акаль ца ва лі ў 
Фін лян дыі, і пе рад алі звест кі аб гэ тым за меж ным 
ка ле гам. Тыя вель мі ўзра да ва лі ся: лі чы лі ўжо, што 
гэ ты бер кут бяс след на знік. Мой зды мак та ды на-
дру ка ва лі ў фін скім ар ні та ла гіч ным ча со пі се.

Скла да ней, чым да кры ла тых, на блі зіц ца да 
жы вёл, лічыць фотамастак. У іх не ве ра год ны 
нюх, яны зда лёк ад чу ва юць пах ча ла ве ка, ус-
пры ма юць яго як па гро зу і імк нуц ца тры маць 
дыс тан цыю.

СА МАЕ ГУ МАН НАЕ
Па спе цы яль нас ці Ула дзі мір Па ка ле віч — аў та сле сар, 

Гэ та ра зу ме еш, гле дзя чы 
на яго фо та здым кі дзі кай 
пры ро ды. Яны не прос та 
тэх ніч на без да кор ныя. 
У аў та ра атрым лі ва ец ца 
зла віць цу доў нае 
ім гнен не з жыц ця жы вёл, 
ад люст ра ваць іх ха рак тар 
і сваё за хап лен не імі.

ИЗВЕЩЕНИЕ
о проведении повторных аукционных торгов 

по продаже не завершенного строительством 
незаконсервированного жилого дома и земельного участка 

в частную собственность в г. Жлобине
Дата, время и ме-
сто проведения 

аукциона, органи-
затор торгов

Аукцион состоится 02 июля 2025 г. в 11.00 по адресу: Гомельская область, г. Жлобин, ул. Петровского, 45 (подъезд 2, этаж 1). 

Коммунальное унитарное предприятие по операциям с недвижимым имуществом «Жлобинский центр управления районной коммунальной собственностью»

Номер лота 1 2 3 4 5
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а Не завершенный строительством 
незаконсервированный 

жилой дом,

расположенный по адресу: 

Гомельская область,   
Жлобинский район, 

г. Жлобин, ул. Виноградная, 46,   
и земельный участок 

в частную собственность

Не завершенный строительством неза-
консервированный жилой дом,  

расположенный по адресу:

Гомельская область, Жлобинский район,

г. Жлобин, ул. Радужная, 24,

и земельный участок 
в частную собственность

Не завершенный строительством 
незаконсервированный жилой дом,  

расположенный по адресу:

Гомельская область, 
Жлобинский район,

г. Жлобин, ул. Малиновая, 13,

и земельный участок 
в частную собственность

Не завершенный строительством 
незаконсервированный жилой дом,  

расположенный по адресу:

Гомельская область, Жлобинский район,

г. Жлобин, пер. Свободы 2-й, 7 
( с готовностью 12 %),

и земельный участок в частную собственность

Не завершенный строительством 
незаконсервированный жилой дом,  

расположенный по адресу:

Гомельская область, Жлобинский район,

г. Жлобин, ул. Радужная, 27

(готовность 33 %), и земельный участок 
в частную собственность

Кадастровый 

номер участка
321850100001009737 321850100001009738 321850100001009732 321850100003002504 321850100001009598

Площадь, га 0,1214 0,1004 0,1 0,0832 0,1060
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Земельный участок для строитель-
ства и обслуживания одноквартирно-
го жилого дома (земельный участок 
для размещения объектов усадебной 
застройки (строительства и обслу-
живания одноквартирного (блокиро-
ванного) жилого дома, обслуживания 
зарегистрированной организацией 
по государственной регистрации не-
движимого имущества, прав на него 
и сделок с ним квартиры в блокиро-
ванном жилом доме))

Земельный участок для строительства и 
обслуживания одноквартирного жилого 
дома (земельный участок для размещения 
объектов усадебной застройки (строитель-
ства и обслуживания одноквартирного 
(блокированного) жилого дома, обслужи-
вания зарегистрированной организацией 
по государственной регистрации недви-
жимого имущества, прав на него и сделок 
с ним квартиры в блокированном жилом 
доме))

Земельный участок для строитель-
ства и обслуживания одноквартирно-
го жилого дома (земельный участок 
для размещения объектов усадебной 
застройки (строительства и обслу-
живания одноквартирного (блокиро-
ванного) жилого дома, обслуживания 
зарегистрированной организацией 
по государственной регистрации не-
движимого имущества, прав на него 
и сделок с ним квартиры в блокиро-
ванном жилом доме))

Земельный участок для строительства и обслу-
живания одноквартирного жилого дома (земель-
ный участок для размещения объектов усадебной 
застройки (строительства и обслуживания одно-
квартирного (блокированного) жилого дома, об-
служивания зарегистрированной организацией по 
государственной регистрации недвижимого иму-
щества, прав на него и сделок с ним квартиры в 
блокированном жилом доме))

Земельный участок для строительства и обслужива-
ния одноквартирного жилого дома (земельный уча-
сток для размещения объектов усадебной застрой-
ки (строительства и обслуживания одноквартирного 
(блокированного) жилого дома, обслуживания заре-
гистрированной организацией по государственной 
регистрации недвижимого имущества, прав на него 
и сделок с ним квартиры в блокированном жилом 
доме))

Победителю аукциона:

1. В течение 10 рабочих дней со дня 
утверждения в установленном порядке 
протокола о результатах аукциона либо   
после признания аукциона несостояв-
шимся:

- возместить Данченко Глебу Евгеньевичу 
69 % от суммы, полученной от продажи 
предмета аукциона, за вычетом расходов 
на проведение публичных торгов и оцен-
ки не завершенного строительством не-
законсервированного жилого дома;

- внести плату за право частной собствен-
ности земельного участка (часть платы – 
в случае предоставления рассрочки ее 
внесения в установленном порядке), за 
вычетом суммы, причитающейся Данчен-
ко Глебу Евгеньевичу;

- возместить затраты на организацию и про-
ведение аукциона, включая расходы, связан-
ные с изготовлением и предоставлением до-
кументов, необходимых для его проведения, 
формирования земельного участка, в том 
числе  с государственной регистрацией в 
отношении этого участка.

2. В течение двух месяцев со дня утверж-
дения протокола результата аукциона 
обеспечить государственную регистра-
цию возникновения права частной соб-
ственности на земельный участок, огра-
ничений (обременений) прав на него.

3. Получить в установленном порядке раз-
решительную документацию на проведение 
проектно-изыскательских работ и разработ-
ку строительного проекта на строительство 
одноквартирного жилого дома в течение 
трех месяцев со дня возникновения прав на 
земельный участок, ограничений (обреме-
нений) прав на земельный участок.

 4. Негосударственному юридическому 
лицу Республики Беларусь в течение ше-
сти месяцев, а гражданину Республики 
Беларусь в течение одного года, со дня 
утверждения в установленном порядке 
проектной документации на строитель-
ство одноквартирного жилого дома, при-
ступить к занятию земельного участка 
в соответствии с целью и условиями его 
предоставления.

Условия предоставления земельного участка:
- земельный участок сервитутом не обременен;
- снятие, сохранение и использование плодородно-
го слоя почвы согласно строительному проекту;
- соблюдение градостроительной документации, 
требований технических нормативных правовых 
актов;
-  разработать «Архитектурный проект застройки 
земельного участка»;
-  сохранение существующего ландшафта;
- проектирование и строительство вести с учетом 
санитарно-эпидемиологического законодательства и 
соблюдения противопожарных требований при раз-
мещении жилого дома в сложившейся застройке.
Обременение в связи с присутствием блоков сте-
новых на ленточном фундаменте.
Претенденту на покупку:
1. В течение 10 рабочих дней со дня утверждения 
в установленном порядке протокола о результатах 
аукциона либо после признания аукциона несо-
стоявшимся:
- возместить Васильцову Денису Григорьевичу 
73,32 % от суммы, полученной от продажи пред-
мета аукциона, за вычетом расходов на проведение 
публичных торгов и оценки не завершенного строи-
тельством незаконсервированного жилого дома;
- внести плату за право частной собственности 
земельного участка (часть платы – в случае предо-
ставления рассрочки ее внесения в установлен-
ном порядке), за вычетом суммы, причитающейся 
Васильцову Денису Григорьевичу;
- возместить затраты на организацию и проведение 
аукциона, в том числе расходы, связанные с изго-
товлением и предоставлением участникам аукцио-
на документации, необходимой для его проведения, 
выполнить иные обязательства, указанные в про-
токоле аукционных торгов.
2. В течение двух месяцев со дня утверждения про-
токола аукционных торгов по продаже земельного 
участка в частную собственность и со дня получе-
ния выписки из решения Жлобинского районного 
исполнительного комитета от 13.06.2023 № 1636 
«О формировании земельного участка для прове-
дения аукциона по продаже земельного участка в 
частную собственность» обеспечить государствен-
ную регистрацию возникновения права частной 
собственности на земельный участок, ограничений 
(обременений) прав на него. При невыполнении 
данного требования решение о предоставлении 
земельного участка считается утратившим силу.

Условия предоставления земельного участка:

- земельный участок сервитутом не обременен;

- снятие, сохранение и использование плодородно-
го слоя почвы согласно строительному проекту;

- соблюдение градостроительной документации, тре-
бований технических нормативных правовых актов;

- разработать «Архитектурный проект застройки 
земельного участка»;

- сохранение существующего ландшафта;

- проектирование и строительство вести с учетом 
санитарно-эпидемиологического законодательства 
и соблюдения противопожарных требований при раз-
мещении жилого дома в сложившейся застройке.

Обременение в связи с присутствием  ленточного 
фундамента.

Победителю аукциона:

1. В течение 10 рабочих дней со дня утверждения 
в установленном порядке протокола о результатах 
аукциона либо после признания аукциона несо-
стоявшимся:

- возместить Лукьянову Дмитрию Леонидовичу 
53,66 % от суммы, полученной от продажи пред-
мета аукциона, за вычетом расходов на проведе-
ние публичных торгов и оценки не завершенного 
строительством жилого дома;

- внести плату за право частной собственности 
земельного участка (часть платы – в случае предо-
ставления рассрочки ее внесения в установлен-
ном порядке), за вычетом суммы, причитающейся 
Лукьянову Дмитрию Леонидовичу;

- возместить затраты на организацию и проведе-
ние аукциона, в том числе расходы, связанные 
с изготовлением и предоставлением участникам 
аукциона документации, необходимой для его про-
ведения, выполнить иные обязательства, указан-
ные в протоколе аукционных торгов. 

2. В течение двух месяцев со дня утверждения 
протокола аукционных торгов по продаже зе-
мельного участка в частную собственность и со 
дня получения выписки из решения Жлобинского 
районного исполнительного комитета от 16.01.2024 
№ 118 «О формировании земельного участка 
для проведения аукциона по продаже земельного 
участка в частную собственность», обеспечить 
государственную регистрацию возникновения 
прав, ограничений (обременений) прав на него. 
При невыполнении данного требования, решение 
о предоставлении земельного участка считается 
утратившим силу.

Победителю аукциона:

1. В течение 10 рабочих дней со 
дня утверждения в установленном 
порядке протокола о результатах 
аукциона либо после признания 
аукциона несостоявшимся:

- возместить Тимофеевой Анне Ива-
новне 56 % от суммы, полученной 
от продажи предмета аукциона, за 
вычетом расходов на проведение 
публичных торгов и оценки не за-
вершенного строительством неза-
консервированного жилого дома;

- внести плату за право частной 
собственности земельного участ-
ка (часть платы – в случае предо-
ставления рассрочки ее внесения 
в установленном порядке), за вы-
четом суммы, причитающейся Ти-
мофеевой Анне Ивановне;

- возместить затраты на органи-
зацию и проведение аукциона, 
включая расходы, связанные с 
изготовлением и предоставлени-
ем документов, необходимых для 
его проведения, формирования 
земельного участка, в том числе  
с государственной регистрацией в 
отношении этого участка.

2. В течение двух месяцев со дня 
утверждения протокола результата 
аукциона обеспечить государствен-
ную регистрацию возникновения 
права частной собственности на 
земельный участок.

3. Получить в установленном порядке 
разрешительную документацию на 
проведение проектно-изыскательских 
работ и разработку строительного 
проекта на строительство одноквар-
тирного жилого дома в течение трех 
месяцев со дня возникновения прав 
на земельный участок;

4.  Негосударственному юридиче-
скому лицу Республики Беларусь 
в течение шести месяцев, а граж-
данину Республики Беларусь в 
течение одного года, со дня утвер-
ждения в установленном порядке 

Победителю аукциона:

1. В течение 10 рабочих дней со 
дня утверждения в установленном 
порядке протокола о результатах 
аукциона либо после признания 
аукциона несостоявшимся:

- возместить Чугану Артёму 
Александровичу 64 % от суммы, 
полученной от продажи предмета 
аукциона, за вычетом расходов 
на проведение публичных торгов 
и оценки не завершенного строи-
тельством жилого дома;

- внести плату за право частной 
собственности земельного участ-
ка (часть платы – в случае предо-
ставления рассрочки ее внесения 
в установленном порядке), за 
вычетом суммы, причитающейся 
Чугану Артёму Александровичу;

- возместить затраты на органи-
зацию и проведение аукциона, 
включая расходы, связанные с 
изготовлением и предоставле-
нием документов, необходимых 
для его проведения, формиро-
вания земельного участка, в 
том числе  с государственной 
регистрацией в отношении этого 
участка.

2. В течение двух месяцев со дня 
утверждения протокола результа-
та аукциона обеспечить государ-
ственную регистрацию возникно-
вения права частной собственно-
сти на земельный участок.

3. Получить в установленном по-
рядке разрешительную докумен-
тацию на проведение проектно-
изыскательских работ и разра-
ботку строительного проекта на 
строительство одноквартирного 
жилого дома в течение трех ме-
сяцев со дня возникновения прав 
на земельный участок.

4. Негосударственному юриди-
ческому лицу Республики Бела-
русь в течение шести месяцев, а 
гражданину Республики Беларусь 
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— Вель мі важ на — хто ка го пер шым за ўва-
жыць, — дзе ліц ца пад ра бяз нас ця мі фа то-
граф. — Ка лі гэ та атрым лі ва ец ца ў мя не, то 
па спя ваю сха вац ца, і шан цы на доб ры зды-
мак вель мі вы со кія. Па мя таю, ад ной чы за яц 
так за ха піў ся сва ёй пра гул кай, што амаль 
на ско чыў на мя не. Ледзь змяс ціў-
ся ў кадр. А вось лі сы та кой лег-
ка дум нас ці са бе не да зва ля юць: 
яны ўвесь час на па га то ве, і мне 
заў сё ды да во дзі ла ся зды маць іх з 
ад лег лас ці. Ка пыт ныя пра чы на юц-
ца і вы хо дзяць сне даць на до світ ку. 
Гэ та най леп шы час, каб зняць іх. 
Але няў пад час ве рас нёў ска га го ну я 
пад ман ваў го ла сам, на які яны доб ра 
рэ агу юць. Адзін 
з ма іх лю бі мых 
кад раў — алень 
на квіт не ю чым 
по лі ў сму зе, 
пад свет ле ным 
узы хо дзя чым 
сон цам.

— Фо та вы ста вы Ула дзі мі ра 
Па ка ле ві ча пра хо дзяць у біб лі я-
тэ ках, кі на тэ ат рах і ня змен на зна-
хо дзяць эма цы я наль ны вод гук у 
пуб лі кі. Мно гія на вед валь ні кі ў 

кні гах вод гу каў пры зна юц ца: 
да су стрэ чы з яго пра ца мі і 

не па да зра ва лі, на коль кі 
ба га тая і дзі вос ная фаў на 

род най кра і ны.
— Сва ім за хап лен-

нем пры ро дай, яе на сель ні ка мі мне 
хо чац ца па дзя ліц ца з ін шы мі, пры-
цяг нуць ува гу лю дзей да пры-
га жос ці і ба гац ця бе ла рус кай 
фаў ны, — га во рыць фо та мас-
так. — У мя не час та пы та юц-
ца на вы ста вах: «Дзе гэ та вы 

столь кі жы вёл зна хо дзі це?» 
А яны жы вуць по бач з на мі.

Воль га ПА КЛОН СКАЯ. 

Фо та з ар хі ва 

Ула дзі мі ра 

ПА КА ЛЕ ВІ ЧА.

е. Ледзь змяс ціў-
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не да зва ля юць: 
па га то ве, і мне 
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 ныя пра чы на юц-
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ПА ЛЯ ВАН НЕ
ця пер пра цуе бу даў ні ком. А па пры зван ні ён — са праўд ны мас так

Аукцион проводится в соответствии с Положением о порядке продажи не 
завершенных строительством незаконсервированных жилых домов, дач 
с публичных торгов, утвержденным постановлением Совета Министров 
Республики Беларусь от 23.03.2018 г. № 220.
Организатору аукциона представляются:
- гражданином – копия документа, удостоверяющего личность, без нотари-
ального засвидетельствования;
- индивидуальным предпринимателем – копия свидетельства о государ-
ственной регистрации индивидуального предпринимателя без нотариального 
засвидетельствования;
- представителем гражданина или индивидуального предпринимателя – дове-
ренность, оформленная в соответствии с требованиями законодательства;
- представителем или уполномоченным должностным лицом юридического 
лица Республики Беларусь – доверенность, выданная юридическим лицом, 
или документ, подтверждающий полномочия должностного лица, копии доку-
ментов, подтверждающих государственную регистрацию юридического лица, 
без нотариального засвидетельствования, документ с указанием банковских 
реквизитов юридического лица;
- представителем или уполномоченным должностным лицом иностранно-
го юридического лица – копии учредительных документов и выписка из 
торгового реестра страны происхождения (выписка должна быть произ-
ведена в течение года до подачи заявления об участии в аукционе) либо 
иное эквивалентное доказательство юридического статуса в соответствии 
с законодательством страны происхождения с засвидетельствованным в 
установленном порядке переводом на белорусский или русский язык, дове-
ренность или документ, подтверждающий полномочия должностного лица, 
документ о финансовой состоятельности, выданный обслуживающим банком 
или иной кредитно-финансовой организацией, с засвидетельствованным в 
установленном порядке переводом на белорусский или русский язык.
 Документы, составленные за пределами Республики Беларусь в соответ-
ствии с законодательством иностранного государства, должны быть легали-
зованы, если иное не предусмотрено законодательством.

 Консолидированными участниками для участия в аукционе представляются 
также оригинал и копия договора о совместном участии в аукционе.

В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление 
на участие в нем подано только одним участником либо для участия в нем 
явился только один участник, предмет аукциона продается этому участнику 
при его согласии по начальной цене предмета аукциона, увеличенной на 
5 процентов.

По заявлению победителя аукциона местным исполнительным комитетом 
предоставляется рассрочка внесения платы за земельный участок. Указан-
ное заявление подается победителем аукциона в местный исполнительный 
комитет не позднее одного рабочего дня после утверждения протокола о 
результатах аукциона. Решение о предоставлении рассрочки внесения платы 
за земельный участок принимается местным исполнительным комитетом 
в течение 5 рабочих дней со дня получения заявления о предоставлении 
рассрочки.

В течение 10 рабочих дней со дня утверждения в установленном порядке 
протокола о результатах аукциона победитель аукциона обязан внести 
плату за предмет аукциона (часть платы – в случае предоставления мест-
ным исполнительным комитетом рассрочки внесения платы за земельный 
участок), возместить затраты на организацию и проведение аукциона, 
в том числе расходы, связанные с изготовлением и предоставлением 
участникам документации, необходимой для его проведения. После со-
вершения победителем аукциона указанных действий, но не позднее 2 
рабочих дней, местный исполнительный комитет передает ему выписку 
из решения о проведении аукциона и предоставлении земельного участка 
победителю аукциона либо единственному участнику несостоявшегося 
аукциона, а также один экземпляр протокола о результатах аукциона. 
Второй экземпляр протокола о результатах аукциона приобщается к ма-
териалам землеустроительного дела на земельный участок, третий – на-
правляется собственнику не завершенного строительством жилого дома, 
дачи. Если земельный участок предоставляется победителю аукциона 

либо единственному участнику несостоявшегося аукциона в аренду, в тот 
же срок местным исполнительным комитетом с ним заключается договор 
аренды земельного участка.

Для участия в аукционе гражданин, индивидуальный предприниматель и 
юридическое лицо (лично либо через своего представителя) в установленный 
в извещении срок подают заявление об участии в аукционе с указанием пред-
мета аукциона, представляют документ, подтверждающий внесение суммы 
задатка на текущий (расчетный) банковский счет, указанный в извещении, 
с отметкой банка, а также заключают с местным исполнительным комитетом 
или по его поручению с организацией соглашение по форме, утверждаемой 
Государственным комитетом по имуществу.

Документы принимаются по адресу: г. Жлобин, ул. Петровского, 45 (подъ-
езд 2, этаж 1) по рабочим дням: понедельник – четверг с 08.00 до 13.00 
и с 13.48 до 16.30, пятница с 08.00 до 13.00 и с 13.48 до 15.30 по 27 июня 
2025 года включительно.

Перечисление суммы задатка осуществляется на расчетный счет КУП 
«Жлобинский центр управления районной коммунальной собственностью» 
№ ВY29АКВВ 30120065300133200000 в ЦБУ 312 в г. Жлобине ОАО «АСБ 
Беларусбанк», БИК АКВВВY2Х, УНН 490317354, сумма задатка победителя 
аукциона засчитывается при оплате им стоимости предмета аукциона.  

Контактные телефоны продавца: 8 (02334) 7 21 12, 7 53 01.

Телефон организатора аукциона 8 (02334) 9-03-04.

Извещение о проведении аукциона опубликовано на сайтах:

Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь «Продажа/
Аренда имущества» (электронный адрес: https://gki.gov.by), далее подраз-
дел – «Продажа и аренда государственной недвижимости. Единая база» 
(электронный адрес: https://au.nca.by);  

Гомельского областного исполнительного комитета в разделе «Экономика» 
(подраздел «Продажа-аренда» – «Извещения о проведении аукционов по  
земельным участкам», электронный адрес: http://www.gomel-region.gov.by/
ru/prodazhaarenda-ru)
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в течение одного года, со дня 
утверждения в установленном по-
рядке проектной документации на 
строительство одноквартирного жи-
лого дома, приступить к занятию 
земельного участка в соответствии 
с целью и условиями его предостав-
ления.

5. Снять, сохранить и использовать 
плодородный слой почвы и исполь-
зовать его для повышения плодоро-
дия этого земельного участка. 

6. Завершить строительство одно-
квартирного жилого дома в сроки, 
определенные Указом Президента 
Республики Беларусь от 7 февраля  
2006 г. № 87 «О некоторых мерах  
по сокращению не завершенных 
строительством незаконсервиро-
ванных жилых домов, дач».       

7. Соблюдать права и обязанности 
иных землепользователей земель-
ных участков. 

8. Использовать земельный участок 
в соответствии с целевым назначе-
нием и условием его предоставле-
ния, согласно Кодексу  Республики 
Беларусь о земле.

9. При необходимости возместить 
затраты на строительство инженер-
ной инфраструктуры до утвержде-
ния акта ввода объекта в эксплуа-
тацию

5. Снять, сохранить и использовать плодо-
родный слой почвы и использовать его для 
повышения плодородия этого земельного 
участка.

6.  Завершить строительство одноквартир-
ного жилого дома в сроки, определенные 
Указом Президента Республики Беларусь 
от 7 февраля 2006 г. № 87 «О некоторых 
мерах по сокращению не завершенных 
строительством незаконсервированных 
жилых домов, дач».        

7.  Соблюдать права и обязанности иных 
землепользователей земельных участ-
ков. 

 8. Использовать земельный участок в 
соответствии с целевым назначением и 
условием его предоставления, согласно 
Кодексу  Республики Беларусь о земле.

9. Соблюдать специальный режим хозяй-
ственной деятельности, установленный 
ограничениями (обременениями) прав на 
земельный участок.

10. При необходимости возместить за-
траты на строительство инженерной ин-
фраструктуры до утверждения акта ввода 
объекта в эксплуатацию.

Земельный участок имеет ограничения 
(обременения) прав в использовании зе-
мель. Виды ограничений (обременений) 
прав: ограничения (обременения) прав 
на земельные участки, расположенные в 
охранных зонах электрической сети, код – 
5,2, площадь – 0,0019 га

проектной документации на 
строительство одноквартирного 
жилого дома, приступить к за-
нятию земельного участка в со-
ответствии с целью и условиями 
его предоставления.

5. Снять, сохранить и использо-
вать плодородный слой почвы и 
использовать его для повыше-
ния плодородия этого земельно-
го участка.

6. Завершить строительство 
одноквартирного жилого дома 
в сроки, определенные Указом 
Президента Республики Бела-
русь от 7 февраля 2006 г. № 87 
«О некоторых мерах по сокраще-
нию не завершенных строитель-
ством незаконсервированных 
жилых домов, дач».       

 7. Соблюдать права и обязан-
ности иных землепользователей 
земельных участков.

8. Использовать земельный 
участок в соответствии с целе-
вым назначением и условием 
его предоставления, согласно 
Кодексу Республики Беларусь 
о земле.

9. При необходимости возме-
стить затраты на строительство 
инженерной инфраструктуры до 
утверждения акта ввода объекта 
в эксплуатацию

3. Получить в установленном порядке разрешительную 
документацию на проведение проектно-изыскательских 
работ и разработку строительного проекта на строитель-
ство одноквартирного (блокированного) жилого дома 
в течение трех месяцев со дня возникновения прав на 
земельный участок.

4. Негосударственному юридическому лицу Республи-
ки Беларусь в течение шести месяцев, а гражданину 
Республики Беларусь в течение одного года, со дня 
утверждения в установленном порядке проектной    до-
кументации на строительство одноквартирного (блоки-
рованного) жилого дома, приступить к занятию земель-
ного участка в соответствии с целью и условиями его 
предоставления.

5. Снять, сохранить и использовать плодородный слой 
почвы и использовать его для повышения плодородия 
этого земельного участка.

6. Завершить строительство одноквартирного жилого 
дома в сроки, определенные Указом Президента Респу-
блики Беларусь от 7 февраля 2006 г. № 87 «О некоторых  
мерах  по сокращению  не завершенных строительством 
незаконсервированных жилых домов, дач».

7. Соблюдать права и обязанности иных землепользо-
вателей земельных участков. 

8. Использовать земельный участок в соответствии с 
целевым назначением и условием его предоставления, 
согласно Кодексу  Республики Беларусь о земле.

9. При необходимости возместить затраты на строитель-
ство инженерной инфраструктуры до утверждения акта 
ввода объекта в эксплуатацию

3. Получить в установленном порядке разреши-
тельную документацию на проведение проектно-
изыскательских работ и разработку строитель-
ного проекта на строительство одноквартирного 
жилого дома в срок, не превышающий одного 
года со дня возникновения права на земельный 
участок.

4. В течение года, со дня утверждения в установ-
ленном порядке проектной документации на стро-
ительство одноквартирного жилого дома, присту-
пить к занятию земельного участка в соответствии 
с целью и условиями его предоставления;

соблюдать специальный режим хозяйственной 
деятельности, установленный ограничениями (об-
ременениями) прав в использовании земельного 
участка.

5. Завершить строительство одноквартирного жи-
лого дома в сроки, определенные Указом Прези-
дента Республики Беларусь от 7 февраля 2006 г. 
№ 87 «О некоторых мерах по сокращению не 
завершенных строительством незаконсервиро-
ванных жилых домов, дач».

Земельный участок имеет ограничения (обре-
менения) прав в использовании земель. Виды 
ограничений (обременений) прав: ограничения 
(обременения) прав на земельные участки, рас-
положенные в охранных зонах линий, сооружений 
электросвязи и радиофикации, код – 5,1, площадь – 
0,0022 га. Ограничения (обременения) прав на 
земельные участки, расположенные в охранных 
зонах электрических сетей, код – 5,2, площадь – 
0,0026 га
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25 911 руб. 63 коп.

начальная цена предмета аукциона 
определена как сумма   начальной 
цены не завершенного строитель-
ством жилого дома в размере 
16 563,83 белорусских рублей и 
начальная цена, определенная на 
основании кадастровой стоимости 
земельного участка, составляет 
9347,80 белорусских рублей

24 904 руб. 33 коп.

начальная цена предмета аукциона опре-
делена как сумма начальной цены не за-
вершенного строительством жилого дома 
в размере 17 173,53 белорусских рублей 
и начальная цена, определенная на осно-
вании кадастровой стоимости земельного 
участка, составляет 7 730,80 белорусских 
рублей

17 430 руб. 10 коп.

начальная цена предмета аук-
циона определена как сумма на-
чальной цены не завершенного 
строительством жилого дома в 
размере 9 730,10 белорусских 
рублей и начальная цена, опре-
деленная на основании када-
стровой стоимости земельного 
участка, составляет 7 700,00 бе-
лорусских рублей

2 479 руб. 26 коп.

начальная цена предмета аукциона определена как сум-
ма начальной цены не завершенного строительством жи-
лого дома в размере 6 696,86 белорусских рублей и на-
чальная цена, определенная на основании кадастровой 
стоимости земельного участка, составляет 5 782,40 бе-
лорусских рублей

30 587 руб. 53 коп.

начальная цена предмета аукциона определена 
как сумма начальной цены не завершенного стро-
ительством жилого дома в размере 22 425,53 бе-
лорусских рублей и начальная цена, определен-
ная на основании кадастровой стоимости земель-
ного участка, составляет 8 162,00 белорусских 
рублей

Сумма задатка, 
рублей 2 591 руб. 16 коп 2 490 руб. 43 коп. 1 743 руб. 01 коп. 1 247 руб. 93 коп. 3058 руб. 75 коп.

Сумма возме-
щения затрат по 
объектам рас-

пределительной 
транспортной 
и инженерной 

инфраструктуры 
(ориент.), рублей

4 233 руб. 51 коп. 3 781 руб. 77 коп. 3 773 руб. 16 коп. – 3 773 руб. 16 коп.

Затраты по изг. 
зем. документа-

ции, рублей
2 198 руб. 23 коп. 2 367 руб. 64 коп. 2 257 руб. 26 коп. 2 073 руб. 43 коп. 2 190 руб. 56 коп.

Стоимость рас-
ходов по орг. и  

проведению аук-
циона (ориент.), 

рублей

800 руб. 800 руб. 800 руб. 800 руб. 800 руб.
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Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.

1838 год — на ра дзіў ся (в. Кас-
цю кі, ця пер Лят чан скі 

сель са вет, Ві цеб скі ра ён) Фё дар Мах ноў, 
па вод ле не ка то рых звес так, са мы вы со кі 

ча ла век з тых, якія ка лі-не будзь жы лі на Зям лі. Па 
ін фар ма цыі фран цуз ска га бі ё ла га Жа на Рас та на, увес-
ну 1905 го да, у 26 га доў, пры на вед ван ні За ход няй 
Еў ро пы, Мах ноў меў рост 2,85 мет ра, ва гу 182 кі ла-
гра мы, даў жы ню да ло ні 32 сан ты мет ры і даў жы ню 
ступ ні — 51 сан ты метр.

1841 год — на ра дзіў ся (г. Грод на) Ягор Яго ра віч 
За дум скі, рус кі гіс то рык, член-ка рэс пан-

дэнт Пе цяр бург скай АН. Вык ла даў у Аляк санд раў скім 
лі цэі, з 1871 го да пра фе сар гіс то ры ка-фі ла ла гіч на га ін-
сты ту та ў Пе цяр бур гу, пас ля — Пе цяр бург ска га ўні вер сі-
тэ та. Аў тар на ву ко вых прац па кры ні цаз наў стве гіс то рыі 
Ра сіі і Бе ла ру сі XVІ— XVІІ стагоддзяў. Пад яго рэ дак цы яй 
скла дзе ны ат лас па ра сій скай гіс то рыі з ка мен та ры я мі, 
вы да дзе на «Гіс то рыя ра сій скіх ор дэ наў».

1815 год — па ра жэн не На па ле о на ў 
біт ве пры Ва тэр лоа. Гэ та біт ва 

пры не вя лі кім на се ле ным пунк це за 15 кі ла-
мет раў ад Бру се ля ста ла апош няй спро бай 

На па ле о на І Ба на пар та вяр нуць стра ча ную пас ля вай ны 
су праць ка а лі цыі ўла ду.

1937 год — са вец кія лёт чы кі В. П. Чка лаў, 
Г. П. Бай ду коў і А. У. Бе ля коў на са ма лё це 

АНТ-25 здзейс ні лі пер шы ў свеце бес па са дач ны пе ра лёт 
з Маск вы ў ЗША праз Паў ноч ны по люс. Гіс та рыч ны пе-
ра лёт, які пра хо дзіў у эк стрэ маль ных умо вах, доў жыў ся 
63 га дзі ны 20 хві лін.

1940 год — Шарль дэ Голь звяр нуў ся з пра-
мо вай да фран цу заў, у якой за клі каў іх 

ус ту паць у рух Су пра ціў лен ня — вы зва лен чы рух су-
праць ня мец кіх аку пан таў. У той час як мар шал Пэ тэн 
вёў пе ра мо вы аб ка пі ту ля цыі, дэ Голь па ля цеў у Лон дан, 
ад куль па ра дыё і звяр нуў ся з за клі кам да су ай чын ні каў 
пра цяг ваць зма ган не з за хоп ні ка мі. За сна ваў у Лон да не 
рух «Воль ная Фран цыя».

18 ЧЭРВЕНЯ

НАПРЫКАНЦЫ16 18.06.2025 г.
Апошняя чвэрць

18.06—24.06.
Месяц у сузор'і 

Рыб.

З КІМ ЖЫЦЬ, ТА ГО НЕ ГНЯ ВІЦЬ...
І НА ТА ГО НЕ КРЫЎ ДЗІЦ ЦА

Усё ця чэ, усё мя ня ец ца. Сён ня, ма ю чы гро шы, ча ла век 
шмат што мо жа ку піць, а вось не ка лі...

«От, каб мне ды ма шы ну, — уз ды хаў адзін зяць. — Я б 
вас, ма ма-та та, усю ды зва зіў, хоць са бе і на мо ра. А ўжо 
ў кас цёл...»

Ма ма з та там — цесць з це шчай — свай му зя цю ве ры лі. 
Яны, каб «Жы гу лі» ку піць, даў но ў чар гу за пі са лі ся. Праў да 
яе, на ват асоб най, іль гот най для ве тэ ра наў вай ны, трэ ба 
бы ло га да мі ча каць. А дзе цям (зя цю з дач кой) ма шы ну 
ха це ла ся ця пер.

Цесць з це шчай вый сце знай шлі, са мо жыц цё пад ка за-
ла: стар шы ня кал га са па пра сіў ліш ні год па пра ца ваць на 
фер ме і та ды...

Не пад вёў, па спры яў пен сі я не рам, і яны спраў дзі лі-та кі 
бла кіт ную зя це ву ма ру — ку пі лі ма шы ну. Праў да, па да ку мен-
тах но вень кая «Ла да» на ле жа ла цес цю (бо ка лі «пе ра пі саць», 
ка за лі бы ва лыя, зяць ні ку ды не пад вя зе. Бу дзе як у пес ні:

Це шча мая, це шча,
Ты ку пі мне «Ла ду»,
Я з дач кой па еду,
Ты га ні ся зза ду).
Гэ та вось да мо ра на ма шы не так і не з'ез дзі ла, а да кас-

цё ла — дык час та зя цёк пад во зіў: ін шых па са жы раў браць не 
лю біў (ба яў ся пад вес ку пе ра гру зіць)... І ка лі нех та дзвер ца мі 
ля паў, у яго аж вус ны бя ле лі. «Ты ча го над ёю тра сеш ся, як 
над хво рым дзі цем? — пы таў ся цесць. — Гэ та ж толь кі ма-
шы на: хоць твая, хоць тая, што Рэй ган ез дзіць, а ўсё роў на 
жа ле за, лом. Над сям' ёю ле пей тра сі ся».

Гэ та бы ла пры каз ка, а вось за раз — «каз ка».
Ры ба ва ўсе ча сы шу ка ла, дзе глы бей, а ча ла век, дзе 

ле пей. Га доў 50 та му на слы ху бы лі мно гія но ва бу доў лі. 
Толь кі глу хі не чуў, якія яны па трэб ныя, коль кі на ро ду 

са бра ла ся, як зла джа на ўсе пра цу юць і доб ра жы вуць, а 
ўжо за раб ля юць...

Уя віў шы гэ та, Ва ся (і ці толь кі ён?!) са рваў ся з мес ца, па-
ехаў: пла на ваў, што бу дзе пра ца ваць, з кож най зар пла ты 
ад клад ваць гро шы і на рэш це ку піць ма шы ну.

Бы ла та кая мэ та ў хлап ца. Праў да, шлях да яе вы гля даў 
цяж ка ва тым і даў га ва тым. Але ён бы прай шоў, ка лі б ней кі 
гу ма рыст не пе ра пеў вель мі па пу ляр нае та ды:

А где мне взять та кую тещу,
Что бы купила «Жигули»,
И что б никто не до га дал ся,
Что это деньги не мои...
Спа да ба лі ся хлоп цу гэ тыя сло вы. А тро хі ра ней — ад на 

пры го жань кая дзяў чы на: Ва ся тан ца ваў з ёй, да до му пад во-
дзіў, ка ля вес ні чак доў га тры маў, аб ды маў-ца ла ваў...

У тыя вась мі дзя ся тыя ня вест на дзя жу ўжо амаль не са-
дзі лі, на цнат лі васць не пра вя ра лі, та му ўсе пас ля вя сель ныя 
ра дас ці ў мно гіх па чы на лі ся за доў га ДА... І на хлоп цах, як 
вя до ма, гэ та ні як не ад бі ва ла ся, а вось на дзяў ча тах... І чым 
да лей, тым больш.

Вось і Ва се ва за ця жа ра ла. Яе баць кі, да ве даў шы ся, тут 
жа на пе ра мо вы да маг чы ма га зя ця, сва тоў.

А тыя і не су праць як быц цам: ка жуць, што ажэ ніц ца 
сын, але з вас... шэсць ты сяч руб лёў — хлоп цу ў ру кі. І яшчэ 
да вя сел ля.

Баць кі ма ла дзі цы ў па ні ку: маў ляў, ад куль у нас та кія 
гро шы (столь кі та ды каш та ва ла ма шы на)? Мы не змо жам 
са браць... Ды ка лі і атры ма ец ца, то не Ва сю ж іх ад да ваць, 
тым бо лей аван сам...

Сва ты ў ад каз: «Як са бе хо ча це, але та ды ва ша дач ка — 
ва шы кло па ты. Мы не са сту пім!».

І та кі ж праў да — сло ва стры ма лі: бу ду чыя цесць з це-
шчай ні дзе не дзе лі ся — на сё мым ме ся цы ця жар нас ці без 
ні я кіх рас пі сак ад да лі Ва сю шэсць ты сяч руб лёў. Той ку піў 
«Маск віч» і ўжо на ім па вёз абран ні цу ў ЗАГС, по тым — у 
ра дзіль ню... І раз, і дру гі, і трэ ці.

Два сы ны ў Ва сі ля і дач ка, доб рыя ад но сі ны з жон кай, 
з цес цем і це шчай... Па пя рэд ня га тор гу — як не бы ло. Мо-
жа, гэ та і пра віль на: жыц цё за над та ка рот кае, каб пом ніць 
ста рыя крыў ды.

Ган на К.

Аст ра вец кі ра ён.

Вядучая рубрыкі Ва лян ці на ДОЎ НАР.
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Склаў Юрый ФА ЛІН СКІ, 
г. Мінск.
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